





ARNAS G.Brotzu

Azienda di Rilievo Nazionale ed Alta Specializzazione

CARTA DEI SERVIZI SANITARI

CARTA REDATTA A CURA DELLA SSD COMUNICAZIONE E RELAZIONI ESTERNE Aggiornata al 31.12.2024



Indice

Contatti	4
Introduzione	5
Chi siamo	5
Mission	6
Codice Etico	7
Struttura organizzativa	8
Identificazione operatori sanitari	8
Ospedali	9
Ospedale San Michele	9
Ospedale Oncologico Armando Businco	9
Come raggiungere gli ospedali	9
Direzione Generale	10
SC Affari Generali	10
SC Medicina Legale	11
SSD Area Legale e Contenzioso	12
SSD Formazione	
SSD Comunicazione e Relazioni Esterne	14
SSD Medicina del Lavoro	
SSD Prevenzione e Protezione	
SSD Programmazione e Controllo di Gestione	•
SSD Controllo Attività Sanitarie e Qualità dei Flussi di Produzione	
Direzione Amministrativa	
Dipartimento Amministrativo	_
SC Economico Finanziario	
SC Risorse Umane e Relazioni Sindacali SC Acquisti Beni, Servizi ed Economato	19
Dipartimento Tecnico ed Alta Specializzazione	
SC Lavori Pubblici e Manutenzioni	
SC Patrimonio e Logistica.	
SC Servizio Informatico e Tecnologie Sanitarie	21
Direzione Sanitaria	22
SC Direzione Medica Unica dei Presidi San Michele e A. Businco	22
SC Accreditamento e Controlli di Appropriatezza	23
SC Qualità, Percorsi Assistenziali e Gestione del Rischio	23
SC Professioni Sanitarie Infermieristiche e Ostetriche	24
SC Professioni Sanitarie Tecniche della riabilitazione e della prevenzione	26
SSD Coordinamento Locale Trapianti	27
SSD Accoglienza e presa in carico del paziente	27
SSD Psicologia	28
Dipartimenti	30
Dipartimento Oncologico Chirurgico	30
S.C. Anestesia e Rianimazione (BUS)	30
S.C. Chirurgia Generale a Indirizzo Oncologico	30
S.C. Chirurgia Senologica	31
S.C. Chirurgia ed Endoscopia Interventistica Toracica	31
S.C. Ginecologia Generale e Oncologica	
S.S.D. Radiologia Oncologica	
•	

S.S.D. Dermatologia Oncologica	36	
Dipartimento Cura delle Malattie Oncologiche		
S.C. Cardiologia Oncologica		
S.C. Ematologia e C.T.M.O.		
S.C. Oncologia medica		
S.C. Terapia del Dolore	39	
S.C Radioterapia Oncologica	41	
Dipartimento Cardio Vascolare	42	
S.C. Cardiochirurgia	42	
S. C. Cardiologia con Unità di Terapia Intensiva Cardiologica	43	
S.C. Cardiologia Interventistica e Emodinamica	43	
S.S.D. Cardioanestesia		
S.S.D. Cardioriabilitazione		
S.S.D. Consulenza e Valutazione Cardiologica		
S.C. Chirurgia vascolare	45	
S.S.D Chirurgia Tronchi Sovraortici	47	
Dipartimento Chirurgico	48	
S.C. Chirurgia Epatobiliopancreatica e Trapianti di Fegato e Pancreas	48	
S.C. Oculistica	48	
S.C. Urologia, Trapianto di Rene e Chirurgia robotica	49	
S.S.D. Chirurgia Metabolica e dell'Obesità		
S.S.D. Terapia Intensiva post Operatoria		
S.S.D. Chirurgia Plastica e Ricostruttiva - Centro Ustioni		
S.S.D. Otorinolaringoiatra e Maxillo facciale.		
S.S.D Ecografia Sperimentale e dei Trapianti	53	
s.s.D. Endocrino - chirurgia Azienda di Rilievo Nazionale	54	
S.S.D. Endocrino – chirurgia	54 55	
S.S.D. Endocrino - chirurgia Azionda di Rilievo Nazionale Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione S.C. Neurologia e Stroke Unit Ad Alta Specializzazione	54 55	
S.S.D. Endocrino – chirurgia	54 55 55	
S.S.D. Endocrino – chirurgia. A Zienda di Rilievo Mazionale. Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione. S.C. Neurologia e Stroke Unit Alta Specializzazione. S.C. Neurochirurgia. S.C. Neuroriabilitazione.	54 55 55 58	
S.S.D. Endocrino – chirurgia	54 55 55 58 58	
S.S.D. Endocrino – chirurgia. A.Z.i.e.n.d.a. G.i. R.i.i.e.v.o. Maziona. Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione. S.C. Neurologia e Stroke Unit. A.L.a. Specializzazione. S.C. Neurochirurgia. S.C. Neuroriabilitazione. S.C. Recupero e riabilitazione funzionale. S.S.D. Malattie Degenerative e Neurofisiopatologia.	54 55 58 58 59	
S.S.D. Endocrino – chirurgia	54 55 58 58 59 60	
S.S.D. Endocrino – chirurgia	54555858596060	
S.S.D. Endocrino – chirurgia	54555858596063	
S.S.D. Endocrino – chirurgia	54555859606363	
S.S.D. Endocrino – chirurgia	5455585960636363	
S.S.D. Endocrino – chirurgia. Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione. S.C. Neurologia e Stroke Unit. S.C. Neurochirurgia. S.C. Neuroriabilitazione. S.C. Recupero e riabilitazione funzionale. S.S.D. Malattie Degenerative e Neurofisiopatologia. S.C. Neuroradiologia Interventistica e Vascolare. Dipartimento Emergenza-Urgenza. S.C. Anestesia e Rianimazione. S.C. Chirurgia Generale e d'Urgenza. S.C. Ortopedia e Traumatologia. S.C. Pronto soccorso (PS) e Osservazione Breve Intensiva(OBI)	5455555859606363636567	
S.S.D. Endocrino – chirurgia Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione S.C. Neurologia e Stroke Unit S.C. Neurochirurgia S.C. Neuroriabilitazione S.C. Recupero e riabilitazione funzionale S.S.D. Malattie Degenerative e Neurofisiopatologia S.C. Neuroradiologia Interventistica e Vascolare Dipartimento Emergenza-Urgenza S.C. Anestesia e Rianimazione S.C. Chirurgia Generale e d'Urgenza S.C. Ortopedia e Traumatologia S.C. Pronto soccorso (PS) e Osservazione Breve Intensiva(OBI) S.C. Chirurgia della mano e Microchirurgia Ortopedica e Traumatologica.	5455555859606363636565	
S.S.D. Endocrino – chirurgia Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione S.C. Neurologia e Stroke Unit S.C. Neurochirurgia S.C. Neuroriabilitazione S.C. Recupero e riabilitazione funzionale S.S.D. Malattie Degenerative e Neurofisiopatologia S.C. Neuroradiologia Interventistica e Vascolare Dipartimento Emergenza-Urgenza S.C. Anestesia e Rianimazione S.C. Chirurgia Generale e d'Urgenza S.C. Ortopedia e Traumatologia S.C. Pronto soccorso (PS) e Osservazione Breve Intensiva(OBI) S.C. Chirurgia della mano e Microchirurgia Ortopedica e Traumatologica SSD Emergenza Urgenza Pediatrica.	545555585960636363676769	
S.S.D. Endocrino – chirurgia	54555558596063636365676969	
S.S.D. Endocrino – chirurgia Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione S.C. Neurologia e Stroke Unit S.C. Neurochirurgia S.C. Neuroriabilitazione S.C. Recupero e riabilitazione funzionale S.S.D. Malattie Degenerative e Neurofisiopatologia S.C. Neuroradiologia Interventistica e Vascolare Dipartimento Emergenza-Urgenza S.C. Anestesia e Rianimazione S.C. Chirurgia Generale e d'Urgenza S.C. Ortopedia e Traumatologia S.C. Pronto soccorso (PS) e Osservazione Breve Intensiva(OBI) S.C. Chirurgia della mano e Microchirurgia Ortopedica e Traumatologica SSD Emergenza Urgenza Pediatrica S.C. Medicina d'Urgenza Dipartimento Diagnostica avanzata e Servizi	545558596063636567696971	
S.S.D. Endocrino – chirurgia	54555558596063636567697071	
S.S.D. Endocrino – chirurgia. Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione. S.C. Neurologia e Stroke Unit. S.C. Neuroriabilitazione. S.C. Neuroriabilitazione. S.C. Recupero e riabilitazione funzionale. S.S.D. Malattie Degenerative e Neurofisiopatologia. S.C. Neuroradiologia Interventistica e Vascolare. Dipartimento Emergenza-Urgenza. S.C. Anestesia e Rianimazione. S.C. Chirurgia Generale e d'Urgenza. S.C. Ortopedia e Traumatologia. S.C. Pronto soccorso (PS) e Osservazione Breve Intensiva(OBI). S.C. Chirurgia della mano e Microchirurgia Ortopedica e Traumatologica. SSD Emergenza Urgenza Pediatrica. S.C. Medicina d'Urgenza. Dipartimento Diagnostica avanzata e Servizi. S. C. Anatomia Patologica. S.C. Farmacia.	54555558596063636567697171	
Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione S.C. Neurologia e Stroke Unit	54555558596063636769717171	
S.S.D. Endocrino - chirurgia. Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione S.C. Neurologia e Stroke Unit S.C. Neuroriabilitazione S.C. Neuroriabilitazione S.C. Recupero e riabilitazione funzionale S.S.D. Malattie Degenerative e Neurofisiopatologia S.C. Neuroradiologia Interventistica e Vascolare Dipartimento Emergenza-Urgenza S.C. Anestesia e Rianimazione S.C. Chirurgia Generale e d'Urgenza S.C. Ortopedia e Traumatologia S.C. Pronto soccorso (PS) e Osservazione Breve Intensiva(OBI) S.C. Chirurgia della mano e Microchirurgia Ortopedica e Traumatologica SSD Emergenza Urgenza Pediatrica S.C. Medicina d'Urgenza Dipartimento Diagnostica avanzata e Servizi S. C. Anatomia Patologica S.C. Farmacia S. C. Centro Immunoematologia e Trasfusionale Sala prelievi	5455585960636567697071717172	
Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione S.C. Neurologia e Stroke Unit	545555585960636367697171717173	

Immunoematologia	74
Aferesi Terapeutica e Raccolta Cellule Staminali	74
Medicina Trasfusionale e consulenze PBM	75
S. C. Laboratorio Analisi	75
S. C. Radiologia	77
S. C. Medicina Nucleare	78
S.S.D Fisica Sanitaria	80
S.S.D. Servizio Qualità in Radiochimica e Laboratorio in Vitro	81
Dipartimento Medico Internistico	83
S. C. Medicina generale	83
S.C. Gastroenterologia	84
S.C. Nefrologia Dialisi e Trapianti	85
S.S.D. Endoscopia Digestiva Interventistica	85
S.S.D. Dialisi Peritoneale	87
Dipartimento Materno Infantile	88
S.S.D. Malattie Complesse e Nefrourologia Pediatrica	88
S.C. Pediatria	89
S.C. Chirurgia Pediatrica	89
S.C. Cardiologia pediatrica e Cardiopatie congenite	90
S.C. Ostetricia	90
S.S.D. Anestesia e Terapia Intensiva e Semintensiva Pediatrica	91
S.S.D. Banca del Sangue Cordonale	92
S.S.D. Neonatologia	94
S.C Oncoematologia Pediatrica e Centro trapianti midollo osseo e cellule staminali emopoietiche (CTMO) pedia	atrico94
Servizi al cittadino	97
Anatomia Patologica — Azienda di Rilievo Nazionale — Angolo del Counseling.	97 97
Anatomia Patologica	97 97
Anatomia Patologica — Azienda di Rilievo Nazionale — Angolo del Counseling.	97 97 98
Anatomia Patologica — Azienda di Rilievo Nazionale Angolo del Counseling. Banca del sangue cordonale — A Alta Specializzazione	97 97 98
Anatomia Patologica — Azienda di Rilievo Nazionale Angolo del Counseling. Banca del sangue cordonale — A.L. Specializzazione Ufficio Cartella clinica	97 98 99
Anatomia Patologica Azienda di Rilievo Nazionale Angolo del Counseling. Banca del sangue cordonale ALA SPECIALIZZAZIONE Ufficio Cartella clinica CAS (Centro Accoglienza Servizi)	97 98 99 100
Anatomia Patologica Azienda di Rilievo Mazionale Angolo del Counseling. Banca del sangue cordonale Alta Specializzazione Ufficio Cartella clinica CAS (Centro Accoglienza Servizi) Centro Immunoematologia e Trasfusionale	979899100101
Anatomia Patologica Azienda di Rilievo Mazionale Angolo del Counseling. Banca del sangue cordonale Alta Specializzazione Ufficio Cartella clinica CAS (Centro Accoglienza Servizi) Centro Immunoematologia e Trasfusionale Centro PET	979899100101102
Anatomia Patologica Azienda di Rilievo Nazionale Angolo del Counseling Banca del sangue cordonale Alta Specializzazione Ufficio Cartella clinica CAS (Centro Accoglienza Servizi) Centro Immunoematologia e Trasfusionale Centro PET Laboratorio analisi	979899100101102103
Anatomia Patologica Azienda di Rilievo Nazionale Angolo del Counseling. Banca del sangue cordonale Alta Specializzazione Ufficio Cartella clinica CAS (Centro Accoglienza Servizi) Centro Immunoematologia e Trasfusionale Centro PET Laboratorio analisi Libera Professione Intramunaria	979899100101102103104
Anatomia Patologica Azienda di Rilievo Mazionale Angolo del Counseling Banca del sangue cordonale Alta Specializzazione Ufficio Cartella clinica CAS (Centro Accoglienza Servizi) Centro Immunoematologia e Trasfusionale Centro PET Laboratorio analisi Libera Professione Intramunaria Medicina Nucleare	979899100101102103104106
Anatomia Patologica Azienda Circuma Azienda Az	979899100101102103104104106
Anatomia Patologica Angolo del Counseling. Banca del sangue cordonale Ufficio Cartella clinica CAS (Centro Accoglienza Servizi) Centro Immunoematologia e Trasfusionale. Centro PET. Laboratorio analisi Libera Professione Intramunaria Medicina Nucleare Mediazione Culturale e Ufficio Stranieri Noleggio Sedia a rotelle	979899100101102103104104106108
Anatomia Patologica	979899100101102103104106108108
Anatomia Patologica Angolo del Counseling. Banca del sangue cordonale Angolo del Counseling. Ufficio Cartella clinica Cartella clinica Cartella clinica Cartella clinica Centro Immunoematologia e Trasfusionale Centro PET. Laboratorio analisi Libera Professione Intramunaria Medicina Nucleare Mediazione Culturale e Ufficio Stranieri Noleggio Sedia a rotelle Percorsi assistenziali (PDTA)	979899100101102103104106108108
Anatomia Patologica	979899100101102103104106108109110
Anatomia Patologica	979899100101102103104106108108109110
Angolo del Counseling	979899100101102103104106108109110
Anatomia Patologica Angolo del Counseling Banca del sangue cordonale Ufficio Cartella clinica CAS (Centro Accoglienza Servizi) Centro Immunoematologia e Trasfusionale Centro PET Laboratorio analisi Libera Professione Intramunaria Medicina Nucleare Mediazione Culturale e Ufficio Stranieri Noleggio Sedia a rotelle Percorsi assistenziali (PDTA) Prenotare Visite Ponto Soccorso Ricoveri Ufficio Ticket/CUP URP Ufficio relazioni con il pubblico.	979899100101102103104106108109110111112113
Anatomia Patologica Angolo del Counseling. Banca del sangue cordonale	979899100101102103104106108109110111112113114
Anatomia Patologica Angolo del Counseling Banca del sangue cordonale	979899100101102103104106108109110111112113114

Camera mortuaria	117
Elisoccorso (Elisuperficie)	
Servizio Ristoro	117
Wi-Fi	117
Consigli utili ai pazienti	118
Certificazioni, Riconoscimenti e Standard di Qualità	118

Contatti

Centralino ARNAS G. Brotzu: Tel. 070 5391

Centro Unico di Prenotazione: Tel. 1533 PER FISSO | 070 276424 PER CELLULARI

Numero Europeo (accesso alle cure mediche non urgenti e ad altri servizi sanitari territoriali a bassa intensità/priorità di cura): Tel. +116117

Ufficio Relazioni con il Pubblico (URP): Tel. 345 9401200 | 345 4746292

WhatsApp (solo messaggi testo) 342 5039529

Email: urp@aob.it

Emergenza Sanitaria: Tel. +118

Antiviolenza e Stolking: Tel+1522 da di Rilievo Nazionale

Social Media:













Sito web ARNAS G. Brotzu:

https://www.aobrotzu.it/

Introduzione

La Carta dei Servizi è un documento che nasce in ottemperanza al DPCM del 19 maggio 1995 "Schema Generale della Carta dei Servizi Pubblici Sanitari" e successivi aggiornamenti e rappresenta lo strumento con il quale l'ARNAS G. Brotzu intende instaurare un dialogo con i propri utenti, promuovendone l'informazione, la tutela e la partecipazione.

Le informazioni contenute nella Carta dei Servizi sono aggiornate al mese di Novembre 2024. La Carta dei Servizi ARNAS G.Brotzu è collegata al sito istituzionale www.aobrotzu.it dal quale acquisisce informazioni continuamente aggiornate.

È possibile ricevere eventuali chiarimenti o ulteriori informazioni telefonicamente al numero dell'Ufficio Relazioni con il Pubblico (URP).

Chi siamo

L' Azienda, nata nel 1982 con il solo ospedale "San Michele", è stata intitolata al Prof. Giuseppe Brotzu (1885 – 1976), insigne scienziato sardo, il cui nome è legato alla scoperta delle cefalosporine.

Diciotto anni più tardi, con Legge Regionale n. 24 dell'11 settembre 2020, viene costituita l'Azienda di Rilievo Nazionale e di Alta Specializzazione (ARNAS) G. Brotzu, un'azienda sanitaria pubblica ad alto livello di specializzazione che assicura il trattamento clinico-assistenziale più appropriato a tutte le persone che ad essa si rivolgono per i trattamenti in emergenza e urgenza o in quanto portatori di bisogni di salute in fase acuta nonché di patologie ad alta complessità o croniche o inguaribili.

Attualmente è costituita dall'Ospedale San Michele, dall' Ospedale Oncologico A. Businco e dai reparti di Oncoematologia Pediatrica e Centro Trapianti Midollo Osseo (CTMO) dall' Ospedale Microcitemico A. Cao.

L' Azienda è dotata di personalità giuridica di diritto pubblico con autonomia amministrativa, patrimoniale e contabile il cui effetto istituzionale, organizzativo e gestionale, è disciplinato dalle leggi nazionali e regionali in materia di finanziamento, contabilità ed organizzazione delle Azienda Sanitarie.

L'Ospedale "San Michele" è identificato quale DEA (Dipartimento Emergenza e Accettazione) di secondo livello, deputato al trattamento dell'urgenza e dell'emergenza, caratterizzato dalla multidisciplinarietà e dalla presenza di unità ad alta specializzazione (Cardiochirurgia, Neurochirurgia, Chirurgia Vascolare, Urologia) nonché dal funzionamento ininterrotto di tutti i servizi di diagnostica strumentale e di laboratorio. L'Ospedale è centro di riferimento regionale per la chirurgia dei trapianti, per il trattamento dei politraumi e per le patologie tempo-dipendenti e garantisce la continuità nell'erogazione di prestazioni ospedaliere di degenza ordinaria (comprese le terapie intensive) e di pronto soccorso.

L'Ospedale "A. Businco" è centro di riferimento regionale per le patologie neoplastiche, eroga prestazioni terapeutico-assistenziali nell'area oncologica, chirurgica, medica e riabilitativa oltre a prestazioni diagnostico polispecialistiche. Di rilevanza è l'attività chemioterapica, radioterapica, di trapianto di midollo osseo e terapia del dolore.

L'attività dell'Azienda si sviluppa in prestazioni sanitarie di diagnosi e cura in regime di ricovero ordinario (in area medica e in area chirurgica), in elezione e da pronto soccorso, in regime di day surgery e day hospital, nonché in prestazioni ambulatoriali e di day service.

Mission

La mission dell'Azienda è soddisfare i bisogni e le aspettative di salute dell'utente assicurando le cure più adeguate senza discriminazioni di sesso, età, razza, nazionalità, religione e condizione sociale. L'Azienda eroga assistenza sanitaria polispecialistica anche di rilievo nazionale nell'ambito dell' emergenza-urgenza in qualità di DEA di Il livello dotato di strutture che attengono alle discipline più complesse della medicina dei trapianti e delle patologie oncologiche e pediatriche ed è identificata quale HUB di riferimento regionale per le reti di cura oncologica, trapiantologica e terapia del dolore.

Nello specifico:

- Promuove l'innovazione terapeutica e tecnologica e la formazione dei propri dipendenti nell'ottica della centralità del paziente-utente;
- Svolge le proprie funzioni assistenziali in modo unitario e inscindibile quale elemento strutturale del Servizio Sanitario Nazionale e del SSR Sardegna, concorrendo al raggiungimento degli obiettivi di tutela globale della salute dei cittadini;
- Promuove l'attivazione di processi di sviluppo diagnostico, terapeutico e tecnologico per rispondere a quei bisogni di salute dei cittadini che per complessità e gravità clinica necessitano di soluzioni innovative;
- Promuove l'innovazione gestionale attraverso lo sviluppo di nuovi modelli organizzativi;
- Promuove l'alta specializzazione e l'eccellenza nell'assistenza e nella ricerca, con particolare riferimento alle patologie oncologiche ed all'attività trapiantologica;
- Promuove la cultura della qualità e della sicurezza del paziente e degli operatori, secondo sistemi di valutazione uniformati a standard internazionali:
- Sviluppa la capacità di soddisfare i bisogni di salute delle persone al massimo livello qualitativo in modo efficace, appropriato ed efficiente, secondo i migliori standard nazionali ed internazionali;
- Orienta priorità e risorse al miglioramento continuo dei risultati clinico-assistenziali e dell'efficienza gestionale anche attraverso l'istituzione e/o il rafforzamento di strutture e specifiche competenze per il miglioramento della qualità;
- Consolida e potenzia le aree di alta specialità incrementando nel rispetto dei principi di appropriatezza il case-mix trattato e sviluppa i rapporti di collaborazione con le altre strutture sanitarie regionali;
- Sostiene la creazione e lo sviluppo di competenze tecniche, digitali e manageriali del personale per favorire il percorso di digitalizzazione e l'apprendimento continuo;
- Gestisce le risorse secondo criteri di efficienza economico-finanziaria, gestionale, produttiva, temporale e di efficacia quanti-qualitativa.

Codice Etico

L'ARNAS G. Brotzu pone il paziente al centro delle proprie attività, sia cliniche sia di ricerca, prefiggendosi l'obiettivo primario di rispettarne le volontà, le esigenze e le lecite aspettative.

L'attività è indirizzata al soddisfacimento dei bisogni di salute dei pazienti e a un continuo miglioramento della qualità dei servizi offerti e delle cure prestate, con lo scopo di garantire il benessere dell'utente e il progresso scientifico.

In tal senso l'ARNAS G.Brotzu si impegna a garantire che:

- tutti i pazienti siano assistiti e curati con premura e attenzione rispettandone dignità e convinzioni filosofiche, politiche e religiose;
- non vengano posti in essere, da parte di Dipendenti, Collaboratori e Consulenti, comportamenti discriminatori che si realizzano attraverso disparità di trattamento nell'erogazione dei servizi (ad esempio, mediante la non corretta gestione delle prenotazioni, delle agende di ricovero, delle liste di attesa ecc.);
- le informazioni di carattere personale dei pazienti, incluse quelle che riguardano il loro stato di salute e le possibili procedure diagnostiche o terapeutiche, siano trattate nel rispetto del diritto alla riservatezza;
- sia estesa, quanto più possibile, la diffusione del presente Codice, in modo da favorirne la conoscenza da parte dei pazienti e agevolare la comunicazione e il confronto sui temi in esso contenuti.

Tutti i Dipendenti, Collaboratori e Consulenti dell'ARNAS G. Brotzu sono tenuti a fornire ai pazienti informazioni chiare, semplici ed esaustive in merito alla diagnosi della malattia, ai protocolli clinici proposti nonché a tutti quei servizi che la ricerca scientifica e l'innovazione tecnologica rendono disponibili. In tal modo si garantisce l'assunzione di decisioni consapevoli (cd. "consenso informato") da parte del paziente.

La necessità di ottenere dal paziente il consenso a compiere un determinato trattamento rappresenta non solo un principio sancito dalla Carta Costituzionale, ma anche un elemento etico fondamentale nel rapporto tra utente e personale medico.

Al fine di assicurare la massima trasparenza informativa con l'utenza l'ARNAS G. Brotzu si impegna a:

- garantire al paziente, o a un suo delegato, la più completa e idonea informazione sulla diagnosi, sulla prognosi, sulle prospettive ed eventuali alternative diagnostico-terapeutiche e sulle prevedibili conseguenze delle scelte operate;
- non utilizzare strumenti di persuasione, di natura scientifica o di altro tipo, ingannevoli e non veritieri;
- garantire una chiara informativa anche a pazienti di nazionalità straniera con l'ausilio di interpreti e mediatori culturali con adeguate competenze di natura linguistica;
- verificare periodicamente le segnalazioni pervenute all'ufficio relazioni con il pubblico per analizzare eventuali feedback e/o reclami da parte dell'utenza.

Struttura organizzativa

L'ARNAS G. Brotzu definisce la sua organizzazione su un modello di gestione operativa fondato sui **dipartimenti**, all'interno dei quali operano le strutture organizzative, articolazioni aziendali nelle quali si concentrano competenze professionali e risorse (umane, tecnologiche e strumentali) finalizzate allo svolgimento di funzioni di amministrazione, di programmazione e di committenza, o di produzione di prestazioni e di servizi sanitari.

Le **strutture complesse (di seguito SC)** rappresentano, dopo il dipartimento, le aggregazioni più ampie di risorse umane e tecniche. Sono caratterizzate da una significativa dimensione qualiquantitativa dell'attività e delle risorse professionali utilizzate. Hanno autonomia funzionale ed organizzativa.

Le **strutture semplici dipartimentali (di seguito SSD)** sono articolazioni organizzative o funzionali che afferiscono direttamente al dipartimento per le specializzazioni non riconducibili alle strutture complesse attivate in carenza dei requisiti dimensionali richiesti, ma per le quali è comunque necessaria una autonoma organizzazione.

Identificazione operatori sanitari

I diversi profili professionali del personale sanitario sono riconoscibili dalle caratteristiche della divisa (colore e bordature collo). Nei reparti e servizi operano figure professionali con ruoli diversi, ciascuna di queste è riconoscibile attraverso nome, cognome e qualifica in evidenza sull'apposita tessera apposta sul taschino della divisa, inoltre il personale indossa una divisa con colletto di diverso colore a seconda del ruolo:

- Medico: divisa bianca con colletto blu;
- Infermiere: divisa bianca con colletto celeste;
 - Ostetriche e puericultrici: divisa bianca con colletto fucsia;
 - Coordinatori infermieristici: divisa bianca con colletto amaranto;
 - Dietisti, assistenti sociali, psicologi: divisa bianca con colletto arancione;
 - Farmacisti dir. sanitari non medici: divisa bianca con colletto bianco;
 - Personale Tecnico Sanitario: divisa bianca con colletto giallo;
 - Operatore socio-sanitario (OSS): divisa bianca con colletto verde;
 - Ausiliari OTA: divisa bianca con colletto grigio.

Ospedali

Ospedale San Michele

L'Ospedale San Michele è costituito da una moderna struttura monoblocco, che dispone di circa 600 posti letto, articolata su 14 piani, di cui 2 seminterrati, ed un corpo staccato che ospita i nuovi ambulatori. L'Ospedale è circondato da ampi spazi verdi e numerosi parcheggi.

Sin dalla sua progettazione, è stato pensato come un centro di alta specializzazione, in grado di offrire ai cittadini sardi un'assistenza all'avanguardia soprattutto nelle specialità, come quelle relative alla malattia del cuore ed i trapianti d'organo, che si ritrovavano solo negli ospedali della penisola.

Presso l'ospedale San Michele sono presenti le strutture di direzione dell'Azienda.

L'Ospedale è ulteriormente composto da un **Corpo Staccato** dove sono ubicate le Strutture dei Sistemi Informativi, del Centro Trasfusionale, gli Ambulatori e l'Asilo Aziendale.

Ospedale Oncologico Armando Businco

L'Ospedale Oncologico Armando Businco, intitolato all'omonimo anatomo-patologo sardo, è l'unico centro sardo specializzato in patologie neoplastiche, un importante punto di riferimento per tutta la regione. Dal 1º luglio 2015 il presidio è stato accorpato all'**Azienda Ospedaliera "G. Brotzu**", contribuendo a **creare l'ARNAS G. Brotzu**.

La struttura ospedaliera, monoblocco organizzato in 9 piani, presenta 269 posti letto totali; 196 per le degenze ordinarie e 73 per i day hospital.

Come raggiungere gli ospedali

- Ospedale San Michele
 Piazzale A.Ricchi 1 Selargius, Ca, Italy
 - Raggiungibile con il Bus CTM 1 (capolinea), QS, QSB, 13, UEX
 www.ctmcagliari.it

 ed Alta Specializzazione
- Ospedale Oncologico A.Businco

Via Jenner, Cagliari, Italy

- Raggiungibile con il Bus CTM 13 www.ctmcagliari.it
- TAXI
 - RadioTaxiCagliari
 Whatsapp: 3491138814
 www.servizioradiotaxicagliari.com
 - RadioTAXI Quattro Mori Tel: 070400101 www.cagliaritaxi.com
 - RadioTAXI Rossoblu Tel: 0706655 www.radiotaxirossoblu.com

- SERVIZIO AMBULANZA
 - Cagliari Emergenza Tel: 3285911433
 - Esculapio Cagliari
 Tel: 3408080442
 WWW.ESCULAPIOCOOP.IT

Direzione Generale

A supporto della Direzione Generale opera lo **Staff della Direzione Strategica aziendale** che ha il compito di rendere efficiente e funzionale l'attività di programmazione e del controllo strategico.

Il **Direttore Generale** è il rappresentante legale dell'Azienda a cui competono tutti i poteri di gestione ed è responsabile del perseguimento degli obiettivi generali aziendali – con particolare riferimento a quelli indicati dalla pianificazione regionale – attraverso l'adozione di soluzioni organizzative e gestionali appropriate, al fine di assicurare efficacia ed efficienza dell'attività clinico-assistenziale ed amministrativa.

- Direttore Generale Dott.ssa Agnese Foddis
 - o direzionegenerale@aob.it
 - o <u>direzione.generale@pec.aobrotzu.it</u>
 - o Segreteria: Sig.ra Rita Loffredo
 - o Tel. 070 539861

SC Affari Generali

La Struttura è in staff alla Direzione Generale.

Compiti e attività

- La gestione del protocollo generale dell'Azienda;
- La gestione di spedizioni e ricevimenti e lo smistamento della corrispondenza istituzionale;
- La gestione degli atti amministrativi del Direttore Generale e dei Direttori di Struttura e le relative procedure di pubblicazione e conservazione;
- La gestione del repertorio di contratti e convenzioni;
- La raccolta e pubblicazione dei regolamenti aziendali, nonché il supporto alla Direzione nella redazione di regolamenti non rientranti nelle specifiche competenze di altri servizi;
- Gli adempimenti in materia di Privacy, in raccordo con i sistemi informativi;
- Il supporto alle strutture aziendali nella gestione dei fondi a destinazione vincolata, in applicazione dei regolamenti interni;
- Le attività correlate all'avvio ed al supporto delle azioni svolte da organi e organismi istituzionali;
- Il coordinamento nella redazione del Piano Integrato di Attività e Organizzazione;
- La verifica della trasparenza e la prevenzione della corruzione.

Riferimenti e contatti

- IFO Flavio Iannucci
 - o San Michele 1° piano
 - o affari.generali@aob.it
 - o Tel: 070539443

Settore gestione convenzioni, fondi a destinazione vincolata, privacy, trasparenza e coordinamento redazione PIAO

- San Michele 1° piano
- o affari.generali@aob.it
- Tel: 070539443

Settore gestione atti amministrativi

- San Michele 1° piano
- o ufficiodelibere@aob.it
- o Tel: 070539341

Settore protocollo aziendale

- San Michele piano terra
- o protocollo.generale@aob.it
- o Pec protocollo.generale@pec.aobrotzu.it
- o Tel: <u>070539447</u>

RPCT

- Dott.ssa Manuela Battaglia
 - San Michele 1° piano
 - o <u>anticorruzione@aob.it</u>
 - o Tel: 070539443

Settore Posta

- San Michele piano terra
- o affari.generali@aob.it
- o Tel: 070539282

SC Medicina Legale

La Struttura, in staff alla Direzione Generale, svolge tutte le attività di accertamento e certificazione previste da leggi, regolamenti, contratti di lavoro. Le suddette attività sono erogate in risposta alle esigenze dei cittadini, della Pubblica Amministrazione, dell'Autorità Giudiziaria, degli Enti Pubblici non economici e dei privati, nonché in risposta a esigenze della Dirigenza Aziendale per gli ambiti di competenza.

Compiti e attività

- Consulenze specialistiche medico-legali su degenti presso i vari reparti ospedalieri dell'Azienda, su richiesta dei dirigenti medici, inerenti alle varie problematiche medico-legali, quali acquisizione del consenso ai trattamenti sanitari dei pazienti ricoverati, specie se minori o incapaci, e richieste al Giudice Tutelare delle autorizzazioni a procedere con i trattamenti ovvero alla nomina di Amministratore di Sostegno;
- Problematiche inerenti eventuali pazienti detenuti ricoverati e rapporti con il Tribunale di Sorveglianza;
- Visite medico-legali di valutazione del danno occorso ai pazienti in conseguenza di attività medico-chirurgica o eventi accidentali occorsi durante il ricovero e redazione dei relativi pareri;
- Prevenzione, monitoraggio, contenimento dei conflitti e del contenzioso in tema di responsabilità professionale. Tale attività si integra con la attiva collaborazione nel corso delle fasi giudiziali e stragiudiziali del contenzioso e Consulenze Tecniche Preventive che vedono coinvolta l'Azienda;
- Collaborazione con la Struttura Area Legale e Contenzioso per lo studio dei casi in riferimento alla valutazione dei sinistri e per la presentazione della documentazione nel Comitato di Valutazione dei sinistri;
- Attività di revisione delle Cartelle Cliniche e della modulistica inerente alle certificazioni, i consensi, le denunce di reato, etc. utilizzati presso i Presidi Ospedalieri;
- Esecuzione dei riscontri diagnostici sui soggetti giunti cadaveri al Pronto Soccorso o
 deceduti in regime di ricovero ospedaliero, nelle ipotesi in cui il caso possa presentare dei
 risvolti medico-legali;
- Visite necroscopiche su tutti i cadaveri di pazienti deceduti presso gli Ospedali dell'Azienda, ai sensi del (D.P.R. 10 settembre 1990, n.285) e su espressa delega della Direzione Sanitaria;
- Accertamento della realtà della morte cerebrale su soggetti sottoposti a manovre rianimatorie per eventuale finalità di prelievo multiorgano (Commissioni Accertamento Morte) e miglioramento organizzativo del processo di donazione;
- Formazione periodica del personale Aziendale sulle tematiche medico-legali e gestionali anche relativi al Risk Management;
- Rapporti tra l'Azienda e gli Uffici Giudiziari (Tribunale, Procura, etc.) e relativi atti di informativa all'A.G. (Denunce di Reato, Referti, relazioni);
- Attività di consulenza medico-legale nel caso di abusi, maltrattamenti, etc. e pianificazione dei percorsi assistenziali;

• Consulenze etico-deontologiche relative a tematiche quali sperimentazione clinica, procreazione medicalmente assistita, interruzione di gravidanza, trapianti, Direttive Anticipate di Trattamento ex L. 219/2017.

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Roberto Demontis
 - o Businco: Palazzina Anatomia Patologica 2º piano
 - San Michele piano -1
 - o medicinalegale@aob.it
 - o Tel: 070539653
 - o Tel: <u>070 5296 5441</u>-5494-5690

SSD Area Legale e Contenzioso

La Struttura, in staff alla Direzione Generale, è una Struttura competente in materia di gestione del contenzioso giudiziale e stragiudiziale e a cui è stata attribuita l'attività di assistenza e rappresentanza in sede giudiziale delle cause e affari propri dell'ente.

Compiti e attività

- Gestione del contenzioso giudiziale:
 - Gestisce tutto il contenzioso giudiziale in materia civile, lavoro, amministrativa e penale. Rientrano in questa area anche le controversie relative alle sanzioni amministrative e le opposizioni alle ordinanze e ingiunzioni,
 - Svolge attività di rappresentanza e difesa in giudizio dell'ARNAS G. Brotzu nelle cause attive e passive, assumendo direttamente il mandato difensivo avanti le autorità giudiziarie competenti nelle diverse materie, nonché in via congiunta con i legali esterni nei casi previsti dal regolamento aziendale;
 - Gestisce l'affidamento delle cause a professionisti esterni iscritti all'elenco degli avvocati aziendale;
 - Provvede alla formazione e all'aggiornamento dell'elenco degli avvocati esterni per l'affidamento di incarichi di patrocinio legale;
 - Gestisce la banca dati Contenzioso legale e assicura il monitoraggio e la rendicontazione del contenzioso giudiziale;
 - Provvede all'esecuzione di provvedimenti giurisdizionali, nonché alla liquidazione delle spese legali o spese processuali;
 - Gestisce i patrocini legali dei dipendenti coinvolti in procedimenti giudiziari civili e penali secondo le previsione di cui ai rispettivi Contratto collettivo nazionale;
 - Assicura gli adempimenti in materia di trasparenza e anticorruzione per le attività di competenza.

• Gestione dei sinistri per responsabilità civile:

- Nell'ambito della gestione dei sinistri svolge l'attività di competenza legale e giuridico-amministrativa e in particolare:
- Gestione dei sinistri e invio alla Compagnia Assicurativa Regionale (appalto ARES)
 delle richieste risarcitorie con le relative rubricazioni delle stesse.
- Gestione e coordinamento dei rapporti tra la Compagnia Assicurativa e l'Arnas Brotzu in funzione della trasmissione della documentazione sanitaria e delle comunicazioni dei legali nominati per ciascun sinistro dalla Compagnia Assicurativa;
- Collabora con la Medicina Legale nella fase dell'istruttoria dei sinistri, redigendo pareri legali in merito all'an ed al quantum risarcitorio da sottoporre al Comitato valutazione sinistri;
- o Gestisce l'adempimento delle disposizioni di cui alla L. 24/2017;
- Gestisce la fase di valorizzazione economica delle riserve, nonché nella fase di gestione del contenzioso RCT/RCO giudiziale e stragiudiziale;
- Organizzazione e partecipazione al Comitato Valutazione Sinistri Aziendale e redazione dei relativi verbali;

- Gestisce le negoziazioni con le controparti per l'eventuale definizione stragiudiziale delle vertenze:
- o Provvede alla liquidazione dei sinistri;
- o Gestione delle procedure concorsuali (fallimenti, concordati preventivi);
- Gestione dei pignoramenti presso terzi notificati all'Azienda quale terza pignorata e trasmissione al Sevizio di competenza;
- o Gestione dei decreti ingiuntivi e opposizioni a decreti ingiuntivi;
- Consulenza legale e giuridico-amministrativa;
- Redige pareri legali, effettua consulenze e studi a favore della direzione aziendale e delle diverse unità operative su materie d'interesse sia settoriale sia trasversale.

- Avvocato Stefania Sanna
 - San Michele 1° piano
 - o stefania.sanna@aob.it
 - o Tel: <u>070539985</u>
- Avvocato Andrea Versace
 - San Michele 1°piano
 - o andrea.versace@aob.it
 - o Tel: 070539451
- Dott. Alessandro Pili
 - o San Michele 1° piano
 - o <u>ufficio.legale@aob.it</u>
 - o ufficio.legale@pec.aobrotzu.it
 - o Tel: <u>070539985</u>

SSD Formazione

La Struttura, in staff alla Direzione Generale, ha lo scopo di promuovere, sostenere e coordinare l'attività educativa per mantenere, sviluppare e incrementare le conoscenze, le competenze e le abilità degli operatori al fine di migliorare le performance dell'Azienda.

Compiti e attività

- L'elaborazione dei documenti chiave della Formazione Aziendale quali il regolamento e il Piano della Formazione:
- La gestione e il monitoraggio del budget destinato alla Formazione Aziendale;
- La realizzazione e la promozione dell'analisi del bisogno formativo attraverso le articolazioni funzionali interne ai Dipartimenti;
- La progettazione, l'organizzazione e la gestione del sistema formativo sia direttamente che di supporto alla Struttura in cui si articolano i vari Dipartimenti;
- La divulgazione e l'informazione sui momenti formativi progettati;
- Il monitoraggio e la verifica della qualità delle attività di formazione;
- L'interfacciamento con il Comitato Tecnico-Scientifico e con i referenti per la formazione incaricati dai Direttori dei Dipartimenti.
- Promozione e gestione della formazione esterna del personale

- Responsabile ff Dott.ssa Paola Pitzalis
 - San Michele 1° piano
 - o paolapitzalis@aob.it
- Staff Ufficio Formazione
 - San Michele 1° piano
 - o ufficioformazione@aob.it
 - o Tel: 070539525
 - o Tel: 070539421
 - o Tel: 070539331

SSD Comunicazione e Relazioni Esterne

La Struttura, in staff alla Direzione Generale, coordina tutte le attività e gli Uffici di supporto alla Comunicazione Aziendale, anche attraverso l'URP e l' Ufficio Stampa.

Compiti e attività

- Promozione della comunicazione istituzionale dell'Azienda, favorendo l'integrazione con le Istituzioni, le Associazioni di volontariato e con gli Stakeholder;
- Organizzazione delle attività di promozione dell'immagine dell'Azienda, favorendo i processi interni di informazione, comunicazione e semplificazione delle procedure di accesso e supportando le Strutture sanitarie per la promozione delle attività erogate;
- Gestione delle medie relations degli organi e delle Strutture aziendali;
- Predisposizione e gestione del piano di Comunicazione aziendale, in linea con gli obiettivi e le linee strategiche aziendali, coordinandone le attività in esso previste;
- Progettazione e coordinamento delle campagne di comunicazione e manifestazioni/eventi di rilevante interesse aziendale, curandone il cerimoniale;
- Progettazione e gestione della comunicazione all'utenza e la periodica revisione della Carta dei Servizi in collaborazione con l'Ufficio Relazioni con il Pubblico;
- Gestione del corretto utilizzo dei marchi aziendali in linea con le direttive regionali;
- Supervisione e gestione dei percorsi autorizzativi per l'uso di spazi comuni aziendali per iniziative di comunicazione interna o esterna (mostre, installazioni, spettacoli ecc.);
- Gestione degli aspetti comunicativi, come redazione centrale, del sito web e dei canali social aziendali, supervisione dei percorsi autorizzativi di eventuali canali di comunicazione web di settore, coordinamento redazioni decentrate.

G.Brotzu

Riferimenti e contatti

- Dott.ssa Stefania Frigau
- Assistente Tecnico Matteo Sirigu
 - San Michele 1° piano
 - comunicazione.relazioniesterne@aob.it
 - stefania.frigau@aob.it Rilievo Nazionale
 - matteo.sirigu@aob.it
 - Tel Ufficio: <u>070539449</u> Specializzazione
 - Cell: 3888515328

UFFICIO RELAZIONI CON IL PUBBLICO (URP)

L'Ufficio Relazioni con il Pubblico (U.R.P.), è il servizio che cura l'Informazione, la Partecipazione e la Tutela dei diritti del cittadino. Ha il compito di facilitare la comunicazione tra l'ARNAS G. BROTZU e i cittadini, di attivare iniziative dirette al superamento di eventuali disservizi al fine di perseguire il miglioramento dei servizi offerti.

Le funzioni attribuite all' U.R.P. dell'ARNAS G. Brotzu sono:

- Garantire il diritto di informazione fornendo le informazioni necessarie;
- Agevolare l'utilizzazione dei servizi offerti ai cittadini fornendo informazioni sulle Strutture. gli Uffici, gli orari e i requisiti necessari per accedere;
- Attuare, mediante l'Ascolto attivo dei cittadini, i processi di verifica della qualità dei servizi e di gradimento degli stessi, rendendosi così parte attiva nei processi di miglioramento;
- Garantire lo scambio di informazioni, fra l'Ufficio e gli altri Servizi/Strutture operanti nell'ARNAS G. Brotzu e la collaborazione tra gli U.R.P. delle altre amministrazioni promuovendo sia la comunicazione interna che quella esterna;
- Tutelare gli utenti attraverso il ricevimento di segnalazioni, reclami e rilievi, compresa la gestione del relativo percorso, fino alla risposta all'utente. La tutela è prevista per qualsiasi disservizio che abbia posto ostacoli o limitazioni alla fruibilità dei servizi sanitari da parte dell'Azienda.

Orari

Il Front office è accessibile all'utenza dal lunedì al mercoledì dalle ore 8 alle ore 15:30 e il martedì, giovedì e venerdì dalle ore 8 alle ore 15 senza necessità di appuntamento.

Riferimenti e contatti

- Dott.ssa Gabriella Brigas
- Dott.ssa Barbara Masala
 - Hall San Michele 1° piano
 - o <u>urp@aob.it</u>
 - Whatsapp: <u>342 5039529</u> è disponibile solo per inviare messaggi di testo, non chiamate vocali.

Cell: 345 9401200Cell: 345 4746292

SSD Medicina del Lavoro

La Struttura, in staff alla Direzione Generale, ha tra i suoi principali obiettivi l'attuazione delle misure a tutela della salute e dell'integrità psicofisica dei lavoratori, le attività di formazione e informazione nei confronti dei lavoratori e l'attuazione di programmi di promozione della salute.

Compiti e attività

- Vaccinazioni correlate al rischio biologico;
- Test di screening per la ricerca del SARS COV-2;
- Gestione Infortuni a rischio biologico e Notifiche di Malattie Infettive;
- Prevenzione e sorveglianza Rischio tubercolosi negli operatori sanitari;
- Ispezioni igienico-sanitarie presso gli ambienti del Presidio Ospedaliero;
- Sorveglianza Sanitaria dei dipendenti come da D.Lgs. N°81/08: visite mediche preventive in fase pre-assuntiva, visite mediche periodiche, visite mediche su richiesta del lavoratore, visite mediche di rientro in servizio dopo un periodo di assenza superiore ai sessanta giorni;
- Sorveglianza Sanitaria dei dipendenti radioesposti come da D.Lgs. N° 101/2020 in collaborazione con il Medico Autorizzato;
- Parere Medico Competente in merito all'interdizione da lavoro ante/post partum nelle lavoratrici madri come da D.lgs. N°151/01;
- Collabora con il datore di lavoro e con il servizio di prevenzione e protezione alla valutazione dei rischi per la salute e sicurezza dei lavoratori e della redazione del DVR (Documento Valutazione Rischi).

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott. Roberto Ciocci
 - San Michele piano interrato -1
 - o <u>medicinalavoro.sanmichele@aob.it</u>
 - Tel: <u>070539316</u>Tel: <u>070539335</u>
- Responsabile A. Businco Dott.ssa Maria Tulli
 - o Businco 1º piano
 - o medicinalavoro.businco@aob.it
 - o Tel: 07052965180

SSD Prevenzione e Protezione

La Struttura, in staff alla Direzione Generale, svolge le attività del Servizio di Prevenzione e Protezione come definito e disciplinato dal Testo Unico sulla sicurezza sul lavoro: il Decreto Legislativo n. 81 del 2008 e s.m.i..

In particolare, in ottemperanza al D.Lgs. 81/08, il servizio di prevenzione e protezione dai rischi professionali collabora con il datore di lavoro nell'ambito del processo valutazione e gestione dei rischi sulla salute e sicurezza.

Compiti e attività

- Individuazione i fattori di rischio, alla valutazione dei rischi e all'individuazione delle misure per la sicurezza e la salubrità degli ambienti di lavoro, nel rispetto della normativa vigente sulla base della specifica conoscenza dell'organizzazione aziendale;
- Elaborare, per quanto di competenza, le misure preventive e protettive di cui all'articolo 28, comma 2 del D.Lgs. 81/08 e i sistemi di controllo di tali misure;
- Elaborare le procedure di sicurezza per le varie attività aziendali;
- Proporre i programmi di informazione e formazione dei lavoratori:
- Partecipare alle consultazioni in materia di tutela della salute e sicurezza sul lavoro, nonché alla riunione periodica di cui all'articolo 35 del D.Lgs. 81/08.

Riferimenti e contatti

- Responsabile Ing. Bruno Facen
 - San Michele Corpo Staccato
 - o brunofacen@aob.it
 - o <u>servizio.prevenzione@aob.it</u>
 - o PEC: prevenzione.protezione@pec.aobrotzu.it

Tel: <u>070539228</u>
 Tel: <u>070539478</u>
 Cell: 3450203782

SSD Programmazione e Controllo di Gestione

La Struttura, in staff alla Direzione Generale, ha il compito di Pianificazione, Valutazione, Implementazione e Monitoraggio.

Compiti e attività

- Supportare la Direzione Aziendale nell'elaborare le linee strategiche per il governo del sistema sulla base degli atti di indirizzo e dei principi contenuti nel Piano Sanitario Nazionale, nel Piano Sanitario Regionale e negli altri atti di programmazione adottati dalla Regione;
- Aggiornare e monitorare il funzionamento del Piano Aziendale dei Centri di Rilevazione Aziendale (produzione/costo);
- Tenere la contabilità analitica;
- Produrre periodicamente una reportistica economica e di statistica sanitaria per i Centri di Responsabilità;
- Supportare la Direzione Aziendale nella redazione dei documenti di Programmazione annuale e triennale ai fini dell'approvazione entro i termini previsti dal decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 (Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42);
- Coordinare la Struttura Tecnica Permanente;
- Gestire il ciclo della Performance Organizzativa e supportare l'OIV nell'espletamento delle proprie funzioni;
- Collaborare le attività di redazione del Piano Integrato di Attività e Organizzazione.

- IFO Dott. Gianluca Bosoni
- IFO Dott.ssa Luisella Manca
- Assistente amministrativa Claudia Serreli
 - San Michele 1° piano
 - o controllodigestione@aob.it
 - o strutturatecnicapermanente@aob.it
 - o Tel: 070539474

SSD Controllo Attività Sanitarie e Qualità dei Flussi di Produzione

La Struttura, in staff alla Direzione Generale, è una Struttura strumentale, che svolge attività sistematica di monitoraggio e controllo

Compiti e attività

- Supporta e favorisce la corretta tracciabilità dell'attività sanitaria aziendale in maniera coerente con gli atti di indirizzo Ministeriali e Regionali;
- Verifica le performance, la qualità e l'esito delle prestazioni erogate in ambito ospedaliero, sia in regime di ricovero che ambulatoriale;
- Monitora e analizza i dati clinici in modo da rappresentare adeguatamente la qualità e l'appropriatezza delle prestazioni erogate per una migliore efficienza ed efficacia dell'assistenza erogata e al fine di ottemperare agli obblighi informativi nei confronti della Regione e del Ministero;
- Elabora gli indicatori, e i dati di attività sanitaria per la redazione di reportistiche periodiche ed estemporanee per le diverse esigenze aziendali e per il supporto alle decisioni strategiche.
 Organizzazione.

La struttura si compone di due articolazioni organizzative denominate:

- Ufficio Controllo Attività (UCA): si occupa prevalentemente dell'attività di controllo, verifica e monitoraggio della corretta codifica dell'attività di ricovero, anche attraverso lo studio e l'analisi degli indicatori valutando gli scostamenti al fine di supportare le strutture interessate nella individuazione delle misure correttive, indispensabile per rappresentare al meglio la complessità dell'attività svolta anche ai fini di una corretta valorizzazione economica e ottemperare ai diversi obblighi informativi.
- Ufficio Governo Procedure Ambulatoriali (GPA): presidia l'attività ambulatoriale attraverso la creazione, attivazione e manutenzione delle agende di prenotazione, delle prestazioni ambulatoriali, sulla procedura regionale CUPWEB. Controlla, verifica e monitora costantemente il corretto utilizzo delle procedure ambulatoriali per esterni (Istituzionale, Proventi Vari/Aziende Fatture, LL.PP., Cartella Ambulatoriale, Sperimentazioni Cliniche, etc.). Inoltre, si occupa della estrazione e Pubblicazione Liste d'Attesa delle Prestazioni Ambulatoriali (secondo Determina RAS n.1287 del 24/12/2020).

Entrambi gli uffici svolgono attività di formazione sul campo degli operatori per l'utilizzo dei diversi applicativi in uso.

- Responsabile Dott.ssa Anna Maria Corriga
 - o San Michele 1° piano
 - o programmazione.strategica@aob.it
 - o Tel: 070539717
- Ufficio controllo Attività (UCA)
 - o ufficiocontrolloattivita@aob.it
 - o Tel: 070 539 336
- Ufficio Governo Procedure Ambulatoriali (GPA)
 - o gpa@aob.it
 - o Tel: <u>070 539 369</u>

Direzione Amministrativa

E' organizzata in due distinti dipartimenti: Amministrativo e Tecnico.

Il primo, afferente all'area amministrativa, gestisce gli aspetti giuridico-amministrativi ed economico-finanziari, le procedure concorsuali e selettive, il trattamento economico del personale, i processi di aggregazione della domanda di beni e servizi e di approvvigionamento degli stessi, i magazzini e la relativa logistica.

Il secondo, afferente all' **area tecnica**, gestisce le reti informatiche e delle tecnologie dell'informazione e della comunicazione, le tecnologie sanitarie e della valutazione dell'impatto delle stesse, le procedure di gara riguardanti il patrimonio edilizio, e la formazione.

Dipartimento Amministrativo

- ♣ Direttore Amministrativo Dott. Marco Biagini
 - o direzione.amministrativa@aob.it
 - o <u>direzione.amministrativa@pec.aobrotzu.it</u>
 - o Segreteria: Flavio Iannucci
 - o Tel:070539850

SC Economico Finanziario

Ha la responsabilità della gestione economica e finanziaria dell'Azienda, assicura la regolare tenuta della contabilità economico patrimoniale e le altre attività correlate alla gestione del bilancio aziendale nonché della predisposizione della documentazione del bilancio consuntivo. Garantisce che venga rispettata la normativa vigente nell'espletamento degli adempimenti fiscali.

Compiti e attività

- Tenere la contabilità ordinaria nel sistema amministrativo contabile aziendale nel rispetto della normativa in vigore;
- Redigere il bilancio d'esercizio assicurando il rispetto delle disposizioni e dei principi sanciti dal Codice civile e dalla normativa specifica in materia (D. Lgs n. 118 del 23/06/2011 – Titolo II e disposizioni applicative nazionali e regionali), nonché dei principi contabili;
- Monitorare i tempi di pagamento delle fatture al fine di ridurre gli eventuali interessi moratori;
- Circolarizzare le partite Intercompany con le altre Aziende del SSR;
- Monitorare e rendicontare i progetti aziendali con finanziamento vincolato di parte corrente;
- Gestire gli uffici Ticket aziendali.

- Dirigente Dott.ssa Maria Moro
 - San Michele piano 0
 - o mariac.moro@aob.it
 - o bilancio@aob.it
 - Tel: <u>070539462</u>
- Contabilità, Bilancio e Gestione Fiscale
 - o Matteo Carta
 - o Elisabetta Fenu
 - Francesca Farci
 - San Michele piano 0
 - matteo.carta@aob.it
 - elisabetta.fenu@aob.it
 - francesca.farci@aob.it
 - Tel: <u>070539355</u>
 - Tel: 070539243

- Progetti Aziendali
 - Silvia Casu
 - San Michele piano 0
 - progettiaziendali@aob.it
 - maria.s.casu@aob.it
 - Tel: 070539237
- Ciclo Passivo
 - Laura Placido
 - Carla Caschili
 - Silvia Romagnoli
 - San Michele piano 0
 - infofatture@aob.it
 - carlacaschili@aob.it
 - silviaromagnoli@aob.it
 - Tel: <u>070539696</u>
 - Tel: 070539237
- Ciclo Attivo
 - o Erika Todde
 - Valentina Marras
 - San Michele piano 0
 - pec NSO clienti@pec.it
 - erika.todde@aob.it
 - valentinamarras@aob.it
 - Tel: 070539243
- Ticket
 - IFO Alessio Mereu
 - San Michele piano 0
 - San Michele piano 0
 alessio.mereu@aob.it
 - caterina.frau@aob.it
 - antonio.porru@aob.it di Rilievo Nazionale
 - Tel: 070539294

pe<u>c</u>ializzazione SC Risorse Umane e Relazioni Sindaca

Compiti e attività

- La gestione degli aspetti economici e giuridici del personale;
- La gestione degli aspetti legati al governo delle presenze;
- La gestione delle competenze economiche e della gestione della situazione contributiva e previdenziale del personale;
- La gestione delle procedure di selezione e concorso per l'assunzione di personale dotato di elevata specificità;
- La gestione delle relazioni sindacali.

Riferimenti e contatti

- Direttore: Dott.ssa Maria Teresa Garau
 - servizio.personale@aob.it
 - servizio.personale@pec.aobrotzu.it
 - Tel: 070 539242

SC Acquisti Beni, Servizi ed Economato

L'attività della struttura si estrinseca attraverso l'espletamento di procedure aperte, ristrette, procedure in economia e attraverso l'adesione alle Convenzioni/Accordi quadro Consip, CAT e Mepa, nonché attraverso le Unioni d'Acquisto a livello regionale con altre Aziende Sanitarie. Il Servizio gestisce tutti i contratti relativi ai settori sanitari e non sanitari e si occupa inoltre di tutti gli adempimenti ANAC, verifiche sulle autocertificazioni incluse, e gestione di tutti gli adempimenti relativi alla trasparenza.

Compiti e attività

- Della liquidazione di tutte le fatture che non sono di competenza degli Economati e/o
 dell'Ufficio Tecnico, conseguentemente all'acquisizione dell'attestazione di regolare
 esecuzione da parte del Direttore dell'Esecuzione del Contratto, dello svincolo delle
 cauzioni e della gestione del magazzino servizi, della gestione e rendicontazione relative
 alle acquisizioni di beni finanziati con Fondi Regionali, Comunitari, PNRR, etc;
- Attraverso gli Economati garantisce, per i Presidi Ospedalieri costituenti l'ARNAS G.
 Brotzu, la suddivisione dei fabbisogni necessari alle attività dei Presidi stessi, attraverso la
 programmazione degli acquisti di beni e servizi e la rilevazione dei relativi costi. Gli uffici si
 occupano di evadere le richieste dei reparti/servizi, gestiscono ordini economali e minute
 spese, ordini NSO su delibera di prodotti consumabili gestiti dal magazzino materiali e
 gestiscono le bolle e le fatture di propria competenza;
- Si occupa della gestione del magazzino materiali degli inventari periodici e di fine anno, al fine della presentazione del conto giudiziale;
- Effettua i movimenti di cassa al fine della presentazione dei rendiconti per il reintegro delle casse economali, propedeutici alla redazione e presentazione del conto giudiziale di cassa.

Riferimenti e contatti

IFO: Dott.Davide Masacci

o Tel: 070 539432

o servizio.acquisti@aob.it

o Pec: serv.provveditorato@pec.aobrotzu.it

Dipartimento Tecnico

Direttore: Ing. Gianluca Borelli

SC Lavori Pubblici e Manutenzioni

Alla struttura sono attribuite le seguenti funzioni e responsabilità:

- Il supporto alla Direzione nell'individuazione dei fabbisogni di investimento e nell'elaborazione dei programmi di investimento (piano triennale, elenco annuale e piano degli investimenti);
- L'iter realizzativo dei lavori pubblici, in conformità al programma triennale dei LL.PP. e alle sue articolazioni annuali, le funzioni di RUP, la progettazione, direzione, contabilità e collaudo dei lavori, con risorse sia interne, che esterne, nei termini previsti dalle norme;
- La gestione della verifica di sicurezza, della manutenzione ordinaria e straordinaria degli immobili e degli impianti tecnologici (elettrici, meccanici, elevatori, ecc.), della sicurezza antincendio delle strutture, del confort ambientale, del verde e delle aree ad uso pubblico;
- L"ottimizzazione nell'utilizzo dell'energia (energy management);
- La gestione del magazzino tecnico:
- La gestione della sicurezza antincendio aziendale.

Riferimenti e contatti

Direttore: Ing. Gianluca Borelli

<u>lavoripubblici@aob.it</u>

o Tel: 070 539874

SC Patrimonio e Logistica

Alla struttura sono attribuite le seguenti funzioni e responsabilità:

- La corretta e regolare tenuta e conservazione del libro dei cespiti dell'Azienda e la gestione delle procedure di inventariazione dei cespiti;
- La gestione delle operazioni di inventario periodico straordinario del patrimonio aziendale;
- La gestione ordini dei cespiti e la verifica periodica con il servizio economico finanziario della corretta rispondenza in bilancio;
- La gestione delle donazioni in denaro o in natura, nonché di eventuali lasciti ed eredità;

- La gestione amministrativa del patrimonio immobiliare, compresi i rapporti contrattuali di locazione e comodato (attivi e passivi);
- La gestione delle procedure di fuori uso del patrimonio mobiliare;
- La gestione dei contratti riguardanti i servizi in outsourcing afferenti alla logistica;
- La gestione del magazzino economale dell'Azienda;
- La gestione del parco auto aziendale.

Direttore ff: Ing. Bruno Facen

o <u>brunofacen@aob.it</u>

patrimonio@aob.itTel: 070 539478

Tel: 070 333 476
 Tel: 070539228

o Cell: 3450203782

SC Servizio Informatico e Tecnologie Sanitarie

La Struttura supporta l'elaborazione, la gestione e la distribuzione delle informazioni attraverso sistemi e reti, comprende la manutenzione, la sicurezza dei dati, la risoluzione di problemi tecnici e l'implementazione di soluzioni informatiche.

Attività e compiti

- Monitoraggio e valutazione del fabbisogno aziendale delle tecnologie sanitarie;
- Supporto alla centrale di committenza nelle procedure di acquisizione delle tecnologie sanitarie;
- Coordinamento degli interventi di manutenzione extra e vigilanza su quelli programmati;
- Gestione delle infrastrutture di tecnologia informatica, connettività, sistemi informativi e flussi
- Dati in un'ottica di omogeneizzazione e sviluppo del sistema ICT (in raccordo con Ares);
- Analisi e invio dei flussi informativi secondo quanto previsto dal Disciplinare Tecnico Flussi
- Informativi Sanitari della Regione Sardegna;
- Curare le anagrafiche aziendali TS e NSIS.

Riferimenti e contatti

• Direttore ff Ing. Bruno Facen

o San Michele Corpo Staccato

Per ticket: <u>supportoict@aob.it</u>Per informazioni: si@aob.it

o tecnologiesanitarie@aob.it

Tel: 070539228Tel: 070539478Cell: 3450203782

Direzione Sanitaria

Concorre, con la formulazione di proposte e pareri, alla pianificazione strategica del governo aziendale, dirigendo i servizi sanitari dell'Azienda ai fini organizzativi ed igienico-sanitari nel rispetto del principio di autonomia e responsabilità dei dirigenti. Il Direttore Sanitario partecipa al processo di pianificazione strategica dell'Azienda ed esercita con responsabilità diretta le funzioni attribuite per competenza, per legge o per specifica delega del Direttore Generale.

La struttura dell'Azienda è di tipo dipartimentale: sono presenti nove Dipartimenti Sanitari, organizzati in Strutture, Complesse e Semplici Dipartimentali, tra di loro complementari ed interdipendenti per massimizzare l'efficienza clinica.

I dipartimenti sanitari sono i seguenti:

- Dipartimento Oncologico Chirurgico;
- Dipartimento Cura delle Malattie Oncologiche;
- Dipartimento Cardio-Vascolare;
- Dipartimento Chirurgico;
- Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione;
- Dipartimento Emergenza-Urgenza;
- Dipartimento Diagnostica Avanzata e Servizi;
- Dipartimento Medico Internistico;
- Dipartimento Materno-Infantile.

AS G.Brotzu ♣ Direttore Sanitario Dott. Raimondo Pinna

- o direzione.sanitaria@aob.it
- direzione.sanitaria@pec.aobrotzu.it Rilievo Nazionale
 - Segreteria: Sig.ra Daniela Desogus

SC Direzione Medica Unica dei Presidi San Michele e A. Businco

La Struttura è in staff alla Direzione Sanitaria.

L'ARNAS G. Brotzu è articolata in 2 Presidi Ospedalieri:

- Presidio San Michele, DEA di II livello e HUB regionale per l'emergenza urgenza e la rete dei trapianti:
- Presidio Businco, HUB regionale per la rete delle malattie oncologiche.

A detti presidi sono attribuite, tra le altre, le seguenti funzioni e responsabilità che disciplinano le modalità organizzative per assicurare un'adequata azione di monitoraggio, prevenzione e gestione del rischio sanitario:

- Coordinamento delle attività sanitarie svolte dai dipartimenti e dalle strutture, in base agli indirizzi ed ai criteri definiti dalla direzione sanitaria aziendale;
- Attività di monitoraggio dei servizi di supporto all'attività sanitaria quali servizi alberghieri e tecnici operanti nelle strutture sanitarie con attività che concorrono direttamente alla Produzione ed erogazione dei servizi e delle prestazioni sanitarie;
- Responsabilità igienico-sanitaria:
- Coordinamento e responsabilità delle azioni volte alla prevenzione delle infezioni correlate all'assistenza (ICA) e all'utilizzo appropriato degli antibiotici;
- Coordinamento e monitoraggio delle attività svolte in libera professione;
- Coordinamento delle azioni a supporto dei sistemi di sicurezza nei luoghi di lavoro ex D. Lgs 81/2008 e s.m.i. e radioprotezione ai sensi del D.lgs 101/2020;

- Attivazione dei percorsi di audit finalizzati allo studio dei processi interni e delle criticità più frequenti, con segnalazione anonima del quasi-errore e analisi delle possibili attività finalizzate alla messa in sicurezza dei percorsi sanitari;
- Rilevazione del rischio di inappropriatezza nei percorsi diagnostici e terapeutici e facilitazione dell'emersione di eventuali attività di medicina difensiva attiva e passiva;
- Predisposizione e attuazione di attività di sensibilizzazione e formazione continua del personale;
- Assistenza tecnica verso gli uffici legali della struttura sanitaria nel caso di contenzioso e nelle attività di stipulazione di coperture assicurative o di gestione di coperture auto assicurative

• Direttore: FF Dott.ssa Alessandra Zucca

o Segreteria Businco: Sig.ra Mariola Trudu

o dirsan.businco@aob.it

o Tel: 07052965365

Segreteria San Michele: Sig.ra Serena Setzu

o <u>direzionesanitariapresidio@aob.it</u>

Tel: 070539426

SC Accreditamento e Controlli di Appropriatezza

La Struttura è in staff alla Direzione Sanitaria.

L'accreditamento delle unità di offerta sanitaria e socio-sanitaria costituisce il presupposto per erogare prestazioni in nome e per conto del SSN. L'istituto dell'accreditamento definisce i requisiti generali e specifici, strutturali ed organizzativi ulteriori rispetto a quelli autorizzativi inerenti all'esercizio dell'attività che, soddisfatti e mantenuti, consentono di erogare prestazioni per il SSN. La struttura coordina l'implementazione dei percorsi di autorizzazione ed accreditamento obbligatori cogenti e promuove lo sviluppo di sistemi di gestione degli accreditamenti volontari sia trasversali al Dipartimento che delle strutture; è preposta ad incentivare e promuovere l'insieme degli strumenti diretti a favorire l'ottimizzazione delle performance dell'Azienda e delle sue articolazioni organizzative.

Riferimenti e contatti ed Alta Specializzazione

Direttore: Dott. Antonio Manti

San Michele 1° piano

o antoniomanti@aob.it

o Tel: 070539334

SC Qualità, Percorsi Assistenziali e Gestione del Rischio

La Struttura, in staff alla Direzione Sanitaria, contribuisce alla formulazione delle strategie per perseguire il miglioramento della qualità e della sicurezza delle cure, coordinando la stesura e lo sviluppo di programmi e piani integrati di miglioramento aziendale, in piena collaborazione con tutte le strutture dell'azienda.

Compiti e attività

- Promuove l'utilizzo di strumenti e metodologie per il miglioramento della qualità in tutti i processi aziendali;
- Promuove e sostiene il mantenimento del sistema di gestione per la qualità, secondo le norme Iso;
- Implementa un sistema di audit interno a supporto del sistema di gestione della qualità;
- sviluppa metodologie per l'adattamento locale di linee guida (LG) e la costruzione di percorsi assistenziali, procedure, protocolli aziendali in coerenza con le linee di indirizzo Regionali;
- Rafforza la capacità di identificare i nodi critici dei processi clinico assistenziali per intervenire e promuove il senso di responsabilità complessiva dell'organizzazione sui risultati;

- Provvede alla pianificazione e alla conduzione di audit clinici;
- Supporta la Direzione Strategica nella predisposizione del Piano Integrato per il Miglioramento dell'Organizzazione (PIMO) tramite l'utilizzo di metodi e strumenti tesi all'identificazione e gestione del rischio clinico, nonché dei rischi assistenziali ed organizzativi su tutti i processi amministrativi, sanitari e sociosanitari dell'azienda;
- Gestisce il sistema di incident reporting aziendale, tramite monitoraggio continuo e produzione di report periodici per la Direzione;
- Coordina il Comitato Gestione Rischio e sviluppa sistemi integrati di Risk Management con altre aree di sicurezza dell'azienda in un'ottica olistica ed integrata dei sistemi di sicurezza aziendali:
- Partecipa al Comitato Valutazione Sinistri per una corretta gestione di eventi sfavorevoli;
- Collabora al processo di budget, in particolare alla definizione e al monitoraggio degli obiettivi legati al miglioramento della qualità, in collaborazione con le altre strutture che concorrono al processo;
- Garantisce la prevenzione e la risoluzione delle problematiche di natura psicosociale. Il suo modello organizzativo si basa sul principio del miglioramento continuo (PDCA) che prevede l'implementazione di un sistema:
 - Di definizione e gestione degli standard di riferimento aziendale (piani, pdta, protocolli, procedure, regolamenti, etc) con l'individuazione di eventuali criticità e/o dei rischi clinici;
 - Di supporto per l'effettiva corretta applicazione dei processi clinico-organizzativi;
 - Di monitoraggio dei principali processi con l'analisi dei risultati;
 - Di identificazione delle azioni di miglioramento.

- Direttore Dott.ssa Carla Ghiani
 - San Michele 1° piano
 - o carlaghiani@aob.it

 - gestionerischio@aob.it
 qualitapercorsiassistenziali@aob.it

 GBCZU

 - Soc<mark>io</mark>loga Cinzia Porceddu enda di Rilievo Nazionale
- - San Michele 1° piano I ta Specializzazione cinzia.porceddu@aob.it

 - Tel: 070539747
- IFO Roberta Manca
 - San Michele 1° piano
 - o robertamanca@aob.it
 - o Tel: 070539 210
- Simona Deplano
 - San Michele 1° piano
 - o simona.deplano@aob.it
- Monica Toni
 - San Michele 1° piano
 - o monica.toni@aob.it
 - Tel: 070539714

SC Professioni Sanitarie Infermieristiche e Ostetriche

La Struttura, in staff alla Direzione Sanitaria, afferisce allo staff di Direzione Sanitaria, con la quale collabora per la definizione delle linee strategiche e delle politiche aziendali per quanto attiene ai processi di competenza.

Compiti e attività

- Contribuisce all'attuazione dei progetti strategici ed al raggiungimento degli obiettivi
- Contribuisce alla realizzazione del processo di accreditamento, del rischio clinico e implementazione PDTA;

- E' titolare di indirizzo, organizzazione e coordinamento del personale infermieristico e ostetrico operante nei due Presidi Ospedalieri del San Michele e del Businco;
- Presiede alla funzione di governo dell'assistenza infermieristica, ostetrica e di supporto;
- Opera in stretta sintonia e collaborazione con i Direttori di Dipartimento, di SC e SSD nella razionalizzazione e integrazione delle risorse presenti a livello dipartimentale e secondo modelli assistenziali condivisi;
- Ha compiti di progettazione e sviluppo di modelli organizzativi assistenziali innovativi e coerenti con le indicazioni legislative e della letteratura, orientati all'evoluzione dei bisogni di salute, dei processi di cura, dell'organizzazione della struttura e delle tecnologie;
- Gestisce il personale attraverso la programmazione e l'orientamento delle risorse garantendone il migliore impiego nei processi di lavoro:
- Pianifica il fabbisogno, la valutazione delle competenze, l'elaborazione dei programmi di accoglienza, di inserimento e di valorizzazione;
- Promuove e realizza interventi di formazione e aggiornamento del personale afferente in coerenza con gli obiettivi aziendali;
- Promuove l'utilizzo della documentazione clinico-assistenziale integrata e sviluppata a tutti i livelli organizzativi;
- Partecipa all'elaborazione e all'implementazione dei progetti relativi al miglioramento dell'organizzazione, pianificazione e valutazione dei tirocini clinici/formativi degli studenti del CdL in Infermieristica e del CdL Magistrale in Scienze Infermieristiche ed Ostetriche, dei Master Universitari dell'Area Infermieristica ed Ostetrica, degli allievi OSS base e con formazione complementare, al fine di promuovere l'acquisizione e il consolidamento delle competenze cliniche e assistenziali di base ed avanzate.

- Direttore Dott.ssa Bruna Dettori
 - San Michele 1° piano
 - direzioneprofsan.infost@aob.it
 - brunadettori@aob.it

Tel: 070539481

Tel: 070539853 zienda di Rilievo Nazionale

S G.Brotzu

- IFO alta complessità San Michele Dott.ssa Alice Trincas
 - o San Michele 1º piano Cla II ZZ d Z l O I I
 - alice.trincas81@aob.it
 - o Tel: 070539481
- IFO alta complessità Presidio Businco Dott.ssa Monica Poddique
 - o Businco piano terra
 - o monica.poddigue@aob.it
 - Tel 07052965392
- IFP Blocchi Operatori e dell'attività trapiantologica
 - San Michele 1° piano
 - o francodeplano@aob.it
 - o Tel 070539440
- IFP Professionista esperto gestione, verifica e tracciabilità beni di consumo alimentare
 - San Michele 1° piano
 - antoniopira@aob.it
 - o Tel 070539440
- 25/10/2024 IFO Roberta Manca
 - San Michele 1° piano
 - o robertamanca@aob.it
 - Tel: 070539 210

SC Professioni Sanitarie Tecniche della riabilitazione e della prevenzione

La Struttura, in staff alla Direzione Sanitaria, progetta e sviluppa modelli organizzativi innovativi, programma e governa i processi sanitari, gestisce, valorizza e valuta il personale all'interno di una strategia di decentramento organizzativo e di integrazione professionale

Compiti e attività

- Pianificazione e gestione delle attività professionali attraverso l'organizzazione di processi lavorativi considerando gli indicatori di complessità delle prestazioni e le priorità organizzative e professionali, garantendo adeguati livelli di assistenza tecnica riabilitativa e di prevenzione in rapporto alla programmazione aziendale e nella disponibilità di risorse definite dal budget;
- Pianificazione e gestione del cambiamento e di progetti innovativi basati sulle linee strategiche aziendali, attraverso modelli di lavoro multi professionali e adozione di strategie efficaci;
- Organizzazione e gestione del personale attraverso la garanzia di un efficiente utilizzo delle risorse assegnate sulla base di attività pianificate, e nella valutazione delle performance del personale con le modalità, le procedure e i tempi definiti dall'azienda garantendo equità e trasparenza del processo valutativo;
- Sviluppo e formazione del personale attraverso la rilevazione dei bisogni formativi, la promozione di percorsi e progetti formativi che possano garantire lo sviluppo di competenze professionali cogliendo e valorizzando caratteristiche abilità e potenzialità di ogni professionista;
- Costruzione di relazioni collaborative e interprofessionali e gestione delle informazioni e delle comunicazioni interne ed esterne utilizzando strumenti e modalità appropriate;
- Organizzazione e gestione delle risorse materiali e delle tecnologie attraverso l'approvvigionamento di risorse materiali e tecnologiche nella logica di un utilizzo efficace, efficiente e sostenibile;
- Organizzazione e gestione della sicurezza attraverso la supervisione e il controllo dell'adesione del personale agli standard di sicurezza, promozione e segnalazione degli eventi critici.

- - o San Michele 1° piano
 - o direzioneprofsan.trp@aob.it
 - o Tel: 070539946
 - o Tel: 070539853
- IFO alta complessità Dott.ssa Vanessa Zappino
 - o San Michele 1° piano
 - o vanessa.zappino@aob.it
 - o Tel 07053946
- IFO prof. Tecnico Sanitarie Dott.ssa Putzolu M. Antonietta
 - o San Michele piano terra
 - o mariaantonietputzulu@aob.it
 - o Tel 070539766
- IFO prof. Riabilitazione e Prevenzione Dott.ssa Cadeddu Francesca
 - San Michele 1° piano
 - o francescacadeddu@aob.it
 - o Tel 070539292

SSD Coordinamento Locale Trapianti

La Struttura, in staff alla Direzione Sanitaria, ha un assetto organizzativo atto a garantire l'attività di coordinamento per il

procurement in modo attivo e continuativo e con valenza multidisciplinare, operando secondo standard operativi ed obiettivi concordati con la DS e il CRT.

È diretta dal Coordinatore Locale Aziendale quale responsabile delle attività di donazione e procurement di organi e tessuti; in collaborazione con la DS assicura, in ottemperanza ai programmi regionali, la formazione continua nonché un sistema di informazione e la sensibilizzazione inerente alla donazione di organi e tessuti in sinergia con le Associazioni di volontariato per l'informazione dei cittadini; si occupa del monitoraggio prospettico dei soggetti con potenzialità di donazione sulla base di standard metodologici e dei sistemi informatici regionali e nazionali.

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dr. Antonio Manti
 - San Michele 1° piano
 - o antoniomanti@aob.it
 - o Tel: 070539334

SSD Accoglienza e presa in carico del paziente

La Struttura è in staff alla Direzione Sanitaria.

La Preospedalizzazione si occupa della presa in carico del paziente chirurgico in elezione relativamente alle liste d'attesa; il Nucleo Accompagnamento alla Dimissione (NAD) indirizza il paziente fragile ricoverato verso il corretto percorso di dimissione a domicilio o in adeguata struttura sanitaria; il Centro Accoglienza Servizi (CAS) si occupa della presa in carico del paziente nel percorso oncologico dalla prima diagnosi o sospetto di neoplasia.

Compiti e attività

- Preospedalizzazione centralizzata del San Michele e del Businco;
- Gestione del percorso dei pazienti oncologici secondo le indicazioni della rete oncologica regionale (CAS);
- Gestione delle Dimissioni Difficili dall'Ospedale verso il Territorio (NAD).

Il Centro Accoglienza Servizi (C.A.S)

Il CAS è la struttura aziendale responsabile dell'assistenza ai pazienti con sospetto o prima diagnosi di patologia oncologica.

Il suo compito principale è accogliere il paziente e organizzare gli esami necessari per confermare la diagnosi e stabilire lo stadio della malattia in modo tempestivo e coordinato tra le diverse strutture coinvolte.

L'obiettivo è di fornire al paziente un'assistenza sanitaria, socio-assistenziale e psicologica completa. Attraverso il CAS, il paziente può contare su percorsi diagnostici semplificati e agevolati; infatti il personale specializzato del centro lo assisterà nel coordinare gli esami sanitari richiesti, riducendo i tempi d'attesa.

Una volta completata questa fase del percorso diagnostico, al paziente verranno fornite tutte le informazioni relative alla sua patologia e alle diverse opzioni di trattamento disponibili. Gli specialisti che incontrerà successivamente avranno a disposizione tutte le informazioni necessarie per offrirgli la migliore assistenza possibile.

Il CAS si occupa anche di inoltrare direttamente la richiesta di esenzione ticket alle ASL della Regione Sardegna, evitando al paziente di doversi recare personalmente negli uffici competenti. Per beneficiare di questo servizio, il paziente deve presentarsi al CAS con la proposta di esenzione firmata dal medico e la tessera sanitaria.

Dove si trova il C.A.S

Preospedalizzazione Centralizzata San Michele: sottopiano San Michele;

NAD: primo piano San Michele;

Preospedalizzazione Centralizzata Businco e CAS: Piano Terra Businco I pazienti vengono segnalati al CAS da:

Il medico di medicina generale (medico curante) in caso di forte sospetto o diagnosi di patologia oncologica;

Lo specialista ospedaliero o ambulatoriale che, durante la propria attività, sospetta o conferma una diagnosi oncologica.

Riferimenti e contatti

- Responsabile: Dott.ssa Francesca Coghe
 - San Michele 1° piano
 - o Tel: 070539270
 - o francesca.coghe@aob.it
- CAS: IFO Maria Efisia Mascia
 - o Tel: 070 5296 5617- 070 5296 5618
 - o cas.oncologico@aob.it
- NAD: Dr.ssa Daniela Tanda
 - o Tel: 070 539 422
 - nad@aob.it
- Preospedalizzazione Businco
 - IFO Dott.ssa Maria Efisia Mascia
 - o Tel: 070 5296 5634
 - o preospedalizzazione.businco@aob.it
- Preospedalizzazione San Michele
 - Cordinatore: Dr.ssa Virginia Boi
 - o Tel: 070 539 373
 - preospedalizzazionesanmichele@aob.it

SSD Psicologia

La Struttura, in staff alla Direzione Sanitaria, è costituita da un'equipe di psicologi/psicoterapeuti che si occupano delle consulenze per i pazienti interni ed esterni seguiti dai diversi reparti dell'Arnas G. Brotzu.

Vengono eseguiti colloqui psicologici e valutazioni psicologiche sia per l'età pediatrica che per l'età adulta su richiesta del personale medico delle varie strutture o del paziente stesso.

Gli psicologi dell'equipe seguono in particolar modo alcune aree cliniche:

- Cardiologia Pediatrica e Cardiopatie Congenite
- Centro dei Disturbi Pervasivi dello Sviluppo
- Chirurgia Bariatrica, Chirurgia Pediatrica
- Centro Trapianti
- Neuroriabilitazione
- Oncologia
- Ostetricia e Ginecologia
- Pediatria.

Sono inoltre coinvolti in diversi Percorsi Diagnostico-Terapeutici Assistenziali (**PDTA**) e Percorsi Clinico-Assistenziali (**PCA**), tra i quali la Procedura Aziendale "**Codice Rosa**".

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott, Raimondo Pinna
 - Ospedale San Michele Businco
 - o direzione.sanitaria@aob.it
 - Segreteria: Sig.ra Daniela Desogus
 - Tel. 070539851

Angolo del Counseling

"L'Isola che non c'è. L'angolo del counseling" è un luogo fisico (una stanza) per "le comunicazioni" dove accogliere il paziente in un ambiente appositamente studiato sia come arredi, sia come colori e grafica (privo di quegli elementi strettamente ospedalieri come strumentazioni cliniche, lettini per

la visita, etc.), per facilitare il processo di comunicazione e l'assimilazione delle informazioni e per favorire il processo di adattamento alla malattia.

Il nome "L'Isola che non c'è" deriva dall'idea di creare "uno spazio dentro l'ospedale, ma allo stesso tempo separato dall'ospedale stesso", dove immergersi in una realtà che consenta quanto descritto sopra.

Modalità di accesso Counseling

Il servizio può essere richiesto dai medici ma anche dagli stessi pazienti e dai lori familiari, attraverso il personale medico del reparto.



Dipartimenti

La struttura dell'Azienda è di tipo dipartimentale: sono presenti nove Dipartimenti Sanitari, organizzati in Strutture, Complesse e Semplici Dipartimentali, tra di loro complementari ed interdipendenti per massimizzare l'efficienza clinica.

Le finalità generali dei Dipartimenti sono: il miglioramento di efficacia e tempestività dell'atto medico attraverso il coordinamento del processo assistenziale, il miglioramento dell'assistenza anche attraverso l'umanizzazione dei rapporti tra operatori, assistiti e familiari, la standardizzazione delle procedure al fine di fornire livelli di assistenza omogenei, l'aumento dell'efficienza complessiva integrando programmazione e controllo di gestione, la promozione della ricerca.

Dipartimento Oncologico Chirurgico

Direttore: Prof. Antonio Macciò

S.C. Anestesia e Rianimazione (BUS)

Rianimazione generale con specificità nel trattamento di patologie: Ematologiche, Oncologiche, Respiratorie, Toraciche e della trachea, Antalgiche

Azienda di Rilievo Nazionale

Compiti e attività

- Anestesia generale e loco-regionale per interventi di Chirurgia;
- Generale:
- Toracica;
- Ginecologica;
- Antalgica;
- Gastroenterologica;
- Assistenza anestesiologica in procedure di Radiologia Interventistica.

 Assistenza anestesiologica in procedure di Radiologia Interventistica.

 Assistenza anestesiologica in procedure di Radiologia Interventistica.

Dove siamo

Businco 2° piano

Altre prestazioni erogate

Posizionamento di Cateteri venosi centrali a permanenza media e lunga

Tracheotomie percutanee

Consulenze anestesiologiche

Riferimenti e contatti

• Direttore ff Dott.ssa Maria Emilia Marcello

S.C. Chirurgia Generale a Indirizzo Oncologico

Centro di eccellenza per il trattamento chirurgico della patologia tumorale benigna e maligna addominale.

Compiti e attività

- Tumori benigni e maligni del tratto gastro-intestinale (esofago, stomaco, colon-retto);
- Tumori benigni e maligni epato-biliari;
- Tumori benigni e maligni del pancreas (tumori duttali, neuroendocrini, cistici);
- Tumori maligni dei tessuti molli (sarcomi) retroperitoneali;
- Tumori del sistema linfatico di pertinenza chirurgica.

Dove siamo

Businco 4° piano

Ambulatorio chirurgico 2° piano (ascensori lato bar)

Prenotazione visite

Per i pazienti esterni tramite CUP

Per i pazienti ricoverati o già trattati, presso i singoli ambulatori

- Direttore Dott. Massimiliano Tuveri
 - o massimiliano.tuveri@aob.it
 - o Tel: 07052965633
 - o Tel: 070 52965617 070 52965618

S.C. Chirurgia Senologica

Centro di eccellenza per il trattamento dei tumori della mammella (con possibilità di ricostruzione immediata o differita), della patologia tumorale e non della tiroide e paratiroide, per il trattamento loco-regionale (termoablazione) dei tumori epatici primitivi e secondari.

Compiti e attività

- Patologie tumorali della mammella, della tiroide e paratiroide, gastroenterologiche, del colon retto ed epato-pancreatiche;
- Patologie tumorali cutanee (melanomi, epiteliomi) e dei tessuti molli (sarcomi);
- Patologie tumorali del sistema linfatico di pertinenza chirurgica.

Prestazioni diagnostiche e terapeutiche

Diagnostica dei tumori mammari, tiroidei, epatici, dei tessuti molli, del sistema linfatico (cinica, agobiopsia ecoquidata, biopsia su repere delle lesioni mammarie non palpabili);

Diagnostica delle malattie gastroenteriche e del colon retto (endoscopie digestive superiori e inferiori, papillosfintero-plastiche, polipectomia e mucosectomie endoscopiche);

Trattamento palliativo dei tumori esofagei e colici (posizionamento di endoprotesi, confezionamento di P.E.G., controllo endoscopico del sanguinamento, dilatazione endoscopica); Chirurgia plastica e ricostruttiva della mammella, dei tumori cutanei e dei tessuti molli con ambulatorio specialistico dedicato di riferimento aziendale (prenotazioni tramite CUP).

La Struttura è anche sede dell'unico centro accreditato dalla Food and Drug Administration per la tumorect<mark>om</mark>ia termoassistita del tumore mammario.

Dove siamo

Businco 3° piano

Azienda di Rilievo Nazionale Orario visite ai degenti

Mattina 13-14 | Sera 19-20 ed Alta Specializzazione

Prenotazione visite

Per i pazienti esterni tramite CUP

Per i pazienti ricoverati o già trattati, presso i singoli ambulatori

Riferimenti e contatti

- Direttore ff Dott. Gianfranco Fancello
 - o gianfrancofancello@aob.it
 - o Tel: 070 539876

o Responsabile : <u>070 52965426</u> o Segreteria: 070 52965449 o Accettazione: 070 52965448

o Caposala: 070 52965337

S.C. Chirurgia ed Endoscopia Interventistica Toracica

Centro di riferimento regionale per le patologie toracopolmonari di interesse chirurgico.

Offre ai pazienti programmi di cura integrati per tutte le malattie che possono richiedere un intervento chirurgico di alta specializzazione sugli organi toracici.

La maggior parte degli interventi chirurgici vengono eseguiti con un approccio mini-invasivo (videotoracoscopia) per garantire minore stress, minore dolore e breve degenza ospedaliera.

La Struttura valuta i pazienti in elezione, in urgenza, e in regime ambulatoriale (anche con contatto diretto da parte dei medici curanti).

Le visite vengono pianificate tramite CUP e tramite CAS (Centro Accoglienza Servizi) del P.O. Oncologico, o tramite accesso P.S.

Principali patologie trattate

> TUMORE DEL POLMONE E DELLA PLEURA

I pazienti con sospetta diagnosi di neoplasia polmonare vengono avviati ad approfondimento istologico e stadiazione secondo le linee guida internazionali, per poi procedere all'intervento chirurgico. La preparazione all'intervento può avvenire in regime ambulatoriale, Day-Hospital o Ricovero ordinario.

Le procedure diagnostiche effettuate sono:

- Broncoscopia flessibile con biopsia bronchiale o trans-bronchiale.
- Broncoscopia con eco-endoscopia (EBUS) e biopsia Fine Needle Aspiration (FNA).
- Biopsia TAC/ECO-guidata.
- Mediastinoscopia e videomediastinoscopia (VAMLA).
- Biopsia polmonare chirurgica con tecnica mini-invasiva (VATS) uniportale.

Gli interventi per la cura del tumore del polmone vengono generalmente effettuati con tecnica **mini- invasiva ("VATS")** in oltre il 90% della nostra attività. Garantiscono, attraverso incisioni di pochi millimetri, gli stessi risultati degli interventi effettuati per via classica con un grande taglio (toracotomia), a vantaggio di un minor dolore postoperatorio ed una più rapida ripresa. La degenza media per un intervento di resezione polmonare è generalmente di pochi giorni.

Tra gli interventi per **tumore del polmone e della pleura**, sia con tecnica mini-invasiva che toracotomica, che eseguiamo:

- Resezione polmonare anatomica e non anatomica (pneumonectomia, lobectomia, sleeve, segmentectomia, wedge).
- Metastasectomia polmonare.
- Pleurectomia parziale/totale.
- Pleurodesi.
- Ablazione percutanea CT guidata (crioablazione, TARF).
- Drenaggio toracico a permanenza (indwelling plerual catheter).

Nella nostra Unità Operativa è attivo il programma di chirurgia polmonare con tecnica "Ni-VATS", per la diagnostica delle interstiziopatie polmonari. La biopsia polmonare viene effettuata con accesso mono-portale e visione videotoracoscopica, con gestione anestesiologica intraoperatoria del paziente in respiro spontaneo

> TUMORI DEL TIMO E DEL MEDIASTINO

I pazienti con neoplasie del timo (timomi) possono essere valutati, seguiti e sottoposti ad intervento chirurgico presso la nostra S.C. La gestione clinica si avvale degli specialisti di pertinenza, in modo da garantire un approccio realmente multidisciplinare e focalizzato sul paziente.

Procedure:

- Timectomia e timomectomia per via toracoscopia micro-invasiva (VATS) e in sternotomia.
- Asportazione di tumori o formazioni cistiche del mediastino in VATS e in sternotomia.
- Biopsia in toracoscopia o minitoracotomia.

I pazienti affetti da "miastenia gravis" seguono un percorso di preparazione all'intervento che coinvolge lo specialista neurologo, per la definizione multidisciplinare del migliore trattamento.

> PNEUMOTORACE ED ENFISEMA POLMONARE

I pazienti con pneumotorace spontaneo o iatrogeno suscettibili di intervento chirurgico terapeutico o profilattico vengono sottoposti ad accertamenti specifici per la definizione del più adatto trattamento chirurgico.

Procedure:

- Bullectomia polmonare e pleurodesi per via mini-invasiva (VATS).
- Decorticazione pleurica parziale o totale.
- Riduzione di volume polmonare per via mini-invasiva (VATS).
- Pleurodesi per via mini-invasiva con paziente sedato (Ni-VATS).
- Posizionamento di valvole endobronchiali per trattamento dell'enfisema.

> TRAUMI DEL TORACE

I pazienti vittime di traumi con interessamento toracico vengono sottoposti ad intervento chirurgico anche in urgenza e previa valutazione polispecialistica.

Procedure:

- Sintesi costale e sternale con tecnica muscle-sparing.
- Trattamento dell'emotorace per via mini-invasiva (VATS).
- Resezione costale e chirurgia polmonare concomitante.
- Riparazione dei difetti traumatici e non traumatici del diaframma per via mini-invasiva (VATS) o toracotomica.

> ALTRE PATOLOGIE TRATTATE

- Iperidrosi primaria.
- Neoformazioni del sottocute di parete toracica.
- Neoformazioni nervose endotoraciche (Schwannomi, paragangliomi ecc..)
- Infezioni polmonari con distruzioni parenchima.

> ENDOSCOPIA DIAGNOSTICA E INTERVENTISTICA TORACICA

Ci occupiamo della diagnosi e trattamento della patologia benigna e maligna della trachea e dei bronchi principali.

Procedure:

- Laser disostruzione in broncoscopia rigida.
- Divulsione meccanica o pneumodilatazione in broncoscopia rigida.
- Posizionamento di stent autoespandibili tracheo-bronchiali in broncoscopia rigida.
- Trattamento conservativo di lacerazioni tracheali
- Rimozione di corpi estranei
- Urgenze endoscopiche adulti

Urgenze endoscopione addini Urgenze pediatriche per rimozione corpi estranei bambini Dove siamo

Ospedale Businco

Reparto di degenza 3º piano Azienda di Rilievo Nazionale Endoscopia 3° piano Sala operatoria 2º piano ed Alta Specializzazione

Ambulatorio visite, n 4, 2° piano

Ambulatorio pre-ospedalizzazione, n.5, 2° piano

Orario visite

Visite ai Pazienti: disponibilità negli gli orari diurni in rapporto alle attività di reparto, nel rispetto alle disposizioni vigenti. Colloqui con i medici: disponibilità negli orari diurni in rapporto alla disponibilità dei medici.

Equipe dirigenti Medici

Dott.ssa Giulia Grimaldi – giulia.grimaldi@aob.it

Dott. Alessandro Murenu – alessandro.murenu@aob.it

Dott.ssa Laura Riva - laura.riva@aob.it

Dott. Massimiliano Santoru - massimiliano.santoru@aob.it

Dott.ssa Sabrina Sarais - sabrina.sarais@aob.it

Dott. Matteo Pinna Susnik - matteo.pinnasusnik@aob.it

- Direttore
 - o Tel: 07052965277
- Contatti
 - chirurgia.toracica@aob.it
 - Coordinatore Infermieristico Reparto di degenza
 - Serena Meloni serena.meloni@aob.it
 - Degenza (3° piano): tel. 07052962084-5470

- o Medicheria (3° piano): tel. 07052965470
- Sala Medici (3° piano): tel. 07052965130
- o Endoscopia Toracica (3° piano): tel. 07052965127
- o Ambulatorio di Preospedalizzazione (2° piano): tel. 07052962067
- o Ambulatorio visite (2° piano): tel. 07052962094
- o Cellulare consulenze 3312326505 attivo durante i turni di guardia

S.C. Ginecologia Generale e Oncologica

Struttura d'eccellenza per il trattamento di tumori maligni dell'utero, ovaio e della vulva/vagina e per la chirurgia endoscopica delle neoformazioni ovariche e uterine.

Compiti e attività

- Ecografia transvaginale e addominale;
- Isteroscopia diagnostica e operativa;
- Colposcopia;
- Laserterapia basso tratto genitale;
- Chirurgia laparoscopica delle neoformazioni ovariche;
- Isterectomia radicale:
- Linfoadenectomia pelvica e aortica;
- Vulvectomia radicale;
- Linfoadenectomia inguinale;
- Colpoisterectomia;
- Miomectomia laparotomica e isteroscopica .
 - Vi si eseguono consulenze oncologiche ("second opinion" e per chirurgia conservativa delle capacità riproduttiva ed endocrina) e comprende un ambulatorio per il follow-up (controlli post-trattamento) delle neoplasie ginecologiche;
 - Collabo<mark>ra</mark> con il Centro Screening aziendale per i tumori del collo dell'utero, ARNAS G.Brotzu, Servizio Genetica Ospedale Binaghi, Istituto Tumori Regina Elena Roma.
 - Vi si praticano il Day Hospital e il Day Surgery.

Principali patologie trattate

Neoformazioni maligne e benigne dell'apparato genitale femminile

Dove siamo

Businco 7° piano San Michele 3° piano

Strutture e apparecchiature elettromedicali

- 3 sale operatorie ordinarie settimanali
- 1 sala per il day-surgery
- Ecografia transvaginale e addominale
- Isteroscopia
- Sonoisterografia
- Colposcopia
- Laserterapia

Orario visite ai degenti

Mattina 12.30-13.30 | Sera 17-18, 19-21

Prenotazione visite

- Tramite CUP
- In reparto

- Direttore Prof. Antonio Macciò
 - o Segreteria Tel: 070539541
- Contatti
 - o Reparto Businco Tel: 07052965412

- o Ambulatorio Businco 7º piano Tel: 07052965311
- Ambulatorio Tel: 07052965336

S.S.D. Radiologia Oncologica

Centro di riferimento di Diagnostica Radiologica e Radiologia Interventistica della patologia oncologica.

Compiti e attività

- · Radiologia Diagnostica;
- Procedure di Radiologia Interventistica ad indirizzo prevalente oncologico.

Dove siamo

Businco piano -1 sottopiano

Prenotazione Visite

Prenotazione Visite di consulenza specialistica di Radiologia Oncologica(Prime Visite e Visite di controllo):

CON IMPEGNATIVA 89.7 VISITA RADIOLOGICA

- Prenotazione prestazioni tramite CUP Internet (è possibile prenotare le prestazioni specialistiche (visite ed esami) del Servizio Sanitario Regionale anche tramite il nuovo CUP WEB all'indirizzo: https://cup.sardegnasalute.it/)
- Prenotazione prestazioni tramite CUP telefonico:
 - o da telefono fisso al numero 1533
 - o da telefono cellulare al numero 070.27.64.24
 - Orari: dal lunedì al venerdì dalle ore 8:00 alle 14:00
- Prenotazione prestazioni tramite CUP agli sportelli aziendali:
 - È possibile prenotare gli esami recandosi direttamente allo sportello Ticket/CUP ubicato al sottopiano del presidio San Michele e negli uffici situati fra il Businco e Cao per i presidi Oncologico e Microcitemico
 - o Sportello Ticket/CUP(solo front-office) San Michele:
 dal lunedì al venerdì dalle ore 7.30 alle ore 19.00
 sabato dalle 7.30 alle 13.30.
 - Sportello Ticket/CUP(solo front-office) Businco e Cao: dal lunedì al venerdì dalle ore 7.30 alle ore 14.0

*N.B.

- Si effettuano solamente visite di Radiologia e Radiologia Interventistica Oncologica benigna e maligna.
- No patologia degenerativa della colonna.
- No arteriopatie croniche arti inferiori.
- No varicocele.
- No patologia vascolare.

- Direttore Dott. Stefano Marini
 - Businco sottopiano
 - o stefano.marini@aob.it
 - o Tel: 07052965384
- Contatti
 - o Segreteria/Accettazione Tel: 07052960 5390 5391
 - o radiologia.businco@aob.it
 - Coordinatore Tecnico Dott. Riccardo Gessa riccardo.gessa@aob.it
 - o Tel. 0705296 5396
 - Coordinatore infermieristico Dott.ssa Simonetta Achena simonetta.achena@aob.it
 - o Tel: 070 5296 2006/2011

S.S.D. Dermatologia Oncologica

Centro di riferimento regionale per la diagnosi e cura dei melanomi e dei tumori cutanei. E' il punto di riferimento aziendale per tutte le patologie di carattere dermatologico.

Compiti e attività

- Melanoma e Nevi:
- Tumori cutanei;
- Psoriasi:
- Malformazioni vascolari dell'infanzia e dell'adulto:
- Malattie rare:
- Malattie Sessualmente Trasmissibili (MST):
- Malattie infettive contagiose (Scabbia Pediculosi Piodermiti Micosi);
- Dermatologia pediatrica;
- Acne:
- Dermatologia allergologica e professionale.

Prestazioni diagnostiche e terapeutiche erogate

- Visite specialistiche:
- Dermatoscopia;
- Chirurgia dermatologica;
- Ambulatorio di Dermatologia Pediatrica;
- Ambulatorio di Dermatologia allergologica;
- Ambulatorio di Dermatologia Oncologica:
- Ambulatorio per la Psoriasi;
- Laserterapia;
- Crioterapia;
- Diatermocoagulazione;
 Fototerapia;
 Diatermocoagulazione;
 Fototerapia;
- Test allergologici;
- Azienda di Rilievo Nazionale Biopsie cutanee;
- Esami microscopici;
- Medicazioni chirurgiche. Alta Specializzazione

La Struttura lavora in stretto raccordo con le UU.OO. di Anatomia Patologica, Oncologia Medica, Chirurgia Oncologica del P.O. Businco.

Dove siamo

Businco 1º piano

Orario visite

Tutte le mattine dalle 8.30 alle 14 lun, mar, merc, dalle 15 alle 18.30

Prenotazione visite

Tramite il CUP (prime visite)

Tramite agende esclusive (visite programmate di follow up)

Ritiro referti

Direttamente in reparto con appuntamento

- Responsabile FF Dott. Matteo Giovanni Carcassi
- Contatti
 - o dermatologia.businco@aob.it
 - o Accettazione: 070 52965151
 - o Fax: 070 52965144

Dipartimento Cura delle Malattie Oncologiche

Direttore: Prof. Raffaele Barbara

S.C. Cardiologia Oncologica

Centro di riferimento per la diagnosi, prevenzione e trattamento delle complicanze cardiovascolari correlate alle terapie antitumorali.

Compiti e attività

- Visita cardiologica;
- Elettrocardiogramma;
- Ecocolordoppler cardiaco;
- Ecocardiogramma transesofageo;
- Ecostress da sforzo al lettoergometro;
- Prova da sforzo al cicloergometro o tapis roulant;
- Test da sforzo cardiopolmonare (CPET);
- ECG dinamico Holter- Monitoraggio ecg prolungato di eventi aritmici (Spiderflash);
- Monitoraggio pressorio delle 24 ore;
- Diagnosi e cura delle valvulopatie,
- Scompenso cardiaco;
- Cardiopatia ischemica;
- Aritmie,
- Complicanze dell'ipertensione arteriosa,
- Valutazioni cardiologiche preoperatorie e gestione della terapia cardiovascolare nella fase perioperatoria.

Particolare attenzione viene inoltre dedicata:

 alla prevenzione primaria cardiovascolare ed al controllo e trattamento dei fattori di rischio cardiovascolare.

La Struttura eroga prestazioni ai ricoverati in regime ordinario ed in urgenza, ai Day Hospital Onco-Ematologici, alle pre-ospedalizzazioni pre intervento e ai dimessi per continuità assistenziale. Per i pazienti esterni prenotazioni tramite CUP per visita cardiologica + elettrocardiogramma. Tutte le altre prestazioni sono svolte dietro presentazione di richiesta specialistica.

Dove siamo

Businco 2º piano

Equipe Dirigenti Medici

- Dott.ssa Federica Ascedu: <u>federica.ascedu@aob.it</u>
- Dott.ssa Maria Margherita Congiu: mariam.congiu@aob.it
- Dott.ssa Rachele Fadda: rachele.fadda@aob.it
- Dott. Marco Orrù: marco.orru@aob.it
- Dott.ssa Laura Armandi: laura.armandi@aob.it
- Dott.ssa Francesca Saiu : francescasaiu@aob.it

- Direttore ff Dott, Alessandro Podda
 - o alessandro.podda@aob.it
 - o Tel: 070 52965 348
- Contatti
 - o cardiologiabusinco@aob.it
 - o Segreteria: <u>070 52965 139</u>
 - Accettazione: <u>070 52965344</u>

S.C. Ematologia e C.T.M.O.

Centro di eccellenza per la cura delle patologie ematologiche e oncoematologiche.

Compiti e attività

- Patologie oncoematologiche del sangue e degli organi emolinfoproliferativi;
- Patologie non oncologiche del sangue e degli organi emopoietici;
- Patologie Rare di interesse ematologico;
- Diagnosi e Terapia di tutte le patologie ematologiche e oncoematologiche del sangue e degli organi emopoietici;
- Trapianto di cellule staminali ematopoietiche autologhe e allogeniche.

È inserita all'interno dei principali Gruppi Collaborativi Nazionali ed Internazionali quali: FIL (Fondazione Italiana Linfomi), GIMEMA – Gruppo Mieloma WP (Gruppo Italiano Malattie Ematologiche dell'Adulto), GITMO (Gruppo Italiano Trapianti Midollo Osseo), EBMT (European Society for Blood and Marrow Transplant) e conduce, con tali Gruppi, protocolli e Trials terapeutici sperimentali di rilevanza internazionale. Nei reparti di degenza, viene svolte l'attività di Ematologia clinica e chemioterapica, oltre all'attività di trapianto autologo e allogenico, su pazienti affetti da tutti i tipi di patologie, sia oncoematologiche che congenite ed acquisite.

La Struttura è dotata di Laboratori autonomi di Citomorfologia, di Citofluorimetra a Flusso, di Biologia Molecolare e di Separazione Cellulare e Criocongelamento Programmato.

La Struttura è inoltre sede della Scuola di Specializzazione di Ematologia attualmente diretta dal Prof. Giovanni Caocci.

Posti letto

- 31 posti letto totali di cui:
 - o 9 di Degenza Ordinaria (Ala C) a Bassa Carica Microbica
 - o 14 di Degenza Ordinaria (Ala D)
 - 8 Camere Sterili appartenenti al Centro Trapianti
 - 20 posti di Day Hospital (Ala B)

Dove siamo

- Piano Terra A. Businco
 - Coordinatrice Infermieristica: 07052965416 eVO Nazionale
 - Ambulatorio Prelievi Ematologia
 - Ambulatori Mieloma e Gammapatie Monoclonali Zazione
 - o Ambulatorio CUP e URGENZE
 - o Laboratorio Emocromi
 - Criobanca
- 3° Piano A. Businco Accettazione: 07052965520
 - Ambulatori Malattie Linfoproliferatice
 - Ambulatori Sindromi Mieloproliferative
 - o Ambulatorio Malattie Rare
- 6° Piano A. Businco
 - Coordinatrice Infermieristica: 079052965318
 - Degenza Ordinaria
 - Degenza Day Hospital
 - o Ambulatorio Picc: 07052962086
 - o Ambulatorio Leucemie Acute Mielodisplasie
 - Laboratori Specialistici di Ematologia
- 7° Piano A. Businco
 - o Coordinatrice Infermieristica: 07052965222
 - o Centro Trapianti di Midollo Osseo: 07052965312

- Direttore Prof. Giovanni Caocci
 - o Giovanni.caocci@aob.it

Segreteria: segreteria.ematologia@aob.it

■ Tel: 07052962065

S.C. Oncologia medica

Centro di riferimento regionale per la diagnosi e il trattamento delle patologie oncologiche

Compiti e attività

- Diagnosi e stadiazione dei tumori;
- Somministrazione della chemioterapia,
- Visite di follow up;
- Tumori mammari;
- Tumori gastroenterici,
- Tumori toraco-polmonari,
- Tumori testa/collo,
- Tumori apparato genitale;
- Melanomi:
- Tumori cerebrali;
- Sarcomi;
- Tumori neuroendocrini;
- GIST:
- Tumori rari in genere.

Si pratica il Day Hospital.

Dove siamo

Businco 4° 5° piano

Posti letto

Sono dispo<mark>ni</mark>bili 44 letti di degenza ordinaria, di cui 16 destinati alle terapie brevi e 32 posti di DH

ed Alta Specializzazione

Orario erogazione visite

L'attività di Day Hospital si svolge al 5°, destinata soprattutto ai pazienti in trattamento chemioterapico, dalle h07.00 alle h19.00

L'attività ambulatoriale si svolge al 4° e 5° piano, la mattina ed il pomeriggio

Prenotazione visite

Direttamente in reparto, tramite l'accettazione

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Luigi Mascia
 - Businco 4° 5° piano
 - o luigi.mascia@aob.it
- Contatti
 - o Centro Accoglienza e Servizi (CAS): 07052965617
 - o Centro Accoglienza e Servizi (CAS): 070/52965618
 - o Reparto: 07052965356
 - o Reparto: <u>07052965244</u>
 - Accettazione: <u>07052965201</u>
 - o Fax: 070 52965675

S.C. Terapia del Dolore

Centro di riferimento regionale per la diagnosi e i trattamenti avanzati di Terapia del Dolore

Compiti e attività

- Diagnosi e terapia del dolore di origine Neoplastica e non Neoplastica;
- Cefalea resistente alla terapia farmacologica;
- Cervico-brachialgia;
- Nevralgia del Trigemino;
- Algie facciali atipiche;

- Spalla dolorosa;
- Angina intrattabile e vasculopatia resistente ai farmaci;
- Mal di Schiena:
- Lombalgia e Lombosciatalgia;
- Dolori articolari;
- Spasticità.

La Struttura ha ricevuto l'accreditamento all'eccellenza da parte del Centro Certiquality sulla base dei criteri e degli standard organizzativi delle reti per la diagnosi e la cura della malattia del dolore E' dotata di una moderna area di accoglienza con annesse due capienti sale d'attesa, di una sezione infermieristica con sala per la preparazione dei farmaci, di 3 ambulatori arredati per visita e monitoraggio dei pazienti, di una sala per le procedure medico-chirurgiche più semplici, oltre che di ambienti adibiti come sala medici. Presso il nostro centro vengono seguiti i pazienti oncologici lungo il loro percorso assistenziale legato al dolore, avvalendosi delle terapie farmacologiche più avanzate e dei trattamenti di chirurgia antalgica maggiori, mediante procedure eseguite da pochissimi centri in ambito nazionale.

Per quanto riquarda le terapie per il dolore non oncologico, accanto ai trattamenti farmacologici per il controllo del dolore nocicettivo e neuropatico, vengono eseguiti impianti per l'elettrostimolazione midollare e dei nervi periferici e posizionamento di pompe totalmente impiantate per l'infusione di farmaci per via spinale.

Si praticano inoltre tutte le principali tecniche infiltrative per il controllo del dolore cronico tissutale ed articolare. Viene privilegiata l'accoglienza dei pazienti e la loro messa a proprio agio, in un'ottica di umanizzazione e di assistenza attenta e volta al superamento del grave disagio che il dolore cronico produce nel loro vissuto quotidiano.

In particolare, sono stati definiti i percorsi diagnostici e terapeutici delle patologie più frequenti con riferimento a tutte le patologie riguardanti la colonna vertebrale.

Prestazioni diagnostiche e terapeutiche erogate

- Visite specialistiche;
- Cordotomia cervicale transcutanea;
- Termorizotomia del Trigemino;
- Alcolizzazione dei nervi splancnici; a di Rilievo Nazionale
- Imp<mark>ia</mark>nti per l'elettrostimolazione midollare e dei nervi periferici;
- Posizionamento di pompe totalmente impiantate per l'infusione di farmaci per via spinale;

G. Brotzu

- Infiltrazioni epidurali e Peridurale selettiva;
- Periduroscopia:
- Blocco e termorizotomia delle faccette articolari:
- Radiofrequenza e radiofrequenza pulsata dei nervi periferici.

Dal lunedì al venerdì (Mattina 8.30-14.00 – Pomeriggio 15.00-19.30) Si puà accedere al Centro con prenotazione diretta o tramite CUP.

Degenza

Ricovero ordinario 4 posti letto

DH: n° 2 posti letto

Dove siamo

Businco 1º piano

- Direttore ff Dott.ssa Maura Manconi
 - o maura.manconi@aob.it
- Contatti
 - Prenotazione visite Prenotazione diretta in reparto o tramite CUP: (070 474747 e
 - Segreteria : 070 52965181 o Accettazione: 070 52965149
 - o Fax: 070 521350

S.C Radioterapia Oncologica

Polo di riferimento Radioterapico per tutte le Aziende Ospedaliere della Regione Sardegna

Compiti e attività

- Visite Radioterapiche (prime visite, visite intercura, visite di follow-up);
- trattamenti radioterapici (IMRT, VMAT, TOMOTERAPICI, IGRT, Stereotassi/Stereobody, TBI, TMI, TS, Radiochirurgia con CYBER KNIFE, BRACHITERAPICI HDR/LDR, Ipertermia superficiale);

G.Brotzu

- Radioterapia a Modulazione di Intensità (IMR);
- Radioterapia guidata dalle Immagini (IGRT);
- Controllo del movimento di organo (Radioterapia 4D);
- Tecniche applicate a tutte le principali patologie neoplastiche;
- Irradiazione Corporea Totale (TBI) e Total Skin;
- Radioterapia Intraoperatoria (IORT);
- Radioterapia Pediatrica;
- Irradiazione sacche ed emoderivati per 'Centro Trasfusionale' (CTMO);
- Centro di riferimento regionale per Brachiterapia (HDR e LDR).

Dove siamo

Businco Polo Tecnologico

Equipe Dirigenti medici

- Dott.ssa M. Assunta Deidda: mariaa.deidda@aob.it
- Dott.ssa Silvia Orrù : silvia.orru@aob.it
- Dott.ssa Roberta Farigu: roberta.farigu@aob.it
- Dott.ssa Teresa Ferrara: teresa.ferrara@aob.it
- Dott.ssa Angela Madeddu: angela.madeddu@aob.it
- Dott.ssa Rita Murtas: rita.murtas@aob.it
- Dott.ssa Valentina Picciau: valentina.picciau@aob.it
- Dott.ssa Francesca Pistis: francesca.pistis@aob.it
- Dott.ssa lamundo llenia De Cumis: ilenia.iamundo@aob.it
- Dott.ssa Sara Squintu: sara.squinti@aob.it@ClallZZaZlone
- Dott.ssa Federica Oro: federica.oro@aob.it
- Dott.ssa Denise Piras: denise.piras@aob.it
- Dott. Pierluigi Pittau: pierluigi.pittau@aob.it

- Direttore Dott. Raffaele Barbara
 - o raffaele.barbara@aob.it
 - o Tel: 070 5296 2020
- Contatti
 - o radioterapia.prenotazioni@aob.it
 - o Segreteria: <u>070/52962000-1</u>
 - Coordinatore infermieristico: <u>070 5296 2006/2011</u>
 - o Coordinatore TecnicoTSRM: 070 5296 2024

Dipartimento Cardio Vascolare

Direttore: Dott. Emiliano Cirio

mailto:emilianomariacirio@aob.it

S.C. Cardiochirurgia

Si occupa della chirurgia del cuore e dei vasi sanguigni ad esso collegati

Compiti e attività

- Trapianto cardiaco e assistenza ventricolare meccanica a breve e a lungo termine (L-VAD, ECMO, IMPELLA);
- Chirurgia della valvola mitralica e tricuspidale (sostituzione con protesi biologiche e meccaniche riparazioni valvolari);
- Trattamento chirurgico della fibrillazione atriale concomitante;
- Chirurgia della valvola aortica (sostituzione con protesi biologiche e meccaniche; Bentall homografts; interventi di valve sparing e riparazioni valvolari);
- Tecniche chirurgiche mini-invasive (ministernotomia e minotoracotomia dx) per la mitrale. l'aorta, l'aorta ascendente, tricuspide, DIA, mixomi.
- Terapia chirurgica della radice aortica, aorta ascendente e arco aortico (sostituzione protesica completa, David, Yacoub, debranching dei vasi epiaortici, frozen elephant trunk)
- Terapia chirurgica della dissezione acuta dell'aorta
- Difetti interatriali del giovane e dell'adulto
- TAVI trans-apicali e trans femorali e valve-in-valve
- By-pass aorto-coronarici: rivascolarizzazione miocardica con innesti venosi e arteriosi, in CEC e a cuore battente
- Chirurgia dello scompenso: by-pass aorto-coronarici, trattamento chirurgico dell'insufficienza mitralica funzionale, remodelling chirurgico del ventricolo sinistro
- Chirurgia delle complicanze dell'infarto: riparazione della rottura di cuore, della rottura di muscoli papillari, del DIV post-infartuale

Dove siamo

San Michele 4° piano degenza zienda di Rilievo Nazionale San Michele 5° piano Sale Operatorie lta Specializzazione

Orario attività ambulatoriale

dal lunedì al giovedì 8.00-14.00

Orario visite

Orario attività ambulatoriale: dal lunedì al giovedì 8.00-14.00

Orario visite: mattina 13.30-14.30 | sera 19.00-20.00

- Direttore Dott. Emiliano Maria Cirio
 - emilianomariacirio@aob.it
 - Tel: <u>070 539465</u>
- Contatti
 - Segreteria
 - Sandra Loi sandraloi@aob.it cardiochirurgia@aob.it
 - Tel: 070539520
 - Coordinatore Infermieristico Degenza
 - Marinella Maccioni marinellamaccioni@aob.it
 - Tel: 070 539918 070539523
 - Coordinatore Tecnico Perfusione:
 - Salvatore Di Lallo salvatoredilallo@aob.it
 - Tel: 070 539208
 - Coordinatore Infermieristico Sala Operatoria
 - Emmanuela Caredda emmanuelacaredda@aob.it
 - Tel: 070539208

S. C. Cardiologia con Unità di Terapia Intensiva Cardiologica

La struttura è dedicata alla diagnosi e alla cura delle malattie del cuore e dei grandi vasi.

Compiti e attività

- Gestione dello scompenso cardiaco cronico, worsening ed avanzato;
- Diagnosi e cura delle patologie infiltrative cardiache (amiloidoidosi: malattia di Fabry: Cardiopatia talassemoca);
- Biopsie endomiocardiche e cateterismi cardiaci destri;
- Preparazione all' impianto di LVAD e gestione del follow up;
- Impianto di pacemaker e defibrillatori;
- Trattamento invasivo e non invasivo delle aritmie (comprese fibrillazione atriale e aritmie ventricolari):
- Malattie valvolari e imaging cardiologico avanzato (ecocardiografia 3D, stress e transesofagea, ecocardiogramma sotto sforzo).

Dove siamo

San Michele 4° piano

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Marco Corda
 - o marcocorda2@aob.it
- Contatti
 - Segreteria tel : <u>070 539515</u>
 - o Fax: + 39 070 531400
 - o Coordinatore infermieristico Utic: 070 539517
 - Coordinatore infermieristico degenza: 070539818

S.C. Cardiologia Interventistica e Emodinamica

La Struttura è all'avanguardia nella diagnosi invasiva e nella terapia interventistica delle cardiopatie. Azienda di Rilievo Nazionale

Compiti e attività

- Procedure diagnostiche invasive (cateterismo cardiaco, coronarografie);
- Procedure diagnostiche interventistiche (angioplastiche coronariche e impianti di stent) nei pazienti affetti da malattie delle arterie coronariche;
- Studi diagnostici in pazienti affetti da miocardiopatie, valvulopatie e cardiopatie congenite.

Nelle sale della Struttura Complessa di Emodinamica, l'equipe della Cardiologia Pediatrica, in collaborazione con gli anestesisti e i cardiologi interventisti, effettua i cateterismi cardiaci pediatrici e le procedure interventistiche nelle cardiopatie congenite, tra cui la chiusura del dotto di Botallo, dei difetti interatriali e interventricolari, del forame ovale pervio.

Vengono eseguiti anche gli impianti transcatetere di protesi valvolare aortica (TAVI) con accesso trasfemorale e transapicale, gli impianti di Mitra-Clip e altre procedure di interventistica strutturale

La S.C. Cardiologia Interventistica e Emodinamica è inserita nella rete per le emergenze della Regione Sardegna, per il trattamento con angioplastica primaria dei pazienti affetti da infarto miocardico acuto e garantisce una disponibilità effettiva di 24 ore su 24 per 365 giorni all'anno.

Dove siamo

San Michele 5° piano

- Direttore Dott. Bruno Loi
 - o brunoloi@aob.it
 - o Tel:070 539868
- Contatti
 - o Segreteria: 070 539522
 - Coordinatore Infermieristico f.f: 070 539522

S.S.D. Cardioanestesia

Vengono trattati quei pazienti da sottoporre a chirurgia cardiaca con tecniche sia tradizionali, sia con tecniche mininvasive e che quindi necessitano di trattamento intensivo

Compiti e attività

- Gestione anestesiologica delle sale operatorie della Cardiochirurgia, della Chirurgia Vascolare, della Cardiologia Interventistica ed Emodinamica, della Elettrofisiologia;
- Gestisce il reparto di Terapia Intensiva Post-Operatoria (TIPO), dedicata ai pazienti del Dipartimento Cardiovascolare di cui gestisce le urgenze;
- Assistenza avanzata di circolo con sistemi extracorporei (ECMO), dell'assistenza ai pazienti trapiantati di cuore e dei VAD>.

Dove siamo

San Michele 4° piano (Terapia Intensiva e Direzione)

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott. Manlio Manconi
 - manliomanconi@aob.it
 - Tel: 070 539865
- Contatti
 - cardioanestesia@aob.it
 - Terapia Intensiva: 070 539472
 - o Fax: <u>070 541388</u> o Fax: 070 539 201

S.S.D. Cardioriabilitazione

Attività multidisciplinari mirate all'assistenza del paziente che si trova in uno stato momentaneo e reversibile di instabilità clinica, a seguito di un evento cardiologico acuto

Compiti e attività

- La struttura esegue terapia cardioriabilitativa in regime di DH;
 Test ergometrici (armometro cicloergometro,treadmill);
- Test cardiopolmonare 6MWT;
- Scintigrafia miocardica (parte cardiologica);
- Ecocardiografia basale e da sforzo (fisico /farmacologico);
- Ecotransesofageo;
- Ecocardiografia3D trantoracica e transesofagea:
- Bubble test studio della sincronia ventricolare valutazione pre-operatoria trapianto fegato e rene/pancreas, e chirurgia bariatrica, valutazione dolore toracico.

zzazione

Dove siamo

San Michele piano -1 sottopiano (ingresso 7)

- Responsabile Dott. Andrea Bianco
 - andreabianco@aob.it
 - Tel: 070 539840 0
- Contatti
 - Coordinatore: claudiabroglia@aob.it
 - o Tel: <u>070 539322</u>
 - o Ambulatori: 070 539323
 - o DH: 070 539317

S.S.D. Consulenza e Valutazione Cardiologica

La struttura consta di diversi ambulatori e si occupa di valutazioni cardiologiche prevalentemente in pazienti ricoverati e/o in regime di preospedalizzazione, ecocardiogramma TT e ETE; ECG Holter; Holter pressorio.

Compiti e attivita

- Valutazioni cardiologiche in elezione e in regime di follow up di tutte le patologie cardiache dell'adulto, con particolare riferimento alla diagnosi e terapia delle sindromi coronariche, delle malattie valvolari, delle aritmie e dello scompenso cardiaco di qualsiasi origine;
- Valutazioni cardiologiche preoperatorie con stratificazione del rischio cardiovascolare perioperatorio, gestione della terapia cardiovascolare nella fase perioperatoria, gestione delle eventuali complicanze cardiovascolari periprocedurali;
- Valutazioni cardiologiche preoperatorie per pazienti candidati a trapianto di rene e fegato;
- Valutazioni cardiologiche in regime d'urgenza per i pazienti ricoverati nei vari reparti dell'Ospedale;
- Ecocardiografia transtoracica monodimensionale, bidimensionale e color-Doppler; ecocardiografia transesofagea 2D e 3D;
- ECG Holter 24 -72 ore;
- Monitoraggio cardiaco ECG a lungo termine senza fili;
- Holter pressorio.

Orario

La struttura è normalmente aperta dal Lunedì al venerdi dalle 8 alle 19

Dove siamo

San Michele piano -1 (adiacente all'ingresso 7)

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott.ssa Annarita Pilleri **AS** G.Brotzu
 - annapilleri@aob.it
 - Tel: 070539988
 - - Azienda di Rilievo Nazionale Contatti
 - o valutazione.cardiologica@aob.it
 - Coordinatore: Dott.ssa Claudia Broglia | 1773710110
 - o mailto:claudiabroglia@aob.it
 - o Guardiola infermieri Tel: 070539325

S.C. Chirurgia vascolare

La S.C. si occupa di intervenire chirurgicamente per risolvere o migliorare la prognosi delle patologie che interessano i vasi sanguigni dell'organismo, utilizzando tecniche di riparazione, derivazione e sostituzione

Compiti e attività

- Trattamento degli aneurismi e dissezioni: arco aortico, aorta toracica e addominale, tronchi viscerali (arterie digestive e renali), tronchi sovraortici (arterie carotidi e succlavie), periferici (arterie femorali e poplitee); gli interventi vengono eseguiti sia con tecnica open che endovascolare utilizzando endoprotesi standard, fenestrate o branched custom made (confezionate sull'anatomia del singolo paziente);
- Trattamento dell'arteriopatia obliterante: patologia steno-ostruttiva aorto-iliaco-femorale e femoro-popliteo-tibiale; gli interventi vengono eseguiti sia con tecnica open che endovascolare utilizzando materiali dedicati e tecniche innovative;
- Trattamento della patologia steno-ostruttiva e degli aneurismi dei vasi epiaortici: arteria anonima, arterie carotidi, vertebrali e succlavie; gli interventi vengono eseguiti sia con tecnica open che endovascolare;
- Interventi sul glomo carotideo;

- Chirurgia degli accessi vascolari per emodialisi; gli interventi riguardano sia il confezionamento di nuovi accessi, sia il trattamento delle complicanze (trombosi, aneurismi, rottura);
- Trattamento della patologia varicosa degli arti inferiori;
- Attività diagnostica di chirurgia vascolare: visite specialistiche ed esami ultrasonografici ecocolor doppler di aorta e vasi viscerali, arti inferiori, carotidi e tronchi sovraortici.

Dove siamo

San Michele 5°- 11° piano

Servizi

Ambulatorio Chirurgia Vascolare: Corpo Separato

Esami doppler ed ecocolor doppler: 11° piano San Michele

- Direttore Dott. Stefano Camparini
 - o stefanocamparini@aob.it
 - Tel: 070539458
- Degenza
 - o Tel: 070539482
 - o Orario visite: ore 13.00-14.00 | 19.00-20.00
 - Coordinatore infermieristico: elisa.caredda@aob.it
 - o Tel: 070539476
- Blocco Operatorio
 - Ospedale San Michele 5° Piano
 - o Coordinatore infermieristico: salvatorangelomeloni@aob.it
 - Tel. 070539647
- Segreteria

 - Ospedale San Michele 11° Piano
 Orario: lunedì-venerdì ore 8:00-14:00
 - chirurgia.vascolare@aob.it
 - Tel: 070539458 zienda di Rilievo Nazionale
- Equipe Medica
 - Dott.ssa Roberta ArzediDott.ssa Maria Agnese De Giudici

 - Dott. Giuseppe Deiana
 - Dott. Genadi G. Genadiev
 - Dott. Paolo Loddo
 - Dott. Mario Moro
 - Dott.ssa Francesca Pisu
 - o Dott. Giovanni Ruiu
 - o Dott.ssa Carla Sionis
 - Dott. Francesco Spanu
 - Dott.ssa Elisabetta Tanda

S.S.D Chirurgia Tronchi Sovraortici

Si occupa del trattamento delle patologie che interessano questi distretti, quindi di tutti i vasi che si originano dall'arco della aorta: arteria anonima, arterie succlavie, carotidi e vertebrali nel tratto extracranico

Compiti e attività

- Stenosi carotidee del tratto extracranico:
- Esegue controlli ambulatoriali, con l'utilizzo dell'eco-color-doppler, di tutti i paziente con patologie di questi distretti e dei pazienti asintomatici non canditati al trattamento, con criteri validati dalle linee guida nazionali e internazionali, i quali verranno sottoposti al trattamento solo se necessario:
- Si occupa anche del trattamento di patologie meno frequenti, come i tumori glomici o il chemodectoma, gli aneurismi carotidei, che possono essere anche postraumatici, e la sindrome da furto della succlavia;
- Si occupa di fornire la collaborazione chirurgica per il corretto utilizzo di tali distretti quando questi debbano essere utilizzati per via endovascolare nel trattamento delle patologie cardiache, dell'arco della aorta e di tutto il tratto aortico toraco-addominale, allo scopo di prevenire complicanze come la dissezione o l'ostruzione del vaso.

Dove siamo

San Michele 11° piano Unità Operativa Ambulatorio 1° piano Corpo Separato

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott. Antonio Maxia
- Contatti
 - San Michele 11° piano: Unità Operativa
 - 1° piano Corpo Separato: Ambulatorio ssdchirurgiatsa@aob.it

 - Segreteria: 070539458 da di Rilievo Nazionale

ed Alta Specializzazione

Dipartimento Chirurgico

Direttore: Dott. Andrea Solinas

S.C. Chirurgia Epatobiliopancreatica e Trapianti di Fegato e Pancreas

Dove siamo

San Michele 7° piano

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Fausto Zamboni
- Contatti
 - o Caposala: 070 539618
 - Coordinatore infermieristico Sala Operatoria: 070 539307
 - o Segreteria tel: 070 539611
 - o Guardiola Degenza donne: <u>070 539613</u> o Guardiola Degenza uomini: 070 539621

S.C. Oculistica

Centro Regionale per l'educazione e la riabilitazione funzionale del paziente ipovedente

Compiti e attività

- **CORNEA MEDICA:**
 - Topografia;
 - o Biomicroscopia endoteliale;
 - OCT segmento anteriore;
 - OCT fibre:
 - Esame del campo visivo;
 - Pachimetria corneale.

NAS G.Brotzu

- CORNEA CHIRURGICA; jenda di Rilievo Nazionale Cheratoplastica perforante;

 - Cheratoplastica lamellare. Specializzazione
- **GLAUCOMA:**
 - Impianto XEN e PRESERFLO:
 - Impianto valvola di Ahmed e valvola di PAUL;
 - Viscocanaloplastica ab interno e ab externo;
 - Trabeculectomia protetta.
- CATARATTA
 - Facoemulsificazione + impianto IOL
- IMPIANTI IOL A FISSAZIONE SCLERALE (lente di Carlevale)
- **RETINA MEDICA:**
 - o Fluorangiografia;
 - o OCT:
 - o ECOGRAFIA A e B-scan.
- **RETINA CHIRURGICA:**
 - o Distacchi di retina (chirurgia di parete e vitrectomia);
 - Pucker maculare;
 - o Foro maculare;
 - Retinopatia diabetica proliferante;
 - o Emovitreo.

Dove siamo

San Michele 11° piano Corpo Separato San Michele 1° Piano Ambulatorio

Servizi

Ambulatorio di oculistica

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Massimo D'Atri
 - o massimo.datri@aob.it
 - o oculistica@aob.it
- Contatti
 - o Coordinatore infermieristico <u>tiziana.corona@aob.it</u>
 - o Coordinatore infermieristico: <u>070 539 339</u>
 - o Segreteria: 070 539 308
 - o Guardiola reparto: 070 539 339
 - Equipe:

Dott.ssa Bonsanto Daniela

Dott.ssa Corona Carla

Dott.ssa Cortese Sabrina

Dott.ssa Demontis Simonetta

Dott.ssa Malloci Maria Cristina

Dott.ssa Puglia Ester

Dott. Siotto Pintor Emanuele

- Dott.ssa Sulis Roberta
- Dott.ssa Tulumello Claudia

S.C. Urologia, Trapianto di Rene e Chirurgia robotica

La Struttura è specializzata nella diagnosi e nel trattamento di un'ampia gamma di patologie urologiche dell'adulto, sia benigne che maligne, in elezione e in urgenza, in regime di ricovero ordinario e di Day Hospital/Day Surgery.

In ambito trapiantologico, la Struttura ha aderito al **progetto Nazionale di trapianti di Rene ad alto indice di rischiosità** quali i trapianti marginali (pazienti over 65 anni), i trapianti doppi (duplice trapianto simultaneo di rene nello stesso paziente) e il trapianto da donatore vivente.

Dal Febbraio 2011 è attiva la **Chirurgia Robotica Urologica** che consente di intervenire su prostata, vescica, rene e uretere per patologia tumorale e benigna con un elevato dettaglio visivo e con risparmio dei tessuti grazie alla mini-invasività della tecnica.

Compiti e attività

• Diagnostica del tumore della prostata

 Biopsie prostatiche eco-guidate con tecnica fusion in anestesia locale in regime di Day Hospital

• Brachiterapia e HIFU

Per il trattamento di casi selezionati di carcinoma prostatico localizzato a rischio basso e intermedio.

Endourologia

Riferimento per i procedimenti endoscopici diagnostici e terapeutici delle malattie benigne e maligne dell'apparato urinario:

- Ambulatorio di endoscopia urologica per cistoscopie diagnostiche, operative e rimozione di stent ureterali in anestesia locale o con assistenza di ipnoterapista
- Resezione endoscopica di neoplasie vescicali (TURB)
- o Trattamento endoscopico dell'ipertrofia prostatica benigna (IPB) tramite:
 - Resezione bipolare (TURP)
 - Vaporizzazione bipolare (TUVAP)
 - Vaporizzazione/resezione con laser a Tullio (ThuVAP/ThuLRP)
- Ureteroscopia rigida e flessibile per:

- diagnosi e il trattamento delle neoplasie dell'alta via escretrice tramite biopsia e ablazione con laser a Olmio o a Tullio
- gestione delle stenosi ureterali tramite dilatazione, incisione laser e posizionamento di stent ureterale
- o Laparoscopia urologica per interventi su rene e uretere
 - Nefrectomia laparoscopica per patologia maligna e benigna del rene

• Nefrologia Urologica

Riferimento per le patologie displasiche – cistiche – biopsie e drenaggi mini-invasivi del rene:

• Gestione Urologica del Trapianto di Rene

Riferimento per la gestione delle patologie chirurgiche secondarie nei pazienti sottoposti a trapianto di rene:

• Follow-up del Trapianto Renale

Riferimento per il controllo periodico dei pazienti sottoposti a trapianto di rene;

Settore calcolosi renale

Trattamento della calcolosi urinaria attraverso:

- Ureteroscopia rigida (ULT) per calcolosi ureterale
- Ureteroscopia flessibile e litotrissia con laser a Olmio per litiasi reno-ureterale (RIRS)
- o Nefrolitotrissia percutanea (PCNL) per litiasi renale di grandi dimensioni
- Trattamenti combinati ureteroscopici e percutanei (ECIRS) per litiasi renale complessa
- Litotrissia extracorporea (ESWL) con sedute settimanali in regime ambulatoriale

Settore Chirurgia Robotica Urologica

Dove siamo

San Michele 10° Piano

Didattica

E' sede del corso di formazione annuale Corso teorico e pratico di livello base della Chirurgia Robotica.

Possono partecipare gratuitamente medici e infermieri assunti nelle ASL e AOU regionali e medici specializzandi nelle seguenti discipline:

Urologia, Cardiochirurgia, Chirurgia Maxillo-Facciale, Chirurgia Plastica e Ricostruttiva, Chirurgia Vascolare, Neurochirurgia, Ortopedia e Traumatologia, Chirurgia Generale, Chirurgia Pediatrica, Chirurgia Toracica, Ginecologia e Ostetricia, Oftalmologia, Otorinolaringoiatria.

I partecipanti saranno immersi nella realtà robotica e parteciperanno agli interventi robotici programmati per il periodo del corso.

La partecipazione agli interventi sarà preceduta da lezioni teoriche e pratiche al simulatore che costituiscono il livello base comune a tutte le specialità chirurgiche.

Durante il corso i partecipanti potranno assistere, in base al programma operatorio della settimana, a interventi per tumore della prostata e della vescica, del rene e possibilmente al trapianto renale. Al termine del corso i partecipanti sosterranno una prova pratica al simulatore e una prova orale. Prima di procedere all'iscrizione contattare la S.C. -Segreteria del corso- tel. 070.539.302 (lunedi, martedi, giovedi dalle 9.00 alle 12.30) per verificare la disponibilità dei posti.

- Direttore Dott. Andrea Solinas
 - o andreasolinas@aob.it
 - o Tel: 070 539473
- Contatti
 - o Segreteria tel: <u>070 539302</u>
 - o Guardiola Infermieristica Tel: 070539 399
 - Day Hospital/Day Surgery Tel: <u>070 539/415</u>
 - o Ambulatorio tel (mercoledi dalle 12.00 alle 13.00): 070/539226
 - o Coordinatrice Infermieristica Tel: 070 539399
 - Medico di guardia Tel: <u>070539402</u>

 Coordinatore Blocco Operatorio Dr. Franco Deplano lunedi martedi giovedi dalle 8.00 alle 13.00 Tel: 070 539656/659

S.S.D. Chirurgia Metabolica e dell'Obesità

Centro di Eccellenza Nazionale, si occupa della presa in carico dell'obesità e delle patologie ad essa correlate (come diabete mellito, ipertensione arteriosa e sindrome metabolica).

Si avvale dell'apporto di un team multidisciplinare composto da esperti qualificati nel settore nutrizionale, psicologico e riabilitativo.

La Struttura ha implementato percorsi clinici finalizzati a una ripresa postoperatoria rapida e conseguente dimissione precoce (ERAS, Enhanced Recovery After Surgery) con aiuto della tecnologia (wearable) per monitoraggio domiciliare in sicurezza.

A completamento del percorso clinico del paziente obeso, nella Struttura si eseguono interventi di chirurgia plastica ricostruttiva post-bariatrica (addominoplastica, dorso plastica, brachioplastica, lifting cosce).

Compiti e attività

- Tipologie di intervento ad oggi approvate dalle società scientifiche nazionali ed internazionali (sleeve gastrectomy, bypass gastrico, mini bypass e interventi malassorbitivi):
- Interventi eseguiti per via mini-invasiva laparoscopica o robotica.

Ambulatorio Nutrizionale

Dott. Stefano Pintus stefanopintus@aob.it Dietista Martina Pusceddu martina.pusceddu1@aob.it

Ambulatori Esterni (presso il Corpo Separato) 1° piano Reparto di chirurgia Generale (San Michele) 7° piano

Equipe Dirigenti Medici

Chirurgia Bariatrica

Dott. Enrico Moroni enrico.moroni@aob.it Chirurgia Plastica Aziellia di Rilievo Nazionale

Dott. Luca Andrea Dessy

Dott. Giulio Floris

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott. Giovanni Fantola
 - o giovannifantola@aob.it
 - o Tel: <u>070539730</u>
- Contatti
 - o chirurgia.bariatrica@aob.it
 - Segreteria Coordinatrice Ambulatori Esterni: 070539730
 - o Patient Manager: 070539724
 - o Orario prenotazioni e informazioni tel: 070539730/760
 - Orario prenotazioni e informazioni tel: 3488980114
 - Orario prenotazioni e informazioni da lunedì a venerdì dalle 11.00 alle 13.00

ed Alta Specializzazione

G.Brotzu

S.S.D. Terapia Intensiva post Operatoria

- Responsabile Dott.ssa Elisabetta Pusceddu
 - o San Michele

S.S.D. Chirurgia Plastica e Ricostruttiva - Centro Ustioni

La Struttura si occupa del ripristino morfologico e funzionale dei vari distretti corporei, alterati da patologie malformative, resezioni chirurgiche e post-traumatiche.

Attività e compiti

- Ustioni di l°-II°-e III° sino al 25% della superficie corporea ed esiti cicatriziali da ustioni profonde;
- Chirurgia ricostruttiva post-oncologica di ogni distretto corporeo di pertinenza specialistica;
- Patologia oncologica di cute e tessuti molli (melanomi, sarcomi ed epiteliomi) di tutti i distretti corporei con utilizzo della metodica del linfonodo sentinella ove indicato;
- Ricostruzioni mammarie post-mastectomia con protesi e/o tessuto autologo (lembi e lipofilling), gigantomastie, ginecomastie, simmetrizzazioni e ricostruzioni complessi areola – capezzolo;
- Chirurgia ricostruttiva post-bariatrica (addominoplastica, torsoplastica, brachioplastica, cruroplastica, mastopessi);
- Patologie oculo-palpebrali di origine post-oncologica, post traumatica, congenita e degenerativa (ectropion, entropion, blefaroptosi, etc);
- Patologia malformativa di pertinenza specialistica (pectus excavatum, aplasie costali, sindattilia e polidattilia, malformazioni padiglioni auricolari, nevi giganti, morbo di Reklinghausen etc.).

In particolare, vengono trattate le seguenti patologie:

• Traumatologia dei tessuti molli di ogni distretto corporeo di pertinenza specialistica

Dove siamo

Reparto degenza uomini e donne 10° piano San Michele

Equipe

- Dott. Luca A. Dessy, mail: <u>luca.a.dessy@aob.it</u>
- Dott. Giulio Floris, mail: giuliofloris@aob.it
- Sig.ra Etzi Romina
- Sig.ra Corda Monica Azienda di Rilievo Nazionale

Riferimenti e contatti

- Responsabile ff Dott. Andrea Solinas
 - o andreasolinas@aob.it
 - o Tel: 070539473
- Contatti
 - o Segreteria (lunedi martedi giovedi dalle 8.00 alle 13.00) Tel: 070539302
 - o Coordinatore Blocco Operatorio Dr. Franco Deplano Tel: 070 539656/659

G.Brotzu

- o Reparto degenza uomini e donne Tel: 070539399
- Ambulatori piano 0 San Michele (martedì, mercoledì, venerdì dalle 9.00 alle 13.00): 070539580

S.S.D. Otorinolaringoiatra e Maxillo facciale

Concentra la propria attività assistenziale sul trattamento chirurgico dei traumi e dei loro esiti, delle neoplasie, delle patologie orali, delle malformazioni dento-scheletriche del distretto cranio-maxillo-facciale, avvalendosi di tecniche d'avanguardia che permettono di realizzare una chirurgia personalizzata.

La Struttura inoltre si occupa della prevenzione, diagnosi e terapia delle patologie di naso,gola, orecchio.

Compiti e attività

- Attività ambulatoriale ORL e Maxillo-Facciale;
- Diagnostica audiologica adulti e bambini;
- Diagnostica endoscopica;
- Chirurgia ORL;
- Chirugica orale e Maxillo-Facciale.

Dove siamo

San Michele

Otorinolaringoiatria | Corpo staccato nuovi ambulatori 2º piano Maxillo-facciale | San Michele piano 0

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott. Paolo Gemini
 - o paologemini@aob.it
 - Tel: 070 539269
- Contatti
 - Otorinolaringoiatria tel: 070 539259
 - o Maxillo-facciale tel: 070 539269
 - o Coordinatore infermieristico tel: 070 539269
 - o Orario ambulatorio: mattina 08.00-13.00

S.S.D Ecografia Sperimentale e dei Trapianti

La Struttura applica la metodica ecografica sia nel suo utilizzo tradizionale sia nella sua innovativa associazione con l' Ipnosi Clinica nel trattamento integrato di molte patologie.

L'utilizzo dell'ipnosi clinica, da sola o in associazione all'ecografia, viene utilizzata in alcuni protocolli diagnostici e terapeutici (malattie dell'apparato digerente come il trattamento della sindrome dell'intestino irritabile, malattie infiammatorie croniche intestinali), e come ausilio in procedure diagnostiche non invasive (RMN nei pazienti claustrofobici) e invasive (biopsie epatiche, renali, prostatiche, ecocardiografia transesofagea, termoablazione eco-guidata di lesioni epatiche etc..); viene utilizzata anche in diverse procedure chirurgiche come tecnica complementare all'anestesia.

Un campo di applicazione assolutamente innovativo è il trattamento integrato dei pazienti trapiantati sia di fegato, che di rene, pancreas, in un percorso capace di accompagnare il paziente in tutte le fasi del trapianto, sia quelle pre-trapianto, sia nella fase operatoria che in quella del posttrapianto. Azienda di Rilievo Nazionale

Compiti e attività

- Applicazione della metodica ecografica sia nel suo utilizzo tradizionale (Diagnostica Multiparametrica e Operativa interventistica);
- Applicazione della metodica ecografica nella sua innovativa associazione con l'Ipnosi Clinica nel trattamento integrato di molte patologie.

Dove siamo

San Michele piano 0

- Responsabile Dott. Danilo Sirigu
 - o danilosiriqu@aob.it

S.S.D. Endocrino - chirurgia

Vengono eseguiti interventi chirurgici che riguardano le ghiandole endocrine (tiroide, paratiroidi e surrene) con tecnica open o mininvasiva.

Compiti e attività

- Vengono eseguiti esami ecografici della tiroide, delle paratiroidi e del surrene;
- Esami di diagnostica interventistica quali agoaspirati tiroidei, paratiroidei, delle ghiandole salivari e linfonodali;
- In regime ambulatoriale vengono eseguiti interventi di drenaggio e/o alcolizzazione di noduli tiroidei cistici.

Dove siamo

San Michele 7° piano Unità Operativa Attività ambulatoriale al 2° piano del "corpo separato San Michele Infermiere Responsabile Attività Ambulatoriale Antonello Sechi

- Responsabile ff Dott. Stefano Pili
 - o Stefano.pili@aob.it



Dipartimento Neurologico e della Riabilitazione

Direttore: Dott. Simone Comelli

S.C. Neurologia e Stroke Unit

La Neurologia e Stroke Unit è una struttura del Dipartimento Neuroscienze e Riabilitazione dedicata alla diagnosi, cura e assistenza delle malattie neurologiche complesse acute, subacute e croniche.

L'organizzazione della struttura prevede:

- Equipe neurologica integrata e guardia condivisa H24
- Quattro livelli di assistenza:
 - Degenza semintensiva/Stroke Unit: centro di terapia sub-intensiva, inserito come area geografica ben delimitata nel reparto di Neurologia, dotato di 13 posti letto monitorati (di cui 4 semi-intensivi) dedicati alla gestione del paziente con ictus acuto e che vede il lavoro coordinato di un'équipe multiprofessionale comprendente, oltre ai neurologi, personale infermieristico ed operatori socio-sanitari;
 - Degenza ordinaria di Neurologia: gestione clinica di tutte le patologie neurologiche acute che necessitano di ricovero in ambiente ospedaliero; 27 posti letto
 - Attività ambulatoriale specialistica di II° livello;
 - Day hospital(DH).

STROKE UNIT

La Stroke Unit è centro Hub della rete ictus della Regione Sardegna ed offre assistenza specializzata H24 a pazienti con patologie cerebro-vascolari acute con livello di complessità e criticità medio-alto (Ictus emorragico, Ictus ischemico, TIA, trombosi venose cerebrali, sindrome da vasocostrizione cerebrale reversibile, sindrome da encefalopatia posteriore reversibile, emorragia subaracnoidea). In particolare, i pazienti con ictus ischemico vengono sottoposti a trattamenti di rivascolarizzazione farmacologica (fibrinolisi) e/o endovascolare (trombectomia meccanica) secondo linee guida nazionali ed internazionali. Tali terapie vengono eseguite anche oltre le finestre terapeutiche tradizionali, grazie alla stretta collaborazione della SC Radiologia e della SC Neuroradiologia oltre che all'utilizzo di software automatizzati di elaborazione delle immagini. La presa in carico del paziente è globale e prevede uno staff dedicato, esperto e multiprofessionale al fine di prevenire le possibili complicanze (con particolare attenzione agli aspetti della nutrizione, della mobilità etc.). I pazienti ricoverati vengono sottoposti a monitoraggio continuo dei parametri vitali per almeno 48 ore e sottoposti nello stesso ambito a tutti gli accertamenti necessari ad instaurare una precoce terapia di prevenzione secondaria per ridurre il rischio di ricorrenza di eventi cerebro- e cardiovascolari. Con il coinvolgimento continuo del personale della SC Recupero e riabilitazione funzionale, particolare attenzione è posta nell'iniziare un rapido iter riabilitativo al fine di ridurre la disabilità e favorire il recupero funzionale del paziente pianificandone il percorso più adeguato post-dimissione. La cooperazione con le varie figure professionali dell'Azienda è formalizzata all'interno di un dettagliato PDTA (attualmente sottoposto ad Audit clinico). E' invece in fase di definizione un PDTA per l'ictus emorragico. La Stroke Unit è inserita nella rete SITS con registro europeo curato dal Karolinska Institutet di Stoccolma e nella rete internazionale ANGELS Initiative che ha assegnato il premio Gold Status 2020 e 2021 e Platinum Status nel 2024 alla struttura per la qualità e l'efficienza della cura nell'ambito delle patologie legate all'ictus. I neurologi della Stroke Unit, in collaborazione anche con altri centri nazionali e internazionali, sono inoltre impegnati attivamente in attività di ricerca incentrate principalmente su terapie acute e/o rare dell'ictus ischemico ed emorragico, prevenzione secondaria e neuroimaging (CT perfusion in particolare).

NEUROLOGIA

L'attività del reparto di Neurologia è focalizzato nella diagnosi e nel trattamento delle patologie acute del sistema nervoso centrale e periferico. Il personale è composto da un team di medici, infermieri ed operatori socio sanitari altamente specializzati che collaborano per fornire un'assistenza integrata e multidisciplinare. Il reparto si occupa principalmente delle seguenti patologie acute:

- Malattie infiammatorie demielinizzanti e autoimmuni: patologie acute o riacutizzazioni di patologie croniche su base autoimmunune o paraneoplastica
- **Meningoncefaliti infettive:** patologie acute del SNC su base infettiva che richiedono un intervento tempestivo per garantire il miglior esito possibile.
- Encefalopatie in malattie sistemiche immunomediate, metaboliche, tossiche, carenziali: condizioni in cui il sistema nervoso viene acutamente e severamente coinvolto in malattie sistemiche.
- Stato di male epilettico: Gestione delle crisi epilettiche prolungate o refrattarie alla tera
- Poliradicolonevriti: Trattamento delle neuropatie infiammatorie acute, come la Sindrome di Guillain-Barré o altre forme di multinevrite.
- **Miastenia:** Diagnosi e gestione della miastenia gravis e delle principali miopatie nelle loro manifestazioni acute.
- Cefalea acuta: Approccio alle crisi emicraniche e forme di cefalea che richiedono intervento immediato.
- Sindromi da alterata dinamica liquorale: Gestione delle condizioni che coinvolgono alterazioni del liquido cerebrospinale come la sindrome da ipotensione liquorale che viene trattata mediante "blood patch".
- Gestione delle Patologie Cerebrovascolari Inoltre, il reparto gestisce le patologie cerebrovascolari nell'immediato post-acuto, spesso dopo la degenza in Stroke Unit, garantendo un monitoraggio attento e un trattamento personalizzato per ottimizzare il recupero funzionale prima della dimissione o dell'avviamento alle strutture riabilitative

ATTIVITÀ AMBULATORIALE DI SECONDO LIVELLO

E' dedicata alla diagnosi, trattamento e gestione delle principali patologie neurologiche complesse. L'obiettivo è offrire ai pazienti un percorso di cura specialistico, personalizzato e integrato, Il servizio si concentra su diverse aree specialistiche:

- Epilessie: Il nostro ambulatorio, impegnato in studi clinici di rilevanza nazionale come il progetto SUPER CAT, offre diagnosi e trattamento avanzato delle diverse forme di epilessia, con particolare attenzione ai casi di epilessia farmaco-resistente. Grazie a un approccio multidisciplinare e alle tecnologie di monitoraggio neurofisiologico, i nostri epilettologi possono fornire terapie innovative e ottimizzare la gestione della patologia incluso l'avviamento a trattamenti chirurgici per la forme refrattarie. L'ambulatorio prevede anche la presa in carico di forme complesse ad esordio infantile dopo la transizione dalla neurologia pediatrica.
- Demenze: I neurologi dell'ambulatorio demenze, impegnati attivamente nella promozione dell'attività scientifica e nella gestione di progetti di ricerca, sono tra i principali coordinatori della rete dell'assistenza a livello regionale. Il servizio offre valutazioni cognitive approfondite e percorsi di riabilitazione personalizzati, con un supporto dedicato per i pazienti e le loro famiglie. Si avvale del supporto di specialista neuropsicologo (dott.ssa Barbara Cossa).
- Malattie neuromuscolari: Grazie alla collaborazione con il Day Hospital (e con la SSD neurofisiologia, l'ambulatorio malattie neuromuscolari è in grado di offrire una diagnostica sofisticata e terapie d'avanguardia per la diagnosi ed il monitoraggio del trattamento di neuropatie, miastenia e altre patologie neuromuscolari complesse
- **Cefalee**: L'ambulatorio cefalee offre tutte le più moderne opzioni terapeutiche, tra cui l'infusione di anticorpi monoclonali e la somministrazione di tossina botulinica, in collaborazione con il Day Hospital. Questo approccio permette un trattamento efficace e personalizzato delle cefalee croniche e delle emicranie, migliorando significativamente la qualità di vita dei pazienti.
- Disturbi del movimento: In collaborazione con la SSD Neurofisiologia e malattie
 degenerative offre un approccio integrato per la diagnosi e la gestione dei disturbi del
 movimento, inclusi il Parkinson e altre sindromi parkinsoniane. Si offre accesso a
 trattamenti farmacologici e non farmacologici, tra cui la terapia riabilitativa (in
 collaborazione con la SSD Riabilitazione). L'ambulatorio offre le più attua terapie per le
 sindromi parkinsoniane, le distonie focali e il tremore. Sono disponibili terapie infusionali
 continue con levodopa e terapie chirurgiche, in collaborazione con il reparto di

- neurochirurgia. Per i parkinsonismi atipici viene dedicata particolare attenzione alle terapie palliative e alla discussione delle disposizioni anticipate di trattamento.
- Malattie cerebrovascolari: vengono eseguite visite di follow-up per tutti i pazienti dimessi dalla Stroke Unit e per i pazienti esterni con problematiche neurovascolari; l'ambulatorio di patologie cerebrovascolari è un centro di eccellenza regionale, specializzato nella diagnosi e gestione delle cause rare e giovanili di ictus (con particolare riferimento per la malattia di Fabry dove siamo inclusi in un network di ricerva nazionale) Grazie a un team multidisciplinare e all'utilizzo di tecnologie diagnostiche avanzate, possiamo offrire un attività diagnostica e di follow-up clinico accurata, con un approccio che include valutazioni genetiche, esami di imaging avanzato e terapie innovative.
- Laboratorio di Neurosonologia: I neurologi della Stroke Unit in stretta collaborazione con i tecnici della SSD neurofisiologia effettuano studio non invasivo delle arterie extra ed intracraniche tramite Ecocolor-Doppler tronchi sovra-aortici e transcranico, inclusa la ricerca di shunt cardio-polmonare dx-sn con il bubble test, il monitoraggio del vasospasmo nell'emorragia subaracnoidea e delle velocità del flusso cerebrale nei pazienti, in gran parte bambini, affetti da drepanocitosi allo scopo di valutare il rischio di fenomeni ischemici o emorragici a cui questi piccoli pazienti vanno incontro a causa della condizione predisponente.

ATTIVITÀ DI DAY HOSPITAL (DH) - AMBULATORIO SCLEROSI MULTIPLA

Il DH attivo all'interno del Reparto di Neurologia offre un programma specializzato per la gestione e il trattamento della sclerosi multipla e delle principali patologie autoimmuni che coinvolgono il sistema nervoso centrale, periferico o neuromuscolare. Nell'ambito della terapia della Sclerosi Multipla vengono utilizzati farmaci imunomodulanti ed immunosoppressivi all'avanguardia, compresi quelli di ultima generazione. Oltre alla sclerosi multipla, il day hospital offre trattamenti per altre malattie autoimmuni, inclusi:

- Neuropatie autoimmuni: Approccio terapeutico per condizioni come le poliradicolonevriti croniche e la miastenia gravis.
- Infiammazioni del sistema nervoso centrale: Gestione di malattie quali la neurite ottica e altre forme di encefalite autoimmune. II DH è inol<mark>tre</mark> impegnato nelle seguenti ulteriori attività: lievo Nazionale

- Terapia con tossina botulinica per disturbi del movimento (distonie focali e multisegmentarie, tremore farmacoresistente), scialorrea e cefalee
- Trattamenti con anticorpi monoclonali: Utilizzo di terapie biologiche per emicrania Il personale infermieristico del DH è costantemente impegnato nel monitoraggio attento e nella valutazione continua e gestione immediata di eventuali effetti collaterali o complicazioni delle terapie praticate.

Dove siamo

P.O. San Michele

Piano 6° Unità Operativa

Ambulatori al piano O (seguire il percorso blu dall'ingresso principale) e al 6° piano. All'ingresso del reparto sono affisse indicazioni per ubicazione precisa di ciascun ambulatorio di specialità.

- Direttore ff Dott. Giovanni Cossu
 - San Michele 6° piano
 - neurologia@aob.it
 - Tel: 070539668
- Contatti
 - neurologia@aob.it
 - Segreteria per appuntamenti ambulatori: Sig.ra Antonina Usala Tel: 070 539668 dal lunedì al venerdì dalle ore 8 alle ore 13. Fax 070539639
 - Coordinatrice Stroke Unit: Dr.ssa Anna Nicolina Manca Telefono 070 539645, mail nicolina.manca@aob.it

- Coordinatrice Neurologia: Sig.ra Donatella Murru Telefono 070 539645, mail donatellamurru@aob.it
- o DH Neurologia Sig.ra Gabriella Saba, Sig.ra Tiziana Caria Telefono 070539794 dal lunedì al venerdì dalle ore 12 alle ore 13

S.C. Neurochirurgia

Eccellenza Regionale che tratta patologie emorragiche, neoplastiche degenerative e traumatiche del distretto cranio-encefalico e vertebro-midollare

Compiti e attività

- Trattamento dei tumori cerebrali con chirurgia innovativa (neuronavigazione, endoscopia 3D, microscopio infrarossi, neurofisiologia intraoperatoria);
- Terapia delle malformazioni vascolari incidentali e sanguinanti (aneurismi, MAV, etc) anche con l'ausilio della Angiografia Interventistica;
- Chirurgia del Morbo di Parkinson e delle Distonie:
- Cura dei tumori midollari e delle patologie degenerative complesse del rachide anche con sistemi protesici all'avanguardia e trattamento di ogni patologia traumatica.

Dove siamo

San Michele Ricovero 6° piano Ambulatorio 1° piano Corpo Staccato

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Carlo Conti
 - o carlo.conti@aob.it
 - o Tel: 070539625
- Contatti
 - o neurochirurgia@aob.it
 - Segreteria Tel: 070 539625 a di Rilievo Nazionale

RNAS G.Brotzu

- Orario Attività di ricovero aperta 24h/24
- Attività ambulatoriale dal lunedi al venerdi dalle 8 alle 13

S.C. Neuroriabilitazione

La Struttura tratta pazienti con esiti di grave cerebrolesione e con una condizione caratterizzata da un periodo di coma (con consequenti gravi problematiche fisiche, cognitive e comportamentali). Medici, infermieri, fisioterapisti, logopedisti e psicologi prendono in carico i pazienti e la famiglia, accompagnandoli attraverso un percorso riabilitativo che mira al raggiungimento della maggiore autonomia possibile sul piano fisico, psicologico e sociale.

Il trattamento riabilitativo può essere effettuato in regime di Ricovero Ordinario, Day Hospital e Ambulatoriale.

Il ricovero ordinario avviene per trasferimento dalla Rianimazione, Neurologia, Neurochirurgia della stessa Azienda Ospedaliera, previa visita collegiale da parte dei Medici Fisiatri, oppure da altre strutture di degenza regionali ed extraregionali.

Il ricovero in Day Hospital può avvenire come prosecuzione del ricovero ordinario effettuato nella stessa struttura, oppure dopo una visita ambulatoriale del medico fisiatra.

I trattamenti ambulatoriali possono avvenire come prosecuzione del ricovero ordinario o in day hospital nella stessa struttura, oppure dopo una visita ambulatoriale del medico fisiatra.

Compiti e attività

- Spasticità G. Berti | M.R. Vacca | R.Marcello
- **Disfagia** V. Sanna | A. Rita Diana
- Funzioni neuropsicologiche F. Pilia | A. Diana | L. Atzeni
- Follow up Traumi Cranio Encefalici R. Marcello | L. Atzeni
- Interventistica Neuro-muscolo-scheletrica L. Atzeni

Dove siamo

Businco

Orario visite

dal lunedì al venerdì 16.30-18.00 | 19.00-20.00 sabato, domenica e festivi 13.00-14.00 | 16.30-18.00 | 19.00-20.00

Riferimenti e contatti

- Direttore Prof.ssa Rosa Marcello
- Contatti
 - Coordinatore infermieristico: 070 539306
 - o Coordinatore della Riabilitazione: 070 539306
 - o dal lunedì al venerdì 16.30-18.00 | 19.00-20.00 sabato, domenica e festivi 13.00-14.00 | 16.30-18.00 | 19.00-20.00

S.C. Recupero e riabilitazione funzionale

La Struttura si rivolge a pazienti con disabilità derivanti da patologie neurologiche (incluse le gravi cerebrolesioni acquisite), artroreumatiche, ortopediche, neoplastiche, traumatiche, che necessitano di un trattamento di riabilitazione intensiva.

Compiti e attività

- Valutazioni clinico-funzionali e trattamenti riabilitativi per i pazienti degenti presso gli stabilimenti San Michele, A. Businco, A. Cao;
- Valutazioni clinico-funzionali e trattamenti riabilitativi per pazienti affetti da fibrosi cistica;
- Malattie neurodegenerative (morbo di Parkinson, sclerosi multipla);
- Disfunzioni del pavimento pelvico, post chirurgici in pazienti oncologici e in chirurgia toraco vascolare;
- Patologie del sistema linfatico;
- Politraumi, postumi di chirurgia ortopedica in elezione o post-traumatica;
- Amputazioni degli arti; Azienda di Rilievo Nazionale
- Obesità;
- Trapianti di fegato e rene;
- Riabilitazione e presa in carico dei pazienti (adulti e bambini) con disabilità da patologie oncoematologiche e malattie rare;
- Presa in carico globale con approccio multidisciplinare dei pazienti degenti, definizione del setting riabilitativo post-dimissione, prescrizione del progetto riabilitativo e di eventuali ortesi e ausili;
- Attività di counseling;
- Ambulatori specialistici e DH per patologie complesse;
- Centro di riferimento Regionale per la Riabilitazione del M. di Parkinson della Fibrosi cistica:
- Centro Certificatore Regionale per il linfedema primario.

Dove siamo

San Michele piano 0 Businco piano 0

- Direttore ff Dott. Pietro Braina
 - pietrobraina@aob.it
 - Tel: 070539692 0
- Contatti
 - Coordinatore infermieristico Dott.ssa Benigna Tascedda
 - benignatascedda@aob.it
 - Dott.ssa Maria Antonietta Casula
 - mariaa.casula@aob.it
 - Segreteria San Michele: 070 539256

- o Segreteria Businco: 070 52965376
- o Coordinatore infermieristico Dott.ssa Benigna Tascedda: 070 539252
- o Dott.ssa Maria Antonietta Casula: 070 539252

S.S.D. Malattie Degenerative e Neurofisiopatologia

La SSD offre un servizio di diagnostica strumentale neurofisiologica (elettroencefalogramma, elettromiografia, potenziali evocati multimodali, ecodoppler tronchi sovraortici e transcranico) rivolto a pazienti degenti presso i reparti dell'ARNAS Brotzu o in regime ambulatoriale, per la diagnosi, il monitoraggio e lo studio dei meccanismi fisiopatologici responsabili delle principali patologie del sistema nervoso centrale e periferico.

All'interno delle unità di terapia intensiva dell'ARNAS la SSD fornisce un monitoraggio neurofisiologico continuo (EEG e Potenziali evocati multimodali) per valutare lo stato clinico dei pazienti con gravi encefalopatie acquisite, permettendo di ottimizzare la gestione terapeutica e intervenire tempestivamente in caso di deterioramento neurologico. Esiste inoltre una reperibilità h 24 per la diagnosi di Morte Cerebrale.

La SSD effettua il monitoraggio neurofisiologico durante gli interventi neurochirurgici compless per garantire la sicurezza del paziente. Questa attività si avvale di tecniche di valutazione in continuo del grado di funzionalità e di mappaggio. di una o più vie nervose Tali tecniche consentono di ridurre al minimo il deficit neurologico postoperatorio e consentono l'identificazione precoce di potenziali complicazioni neurologiche.

La SSD inoltre rappresenta un riferimento regionale per le malattie neurodegenerative, in particolare per le terapie complesse proprie delle fasi avanzate della M. di Parkinson ed i Disturbi del movimento. Nell'ambito dell'attività clinica vengono applicati protocolli per la stimolazione cerebrale profonda (in collaborazione con la SC Neurochirurgia), per l'infusione intraduodenale (in collaborazione con la SSD Endoscopia digestiva) e sottocute di levodopa, per l'infiltrazione di tossina botulinica (anche per il trattamento delle distonie e della scialorrea).

Azienda di Rilievo Nazionale

Dove siamo

San Michel<mark>e 6</mark>° piano

Riferimenti e contatti ed Alta Specializzazione

- Responsabile Dott. Giovanni Cossu
 - o neurologia@aob.it
 - Tel: 070539668 0
- Contatti
 - Ambulatori SSD Neurofisiologia neurofisiologia@aob.it
 - Coordinatore TNFP Dott. Vladimiro Fois: 3454815282

S.C. Neuroradiologia Interventistica e Vascolare

La Struttura si occupa delle procedure interventistiche endovascolari, sia nel settore neurologico che in quello del trauma, del vascolare periferico, dell'aorta e dei trapianti.

Compiti e attività

Prestazioni ecografiche ed eco-color-doppler (ECD):

ECOGRAFIA dei seguenti organi ed apparati (prevalentemente finalizzata a pianificare eventuali procedure interventistiche):

- Addome completo, addome superiore e inferiore;
- Muscolo-tendinea e Osteoarticolare statica e dinamica:
- Ecografia intraoperatoria delle lesioni focali del fegato o di altri organi.

Ecocolordoppler

Dei seguenti vasi sanguigni, organi ed apparati:

- Vasi del collo (TSA tronchi sovra-aortici);
- Grossi vasi addominali:
- Arti superiori e inferiori arterioso e venoso;
- Reni e surreni;
- Sistema spleno–portale e asse iliaco-cavale;
- Parenchimi addominali, degli organi trapiantati, dei linfonodi;
- Scroto e funicolo spermatico;
- Bulbo oculare;
- Transcranico (senza mdc);
- Intraoperatorio nei trapianti d'organo.

ECOGRAFIA INTERVENTISTICA: è necessario il consenso informato

- Infiltrazioni eco-guidate intrarticolari (anca, ginocchio, spalla e altre articolazioni);
- Infiltrazioni eco-guidate del muscolo e dei tessuti molli;
- Biopsie e drenaggi eco-guidati di tessuti, organi e lesion intra- o extra-toraciche o addominali;
- Ecografia con mezzo di contrasto ecografico per lo studio delle lesioni focali di fegato, pancreas, milza, reni, ghiandole salivari, tiroide.

Prestazioni di Tomografia computerizzata e Risonanza Magnetica (TC ed RM); prevalentemente focalizzate ad esami Neuroradiologici e a studi vascolari neuro e body; sono necessari il consenso informato e, in alcuni casi, un'adeguata preparazione del Paziente. I portatori di pace-maker, di protesi metalliche, di stent e di clips metalliche non possono essere sottoposti ad indagini RM senza una preliminare valutazione da parte dei medici Radiologi del Settore.

- Neuroradiologia Neuroradiologia Pediatrica (TC ed RM encefalo, TC ed RM Rachide, Studi funzionali RM di attivazione corticale, spettroscopia, dinamica liquorale, trattografia, a completamento di studi RM encefalo morfologici nella valutazione pre-chirurgica e nel follow-up di malattia neoplastica e degenerativa);
- TC e RM del torace e dell'addome senza e con mdc (prevalentemente finalizzata a pianificare eventuali procedure interventistiche, ad es. biopsie e drenaggi percutanei);
- Imaging vascolare: Angio-TC e Angio-RM dei tronchi sovra-aortici, del distretto intracranico (circolo di Willis), dell'aorta e dei vasi periferici;
- RM articolare e muscolo scheletrica (prevalentemente finalizzata a pianificare eventuali procedure interventistiche, ad es. biopsie o infiltrazioni percutanee).

Prestazioni

Prestazioni Angiografiche/Interventistiche (in ambito Neuroradiologico, Vascolare ed Extravascolare); le prestazioni vengono erogate in regime di ricovero o day service e necessitano di consenso informato e di adeguato pre-ricovero.

- Diagnostica ed Interventistica Neuroradiologica Vascolare ed Extra-vascolare;
- Diagnostica ed Interventistica Vascolare;
- Diagnostica ed Interventistica Extra-vascolare.

In particolare:

- Angiografie diagnostiche;
- Trattamento endovascolare di aneurismi intracranici (ad es. coiling, flow-diverter, flow-disrupter..), di fistole artero-venose e di malformazioni artero-venose intra-craniche e/o spinali;
- Trattamento endovascolare dello stroke ischemico (trombectomia meccanica con trombospirazione/stent-retriver);
- Trattamenti percutanei vertebrali, discali/radicolari e ossei;
- Angioplastica (PTA) e stenting delle arterie e delle vene (ad es. carotide, succlavia, arterie viscerali, arterie degli arti superiori e inferiori per ischemia critica);
- Angioplastica (PTA), stenting e trombectomia meccanica delle fistole artero-venose per emodialisi;

- Trattamento di aneurismi / dissezioni toraciche e addominali con endoprotesi (ad es. EVAR, TEVAR, FEVAR) in collaborazione con i colleghi della Chirurgia Vascolare;
- Embolizzazioni del distretto toracico e addominale in elezione e in urgenza (ad es. emorragie acute post-traumatiche, embolizzazione di aneurismi viscerali, embolizzazione di fibromi uterini...);
- Trattamento endovascolare delle trombosi venose profonde massive iliaco-cavali o polmonari;
- Trattamento del varicocele maschile e femminile;
- Trattamento percutaneo ed endovascolare delle neoplasie del fegato (ad es. chemiomebolizzazione epatica, radio-freguenza e micro-onde);
- Trattamento della patologia steno-ostruttiva del sistema biliare (drenaggi biliari percutanei, protesi biliari, litotrissia percutanea, biopsie delle vie biliari);
- Trattamento delle complicanze da ipertensione portale (shunt venosi porto-sistemici TIPSS):
- Trattamento della patologia steno-ostruttiva delle vie urinarie (pielostomia percutanea. posizionamento di protesi urinarie);
- Biopsie e drenaggi TC-guidati di tessuti, organi e lesioni intra- o extra-toraciche o addominali.

Dove siamo

San Michele 6° piano

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Simone Comelli
 - o simone.comelli@aob.it
 - o Tel: 070539769
- Contatti
 - neuroradiologia@aob.it
 Tel: 070539769

 AS G. Brotzu
 - Tel: 070539772
 - Tel: 070539581 zienda di Rilievo Nazionale

ed Alta Specializzazione

Dipartimento Emergenza-Urgenza

♣ Direttore: Dott. Giuseppe Dessi

S.C. Anestesia e Rianimazione

La Struttura provvede al trattamento (diagnosi e cura) di gravi patologie che necessitano Alta Intensità di cura per insufficienza delle principali funzioni vitali (respirazione, circolazione, funzione renale, funzione epatica, neurologica, infezioni di particolare gravità);

Attività di Procurement in stretta collaborazione con il Centro Regionale e Nazionale Trapianti; Medicina Perioperatoria e Attività anestesiologica per diverse specialità chirurgiche

Attività e compiti

- Neurorianimazione;
- Assistenza anestesiologica in Radiologia Interventistica, in urgenza/elezione e assistenza post-operatoria patologie cerebrali vascolari in urgenza e in elezione (ictus ischemico/emorragico, malformazioni cerebrali vascolari);
- Politrauma, assistenza in Pronto Soccorso-Trauma Team;
- Terapia Intensiva post-operatoria nel trapianto fegato;
- Terapia intensiva post-operatoria chirurgica;
- Assistenza anestesiologica in emergenza/urgenza e in elezione per la chirurgia generale, ortopedia, neurochirurgia, urologia (compreso il trapianto di rene da cadavere e da vivente), chirurgia robotica urologica, bariatrica e generale, chirurgia plastica, chirurgia bariatrica, ginecologica;
- Analgesia di parto;
- Attività ambulatorio: valutazione preanestesiologica;
- Posizionamento Cateteri venosi centrali, Cateteri per dialisi, Picc e Midline.

Dove siamo

San Michele piano 0

ARNAS G.Brotzu

Specializzazione

- Riferimenti e contatti
 - Direttore Dott.ssa Maria Emilia Marcello | Rillevo Nazionale mariaemiliamarcello@aob.it
 - Contatti
 - servizioanestesia@aob.it
 - o rianimazione@aob.it
 - o Tel: 070539273
 - o Tel: 070539662
 - Coordinatore Infermieristico: 070539274

S.C. Chirurgia Generale e d'Urgenza

Struttura con duplice funzione:

- Attività di Chirurgia Generale elettiva
- Attività di Chirurgia d'Urgenza rivolta ai pazienti provenienti dal Pronto Soccorso ed a quelli ricoverati nell'ambito Aziendale ed extra-Aziendale (traumi, patologie chirurgiche complesse).

Compiti e attività

CHIRURGIA ELETTIVA

• Oncologica Tumori dello stomaco, intestino tenue, colon e retto;

Prelievi linfonodali e splenectomie in collaborazione con la SC Ematologia.

Generale Patologia di parete (ernie e laparoceli);

Proctologia (emorroidi, ascessi e fistole perianali);

Patologia benigna dell'apparato gastroenterico (colecistectomie, resezioni intestinali per patologie benigne come malattie croniche intestinali);

Gestione chirurgica dei cateteri per dialisi peritoneale in collaborazione con

la SC Nefrologia Dialisi e Trapianti.

CHIRURGIA D'URGENZA

- Trattamento in emergenza/urgenza dei traumi per la stabilizzazione chirurgica del paziente secondo le tecniche di Damage Control Surgery;
- Trattamento definitivo delle lesioni traumatiche principalmente di pertinenza addominale;
- Patologie chirurgiche urgenti (colecistite, occlusione intestinale, ischemia intestinale, perforazione di visceri cavi, appendicite, sindrome compartimentale addominale)

La Struttura, per la peculiarità delle patologie trattate, ha rapporti con molti Reparti e Servizi dell'Azienda, con i quali lavora in stretta collaborazione, realizzando la presa in carico del paziente sotto un'ottica multidisciplinare.

La presa in carico dei pazienti con patologia oncologica colo-rettale è svolta dalla Colon Unit che personalizza il trattamento in base al paziente e allo stadio di malattia secondo il PDTA Carcinoma del Colon – Retto dell'Azienda.

Lo staff chirurgico ha parte attiva nel Trauma Team che accoglie il paziente traumatizzato in Ospedale (DEA di II livello e HUB dei traumi a livello regionale) e successivamente gestisce le lesioni secondo le indicazioni dell'American College of Surgeon - Committee on Trauma sia con strategie Damage Control Surgery, sia con strategie Non Operative Management, secondo quanto indicato nel PDTA Trauma Maggiore Aziendale.

Gli interventi vengono svolti con metodica tradizionale e, quando indicato, con metodica miniinvasiva in laparoscopia o Robot Assisted con l'utilizzo del sistema DaVinci Xi

Dove siamo

- S. Michele Degenza 7° piano
- L'Ambulatorio Chirurgico eroga le prime visite e segue i pazienti dimessi dal Reparto. Prenotazione tramite CUP
 - Lun<mark>ed</mark>ì, e Venerdì dalle 8.30 alle 13.30 presso Ambulatori corpo separato, Il piano Mercoledì dalle 8.30 alle 13.30 presso il Reparto
- L'Ambulatorio della Colon Unit prende in carico i pazienti con patologia neoplastica colorettale.
 - Info<mark>rm</mark>azioni e prenotazioni dal Lunedì al Venerdì dalle 08.00 alle 14.00 tel. 070/539466. Ambulatorio presso il Reparto
 - L'Ambulatorio Stomie istruisce pazienti e caregivers sulla gestione delle stomie e segue gli stomizzati nel tempo.
 - Informazioni e prenotazioni allo 070/539786
 - Martedì, Mercoledì e Giovedì dalle 08.00 alle 14.30 presso il Reparto

Orario visite

Mattina dalle 13.30 alle 14.15 | Sera dalle 19.00 alle 19.45 (a breve, in via sperimentale, la sera dalle 17.15 alle 18.00)

Riferimenti e contatti

- Direttore ff Dott. Paolo Mura
 - o paolomura@aob.it
- Contatti
 - Segreteria 070/53989 chirurgiaurgenza@aob.it
 - o Colon Unit 070/539466 acu@aob.it
 - o Coordinatrice Infermieristica 070/539464 jessica.cerchio@aob.it
 - o Sala Medici 070/539459

Equipe Dirigenti Medici

- Dott. Agus Marcello marcelloagus@aob.it
- Dr.ssa Camba Roberta robertacamba@aob.it
- Dr.ssa Fortunato Federica federica.fortunato@aob.it
- Dr.ssa Manfreda Serena serena.manfreda@aob.it
- Dr.ssa Manunza Romina romina.manunza@aob.it
- Dr.ssa Mattana Alessandra alessandramattana@aob.it

- Dr.ssa Pili Anna annapili@aob.it
- Dr. Runfola Matteo matteorunfola@aob.it
- Dr. Vergottini Gramegna Valerio valeriovergottini@aob.it
- Dr. Zonza Claudio claudiozonza@aob.it

S.C. Ortopedia e Traumatologia

La Struttura effettua sia interventi chirurgici programmati che urgenti con particolare riferimento alla traumatologia più complessa. La sua Mission è di rispondere con rapidità e specifica competenza alla richiesta di trattamento del paziente adulto o pediatrico che riporta traumi scheletrici soprattutto nell' ambito del politrauma o del polifratturato secondo la logica del sistema HUB & SPOKE, facendosi carico del trattamento globale- urgente differito e del suo decorso, nonché dei pazienti complessi per comorbilità o per complessa tecnica delle patologie ortoprediche a carattere degenerativo primitivo post traumatico e delle loro complicanze.

Compiti e attività

Il Reparto di Degenza comprende 7 camere, 4 delle quali provviste di bagno autonomo, progettate per accogliere 18 posti-letto per i ricoveri ordinari e 2 per quelli in regime di Day-Hospital e Day-Surgery.

Sono annessi una sala gessi ed una medicheria per provvedere alle immediate esigenze dei Pazienti ricoverati e, in comunicazione attraverso un'apposita zona-filtro, si trova la Sala Operatoria, capace di garantire le prestazione chirurgiche sia in regime ordinario che in urgenza. L'Equipe Medica ed Infermieristica garantisce una elevata qualità nei servizi di assistenza e cura del Paziente, sia nel trattamento d'elezione che nella gestione in urgenza del grave traumatizzato. L'Ambulatorio è situato al piano terra ed è costituto da 2 sale, utilizzate per le visite specialistiche e le medicazioni, ed 1 sala gessi.

IL **DAY HOSPITAL** rappresenta un regime di ricovero che consente di garantire delle adeguate prestazioni mediche in un arco di tempo inferiore ad una giornata, migliorando di fatto la gestione del Paziente che evita l'ospedalizzazione e riducendo sino ad un terzo i costi sanitari rispetto ad un ricovero ordinario.

Questo consente di svolgere un'attività programmata che consiste in prestazioni diagnostiche, terapeutiche o riabilitative anche plurispecialistiche che, pur non comportando la necessità di un ricovero ordinario, hanno tuttavia bisogno di assistenza medica e/o infermieristica continua, non attuabile in regime ambulatoriale.

In questo contesto, si ricorre al D.H. prevalentemente in situazioni che richiedono il controllo clinico e radiografico di pazienti già in trattamento con tutela gessata, incapaci di sufficiente autonomia, per i quali si renda prevedibile anche una modifica nella condotta terapeutica o riabilitativa.

IL **DAY-SURGERY** è un tipo di ricovero atto a soddisfare la crescente domanda di prestazioni sanitarie che prevedano il trattamento chirurgico in tempi relativamente rapidi, permettendo di abbattere le liste d'attesa per sottoporsi ad interventi di piccola chirurgia e consentendo al Paziente di limitare al minimo il disagio e lo stress connesso alla permanenza in ospedale.

Si intende infatti con questa formula sia la possibilità clinica, organizzativa e amministrativa di erogare prestazioni chirurgiche o procedure diagnostiche invasive o semi-invasive in anestesia locale o in analgesìa (chirurgia ambulatoriale), sia l'effettuazione di tali trattamenti in un regime di ricovero limitato alle sole ore del giorno, in anestesia locale, loco-regionale o generale, con eventuale pernottamento (One Day Surgery).

Gli interventi e le procedure praticate in regime di D.S., programmati nel corso della visita negli ambulatori del reparto, tengono naturalmente conto delle situazioni peculiari di ogni Paziente, delle patologie concomitanti (cardiopatie, malattie metaboliche, malattie neoplastiche, emopatie, ecc.), delle condizioni psicologiche (sindromi ansiose, depressive, ecc.), ma anche di fattori legati all'età e ad aspetti logistici (lontananza del domicilio dal luogo di cura, possibilità di essere seguito da familiari nell'immediato periodo post-dimissione, ecc.).

In particolare, vengono abitualmente eseguiti in regime di **Day-Surgery**:

 Artroscopia di ginocchio diagnostica e terapeutica (meniscectomia selettiva, asportazione di corpi liberi, shaving condrale e perforazioni multiple, lisi di aderenze e di pliche sinoviali, ecc.);

- Asportazione di neoformazioni con caratteri di benignità;
- Asportazione di cisti artrogene;
- Apertura del legamento trasverso del carpo nella sindrome del tunnel carpale;
- Plastica per "dito a scatto";
- Plastica per "dito a martello";
- Plastica per alluce valgo;
- Rimozione di mezzi di sintesi di piccoli segmenti scheletrici;
- Rimozione di fissatori esterni;
- Suture di ferite semplici o complesse (ad eccezione di quelle coinvolgenti strutture neurovascolari);
- Suture di lesioni tendinee recenti;
- Asportazione di corpi estranei.

LA SALA OPERATORIA è facilmente accessibile, tramite un percorso protetto, dagli ambienti di degenza, consentendo di limitare i tempi ed i percorsi del Paziente barellato.

- L'attività è rivolta sia alla chirurgia d'elezione, sia al trattamento in urgenza o differito del traumatizzato.
- La Chirurgia Ortopedica viene praticata in elezione e programmata al momento della prima visita presso l'ambulatorio, ove si provvede ad informare dettagliatamente il paziente circa le possibili strategie terapeutiche e le eventuali complicanze legate all'intervento chirurgico, individuando di comune accordo il trattamento più adeguato.

In particolare vengono eseguiti interventi di:

- Chirurgia Protesica dell'Anca per il trattamento sia dei gravi processi artrosici primitivi o conseguenti a gravi traumi pregressi, sia degli esiti di displasie congenite di rilevante entità;
- Vengono effettuati anche i complessi interventi di Revisione Protesica utilizzando impianti protesici di ultima generazione;
- Chirurgia Protesica del Ginocchio, volta a migliorare la qualità di vita in particolare di Pazienti anziani ed incapaci di una soddisfacente autonomia nella deambulazione per fatti degenerativi o talora malformativi dell'articolazione;
- Chirurgia Artroscopica ed Aperta del Ginocchio: si praticano i vari trattamenti tradizionali
 che vanno dalla meniscectomia selettiva, alla ricostruzione del legamento crociato
 posteriore ed anteriore mediante trapianto con tendine rotuleo libero, tendini del
 semitendinoso e gracile, fissati mediante sistemi di stabilizzazione biocompatibili;
- Vengono inoltre trattate le deformità in varo o in valgo del ginocchio mediante osteotomie di femore o di tibia e quelle malformative, da iperpressione o malallineamento rotuleo;
- Chirurgia Artroscopica ed Aperta della Spalla per il trattamento delle lesioni posttraumatiche o degenerative della cuffia dei rotatori, delle instabilità legamentose dell'articolazione;
- Chirurgia del Piede per il trattamento correttivo dell'avampiede (alluce valgo, avampiede triangolare, dita "a martello", ecc.) e delle patologie ungueali;
- Chirurgia Ortopedica dei Ritardi di Consolidazione e delle Pseudoartrosi che utilizza i
 presidi e le strategie, dagli adeguati mezzi di sintesi ai trapianti di osso autologo, necessari
 a stabilizzare e stimolare il focolaio di frattura o mediante fissazione esterna circolare;
- Nel decorso post-operatorio ci si avvale, nella gran parte dei casi, della collaborazione del Servizio di Recupero e Rieducazione Funzionale, situato presso la stessa Azienda Ospedaliera;
- La Chirurgia Traumatologica viene praticata in urgenza immediata o differita a seconda delle indicazioni; è indirizzata al trattamento sia del traumatizzato semplice che soprattutto del polifratturato e del polilitraumatizzato grave, affetto da importanti patologie associate e che necessita di interventi combinati di neurochirurgia, di chirurgia toracica, vascolare o addominale con o senza assistenza rianimatoria.

L'AMBULATORIO è situato al piano terreno ed è preposto al controllo dei Pazienti dimessi, di quanti precedentemente sottoposti a consulenze per conto del Pronto Soccorso o dei vari Reparti di cura dell'Ospedale, di coloro che si presentano per la prima volta a visita ortopedica (Prime Visite).

Le visite si effettuano previo appuntamento, da concordare presso il Centro Unico di Prenotazione

Regionale

Per consentire un agevole svolgimento delle operazioni di accettazione, è opportuno che il Paziente si presenti nei locali dell'ambulatorio nell'orario indicato al momento della prenotazione, provvisto dell'impegnativa regolarizzata presso l'Ufficio Ticket e della documentazione sanitaria relativa alla valutazione specialistica, che dovrà essere esibita ad ogni successivo controllo. Oltre alle visite che possono riguardare qualsiasi patologia di interesse ortopedico e traumatologico, viene svolta un'attività iperspecialistica che riguarda in particolare:

- Ambulatorio del Ginocchio, per la valutazione delle specifiche patologie, per la programmazione dei provvedimenti terapeutici e per il controllo dei Pazienti già trattati chirurgicamente a seguito di lesioni meniscali, legamentarie, femoro-rotulee, artrosiche.
- Ambulatorio della Spalla, ove si procede alla visita del Paziente con spalla dolorosa, instabile, traumatizzata, oltrechè ai periodici controlli di quanti sono stati sottoposti a trattamento chirurgico.
- Ambulatorio dell'Anca, dedicato al Paziente coxalgico per porre l'indicazione ad un'eventuale terapia riabilitativa o protesica, e per le periodiche valutazioni di coloro che sono stati sottoposti ad interventi sia protesici che di osteosintesi del femore prossimale.

Al di fuori dell'orario di servizio inoltre, il personale medico svolge attività ambulatoriale intramoenia in regime di libera professione, previo appuntamento diretto o presso il Centro Unico di Prenotazione.

Dove siamo

San Michele 1° piano San Michele piano 0 Ambulatorio Ortopedico

Orario attività ambulatoriale

dal lunedì al venerdì 8.30-14.00

Orario visite

mattina ore 13.00-14.00 | sera ore 19.00-20.00

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Giuseppe Dessì
 - Tel: 070 539839 jenda di Rilievo Nazionale

AS G.Brotzu

- Contatti
 - Reparto degenze: 070 539529 Decia Izzazione
 - o Ambulatorio ortopedico: 070539678
 - o Coordinatrice infermieristica: 070 539898
 - Coordinatrice Sala Operatoria: 070 539892

S.C. Pronto soccorso (PS) e Osservazione Breve Intensiva(OBI)

Il Pronto Soccorso svolge attività continua nelle 24 ore, l'accesso è libero: all'arrivo presentarsi alla postazione di triage, l'infermiere darà tutte le successive istruzioni. Utile presentarsi, quando possibile, con Tessera Sanitaria e documentazione sanitaria se disponibile. Presso l' OBI vengono inviati dai medici del PS casi con malattie che non necessitano di ricovero immediato, ma di una terapia con osservazione per alcune ore e\o di un approfondimento diagnostico.

Compiti e attività (PS)

- Un primo inquadramento clinico/diagnostico per l'identificazione del problema acuto;
- I primi provvedimenti terapeutici, soprattutto nella stabilizzazione del paziente critico;
- Il tempestivo e appropriato coinvolgimento degli specialisti delle varie discipline ospedaliere;
- L'appropriatezza del ricovero in ospedale.

Compiti e attività (OBI)

- I ricoveri sono disposti dal Pronto Soccorso e possono avvenire ad ogni ora del giorno e della notte e senza distinzione tra giorni feriali o festivi;
- I medici ricevono i familiari degli assistiti ogni giorno, completate le visite e valutati gli esami del giorno indicativamente dalle ore 13.30 alle ore 14.00 e dalle ore 19.00 alle ore 20.00;

- talvolta per sopravvenute situazioni di urgenza questi orari potranno non essere rispettati e di questo ci scusiamo sin d'ora;
- Le dimissioni possono avvenire ad ogni ora del giorno senza distinzione tra giorni feriali e
 festivi, la dimissione in ambulanza sarà possibile solo per quei casi che rispettano le
 indicazioni regionali;
- Il preavviso della dimissione non sempre può essere dato il giorno precedente, una volta concluso l'iter diagnostico-terapeutico, si informa assistito e familiari e si predispongono le dimissioni nel più breve tempo possibile.

Come accedere al servizio

L'accesso alla visita medica di Pronto Soccorso avviene in base alla gravità del caso, che viene valutata al momento dell'accoglienza (Triage), da personale infermieristico appositamente formato, con attribuzione di un codice colore sulla base del rilevamento dei parametri vitali e delle condizioni cliniche del paziente.

A chi si rivolge

Il servizio di PS è rivolto a persone che hanno di bisogno di cure urgenti e che non hanno trovato riscontro nella medicina del territorio. Si può accedere direttamente o in ambulanza, nei casi più gravi, attraverso il 118.

L'accesso alle prestazioni di pronto soccorso avviene secondo un codice di priorità in base alle caratteristiche cliniche del caso.

In Triage si valuta la priorità di accesso, in base alla gravità e urgenza, assegnando ad ogni accesso un codice colore:

Codice Rosso – Emergenza – Accesso immediato = nessuna valutazione;

Codice Arancione – Urgenza – 15 minuti – Osservazione diretta o video mediata con monitoraggio costante delle condizioni;

Codice Azzurro – Urgenza differibile – 60 minuti – Ripetizione di o tutte le fasi di valutazione: a giudizio dell'infermiere di triage – a richiesta del paziente – una volta trascorso il tempo massimo di attesa raccomandato:

Codice Verde – Urgenza minore – 120 minuti – Ripetizione di o tutte le fasi di valutazione: a giudizio dell'infermiere di triage – a richiesta del paziente – una volta trascorso il tempo massimo di attesa raccomandato:

Codice bianco – Non urgenza – 240 minuti – Ripetizione di o tutte le fasi di valutazione: a giudizio dell'infermiere di triage – a richiesta del paziente – una volta trascorso il tempo massimo di attesa raccomandato;

Info Utili

- Si dispone di 1 sala di attesa per il PS e di una piccola sala d'attesa all'ingresso del settore OBI:
- Nel settore OBI e per alcuni assistiti che stazionano in PS (in base a tempo di permanenza e tipologia di problema) la colazione viene servita alle ore 7:30-8:00, il pranzo alle ore 12:00 e la cena alle ore 18:00; se si creano urgenze questi tempi possono non essere rispettati in una o più stanze;
- In Pronto Soccorso è auspicabile la presenza di un solo familiare per assistito; nel settore OBI, l'accesso di familiari e conoscenti (eccetto limitazioni legate a eventi pandemici) è consentito nella fascia oraria dalle 13.00 alle ore 14.00 e dalle ore 19.00 alle ore 20.00

Costi e vincoli

Il costo delle prestazioni varia in rapporto al codice colore:

Codice Rosso: prestazione gratuita;

Codice Arancione: -

Codice Azzurro: -

Codice Verde: ticket 15 euro, ad eccezione degli esenti per Legge (l'esenzione deve essere dichiarata in Pronto soccorso):

Codice Bianco: ticket 25 euro, ad eccezione degli esenti per Legge (l'esenzione deve essere dichiarata in Pronto soccorso).

Per quanto riguarda gli utenti/pazienti non Italiani, valgono diverse modalità di pagamento per i cittadini della Comunità Europea, provvisti di tessera Team.

Dal pagamento del ticket sono escluse le prestazioni per traumi o avvelenamenti acuti. I cittadini esenti e i minori di 14 anni non sono soggetti al pagamento del ticket.

Dove siamo

San Michele piano 0

L'unità operativa si trova al piano terra del San Michele.

Gli utenti possono accedere al servizio dall'ingresso lato Elisuperficie.

Orario visite OBI

mattina 13.00-14.00 | sera 19.00-20.00

Riferimenti e contatti

Direttore ff Dott. Fabrizio Polo

o Tel: 070 539594

Contatti

Segreteria: 070 539828

Coordinatori attività infermieristiche: 070 539594

S.C. Chirurgia della mano e Microchirurgia Ortopedica e Traumatologica

Dove siamo

San Michele 1° piano

Riferimenti e contatti

- Direttore: Dott. Giuseppe Dessì
 - o Tel. 070539545

SSD Emergenza Urgenza Pediatrica

L'accesso alle prestazioni del Pronto Soccorso Pediatrico attivo 24 ore al dì tutti i giorni, è garantito p<mark>e</mark>r i bamb<mark>ini</mark> dal primo mese di vita sino al 14° anno di vita non compiuto. L'ingresso è regolamentato dall'attività di Triage Infermieristico che stabilisce le priorità di accesso alla visita medica mediante l'attribuzione dei codici colore, che distinguono i ienua ui Killevo pazienti in:

- Emergenza (Rosso) Accesso immediato
 Urgenza (Arancione) Accesso 15 minuti
- 3. Urgenza Differibile (Azzurro) Accesso 60 minuti
- 4. Urgenza Minore (Verde) Accesso 120 minuti
- 5. Non Urgenza (Bianco) Accesso 240 minuti

con percorsi assistenziali differenziati in rapporto a tale gravità.

Nella struttura sono presenti due sale d'attesa che consentono la separazione dei pazienti con patologia infettiva. All'interno sono presenti tre Ambulatori per l'esecuzione della visita e delle procedure diagnostico terapeutiche necessarie, di cui due attrezzate per l'accoglimento e la stabilizzazione di bambini in condizioni critiche ed una dove è possibile svolgere una sedazione cosciente in caso di procedure con ansia/dolore con gas anestetistico (Protossido d'Azoto), infine una stanza con tre posti per l'Osservazione Temporanea, che consente l'assistenza del paziente accompagnato da un solo genitore per un massimo di otto ore.

Compiti e attività

Accoglienza e presa in carico del paziente pediatrico in emergenza-urgenza con valutazione, diagnosi, terapia e stabilizzazione del bambino critico in:

- Emergenza-Urgenza respiratoria;
- Emergenza-Urgenza cardio-circolatoria;
- Emergenza-Urgenza neurologica;
- Emergenza-Urgenza chirurgica;
- Urgenza traumatologica ortopedica;

- Il bambino con patologia psichiatrica in fase acuta;
- Urgenze specialistiche (Neurochirurgiche, Oculistiche, ORL, Dermatologiche..);
- Pazienti fragili (Malattie Rare, Sindromi, Malattie Genetiche, Malattie Oncoematologiche, Diabete) con patologie acute in emergenza-urgenza;
- Valutazione e trattamento del dolore acuto e procedurale in emergenza-urgenza;
- Il bambino vittima di violenza di genere;
- Incidenti domestici: ustioni, intossicazioni (farmaci, prodotti di igiene della casa, cosmetici, tabacco), ingestione di corpi estranei;
- Accoglienza e presa in carico del paziente pediatrico non critico.

Dove siamo

San Michele piano 0

Gli utenti possono accedere al servizio dall' ingresso Pronto Soccorso

Si segnala che nella sal d'attesa, quando possibile, è ausopicabile la presenza di un solo genitore

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott.ssa Gabriella Cherchi
 - o gabriella.cherchi@aob.it
 - o Tel: <u>070 539701</u>
- Contatti
 - o Coordinatrice infermieristica Tel: 070 539682

S.C. Medicina d'Urgenza

L' obiettivo principale della Struttura è assicurare un'assistenza tempestiva ed efficace al paziente, questo avviene attraverso percorsi assistenziali altamente integrati fra tutte le componenti del sistema. L'impiego coordinato e sinergico delle professionalità è volto ad ottenere la migliore valutazione, stabilizzazione delle funzioni vitali e terapia possibili.

Compiti e attività

- Vengono ricoverati pazienti provenienti sia dal Pronto Soccorso che da altri reparti ospedalieri con patologie internistiche acute e croniche;
- Si occupa in particolare di patologie cardiorespiratorie, endocrinologiche e gastroenterologiche;
- Si eseguono ecografie internistiche, tiroidee, ecocolordoppler cardiaci, ECG Holter;
- Ambulatorio di Epatologia ed Endocrinologia per esterni.

Dove siamo

San Michele 8° piano

- Direttore Dott. Pietro Tronci
 - o medicina2@aob.it
- Contatti
 - o medicina2@aob.it
 - o Guardiola Tel: 070 539508
 - Segreteria Tel: 070 539845
 - o Sala medici Tel: 070539592
 - o Ambulatorio Tel: 070539502

Dipartimento Diagnostica avanzata e Servizi

Direttore: Dott. Paolo Siotto

S. C. Anatomia Patologica

Fornisce un servizio di supporto nella maggior parte dei percorsi diagnostico-terapeutici aziendali, garantisce l'esecuzione di esami ultraspecialistici quali immunoistochimica, Endo Predict, FISH e RT-PCR, sia a scopo diagnostico che ai fini delle terapie target nell'ambito della medicina di precisione.

Compiti e attività

- Patologia cardiovascolare e polmonare;
- Patologia mammaria;
- Emolinfopatologia;
- Patologia del sistema nervoso centrale ed Ipofisi;
- Uropatologia e ginecopatologia;
- Nefropatologia;
- Patologia del fegato, pancreas e vie Biliari;
- Patologia del tratto gastroenterico;
- Patologia della cute, dei tessuti molli e dell' osso;
- Patologia pediatrica;
- Patologia ortopedica;
- Patologia Tiroidea, otorinolaringoiatrica e maxillo-facciale;
- Patologia del trapianto.

Prestazioni

- Diagnostica istopatologica (patologia neoplastica, infiammatoria e trapiantologica;
- Citodiagnostica: monitoraggio oncologico, prevenzione, diagnosi precoce, accertamento diagnostico, screening;
- Diagnostica autoptica dell'adulto, neonatale e fetale;
- Diagnostica di consulenza istologica, di indagini immunoistochimiche e di caratterizzazioni biopatologiche in campo oncologico, funzionale e trapiantologico;

La Struttura è organizzata in Settori, in linea con i percorsi diagnostici terapeutici assistenziali, allo scopo di garantire il massimo livello della qualità diagnostica.

Dove siamo

San Michele piano 0 Businco corpo staccato

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott.ssa Daniela Onnis
 - o <u>danielaonnis@aob.it</u>
 - o Tel: 070539652
 - o Tel: 07052965455
- Contatti
 - o anatomiapatologica@aob.it
 - Anatomiapatologica.businco@aob.it

S.C. Farmacia

E' il servizio che si occupa di garantire l'approvvigionamento dei farmaci, dei dispositivi medici e diagnostici necessari allo svolgimento delle attività al fine di garantire l'assistenza dei pazienti, sia in regime di ricovero che con accesso esterno, ospiti degli ospedalieri afferenti all'ARNAS.

Compiti e attività

 Garantire a tutti i reparti/servizi dell'ospedale l'approvvigionamento dei farmaci e dei dispositivi medici e diagnostici necessari allo svolgimento delle attività a cui sono preposti al fine di garantire l'attività assistenziale dei pazienti sia in regime di ricovero che con accesso esterno ai tre presidi ospedalieri afferenti all'ARNAS;

- Attraverso la Distribuzione Diretta effettuata nei P.O. San Michele e Businco, garantisce il primo ciclo di terapia ai pazienti in dimissione e quanto previsto dai piani terapeutici predisposti dai reparti centri di riferimento regionale ai pazienti cronici (cardiache, neurologiche, oncologiche, malattie rare ecc.);
- I Dirigenti Farmacisti nello svolgimento di tale attività garantiscono l'appropriatezza delle scelte terapeutiche sulla base di quanto aggiudicato nelle procedure di gara regionale o
- L'appropriatezza è inoltre perseguita attraverso il sistema di Dose Unitaria che prevede la consegna dei farmaci ai reparti su prescrizione medica giornaliera persolizzata e
- Si occupa inoltre, tramite il responsabile della Farmacovigilanza, di validare e inserire le segnalazioni di sospette reazioni avverse ai farmaci nella rete nazionale di Farmacovigilanza e, tramite il responsabile della dispositivo-vigilanza, di validare e confermare nelle aree di dispositivo vigilanza le selegnalazione di incidenti e mancati incidenti riferite all' utilizzo di dispositivi e diagnostici.

Dove siamo

San Michele piano interrato Businco piano 0 Businco 5° piano (UFA)

Riferimenti e contatti

- Direttore ff Dott.ssa Giustina Sanna
 - o San Michele Businco
 - farmacia@aob.it
 - o Tel: 070 539291
- ContattiFarmacia ARNAS G. Brotzu
 - farmacia@aob.it
 - Segreteria:070539758
 - Pec: farmacia@pec.aobrotzu.it
 - Coordinatore infermieristico: barbara.puxeddu@aob.it
 - Coordinatore infermieristico: Barbara Puxeddu: 070539846
 - Distribuzione Diretta San Michele: 070539209
 - Distribuzione Diretta Businco/Microcitemico: 07052965589

S. C. Centro Immunoematologia e Trasfusionale

Comprende una unità di Aferesi terapeutica e Raccolta di cellule Staminali, inserita nel Programma trapianti aziendale

- Qui viene svolta attività di Aferesi terapeutica (Plasmaexchange, Fotoaferesi, Plasmatrattamento, LDL Aferesi):
 - o Rivolta a pazienti ricoverati e provenienti dal territorio
 - Attività di raccolta di Cellule Staminali Ematopoietiche per pazienti e donatori familiari e volontari, da registro IBMDR.

Rientra inoltre tra i compiti del SIT mantenere rapporti di collaborazione con le Associazioni dei donatori, e inviare plasma all'industria regionalmente convenzionata per la produzione di emoderivati e/o diagnostici.

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott.ssa Maria Giulia Fadda
 - o Tel: 070543102 Tel: 070539246
 - o Mail: sitcagliari@aob.it
 - o Coordinatore Infermieristico: Valeria Cappai, valeria.cappai@aob.it

Sala prelievi

La **Sala Prelievi** del Centro Trasfusionale si trova nel corpo staccato dell'ospedale san Michele. Il personale della sala prelievi si occupa di:

- Selezione e valutazione dei donatori di sangue ed emocomponenti;
- Raccolta di sangue intero;
- Raccolta di emocomponenti (plasma e piastrine) mediante Aferesi;
- Predepositi per autotrasfusione;
- Erogazione prestazioni per utenti esterni: determinazione gruppo sanguigno, esecuzione test di Coombs diretto e indiretto, esecuzione test HIV, esecuzione salasso terapeutico;
- Monitoraggio donne in gravidanza Rh negative;
- Informazione, sensibilizzazione e attività di promozione alla donazione di midollo osseo da Registro IBMDR;

Ogni anno vengono raccolte circa 6000 unità di sangue intero.

Rientra inoltre tra i compiti del SIT mantenere i rapporti di collaborazione con le Associazioni dei donatori, e inviare il plasma all' industria convenzionata per la produzione di emoderivati e/o diagnostici.

ORARI DI APERTURA AL PUBBLICO:

Dal lunedì al sabato, dalle 7:30 alle 12:30

MODALITA' DI ACCESSO AL SERVIZIO:

- E' consigliata la prenotazione al numero 070 539347 o 3880797812
- Per plasma e piastrine (prenotazione obbligatoria): 070539304
- Referente Infermieristico: Infermiera Giuliana Olla, giuliana olla@aob.it
- Responsabile Medico: Dott.ssa Marta Grande, marta.gande@aob.it

Produzione- Controllo Qualità Emocomponenti

Il **Settore Produzione Emocomponenti** si occupa della lavorazione e conservazione (stoccaggio) degli emocomponenti, della produzione di concentrati piastrinici da pool di buffy-coat, e della produzione di plasma sia per uso clinico che da destinare alla lavorazione industriale per la produzione dei farmaci plasma derivati.

Esso risponde ai requisiti di qualità e standardizzazione dei processi previsti dalla normativa vigente nonché alle linee di indirizzo in ambito trasfusionale al fine di garantire emocomponenti sicuri, qualitativamente conformi alle normative vigenti ed efficaci per la cura dei pazienti.

- Responsabile: Dott.ssa Sabrina Uda
 - o Sabrina.uda@aob.it

Qualificazione Biologica

Il settore di **Qualificazione Biologica** del Centro Trasfusionale si occupa dell'esecuzione degli esami di legge necessari per la validazione degli emocomponenti raccolti, per valutare lo stato di salute del donatore e la sua idoneità alla donazione. E' anche il settore che si occupa dell'Emovigilanza, ovvero delle procedure volte alla rilevazione e al monitoraggio delle reazioni indesiderate gravi o inaspettate nei donatori e nei riceventi e degli incidenti avversi gravi inerenti al processo trasfusionale, nonché alla sorveglianza delle malattie infettive trasmissibili con la trasfusione in raccordo con il centro Nazionale Sangue.

Nello specifico il settore è suddiviso in settore NAT e Sierologia.

Il primo è deputato all'esecuzione del test TRI-NAT, ricerca dei virus HIV, HCV, HBV e NAT-WNV mediante metodica TMA o Real-Time PCR.

Il secondo cura l'esecuzione dei test sierologici per la ricerca degli anticorpi/antigeni di HIV, HCV, HBV e Sifilide.

Il settore si occupa anche degli esami immunoematologici dei donatori, ossia la determinazione e conferma del gruppo sanguigno AB0, Rh, Kell, Test di Coombs Diretto e Indiretto.

Al settore afferiscono gli esami provenienti dalla Sala Prelievi del SIT, Settore Aferesi Terapeutica, Banca del Sangue Cordonale, Centro prelievi AVIS di Cagliari/autoemoteche e articolazioni organizzative del SIT (Quartu, Muravera e Isili).

Inoltre si eseguono i test TRI-NAT per i centri trasfusionali del sud Sardegna (Oristano-Carbonia-San Gavino) e per lo screening dei donatori d'organo destinati a trapianto

- Responsabile Dott.ssa Simonetta Accossu
 - o simonetta.accossu@aob.it

Immunoematologia

Nel settore di **Immunoematologia** vengono eseguite le attività di Accettazione, Assegnazione, Consegna e Distribuzione di sangue ed emocomponenti atte a garantire l'appropriatezza, la qualità e la sicurezza del processo, finalizzato all'assistenza trasfusionale del paziente.

Pervengono alla SIT dell'ARNAS "G.Brotzu" le richieste a favore degli assistiti del territorio (Cagliari e provincia, per tutte le aziende sanitarie) che si trovano in regime di ricovero, o negli ambulatori o a domicilio.

Le suddette attività si svolgono nei locali dell'area distribuzione

- Area accettazione e consegna
- Area assegnazione emocomponenti e laboratorio immunoematologia
- Area assegnazione emocomponenti e laboratorio immunoematologia dedicato alle thalassemie.

Il Servizio garantisce i medesimi percorsi diagnostico-terapeutici e livelli di assistenza, grazie all'applicazione di procedure cliniche condivise.

Vengono effettuate, **24 ore al giorno per 365 giorni l'anno**, tutte le indagini necessarie a garantire la compatibilità della terapia trasfusionale:

Gruppo sanguigno AB0 con prova diretta e indiretta, determinazione RhD

Ricerca anticorpi irregolari anti-eritrocitari e l'assegnazione degli emocomponenti richiesti previa valutazione dell'appropriatezza trasfusionale.

Nel rispetto della buona pratica trasfusionale e delle norme di legge, la ST dell'ARNAS G. Brotzu adotta come prova pre-trasfusionale di riferimento il test definito Type&Screen (T&S).

L'attività è rivolta a tutti pazienti in regime di ricovero ordinario o DH, per le seguenti aree:

- Emergenza/Urgenza
- Chirurgia elettiva: Cardiochirurgia e Chirurgia vascolare, Neurochirurgia, Chirurgia maxillo facciale, Chirurgia toracica, Chirurgia generale, Chirurgia dei trapianti, Urologia, Ginecologia e Ostetricia, Chirurgia pediatrica, Chirurgia oncologica, Ortopedia
- Area medica: Medicine generali e d'urgenza, Pediatria e patologia neonatale, Nefrologia, Ematologia e CTMO, Oncologia medica
- Centro Microcitemie e anemie rare
 - Responsabile: Dott.ssa Rosa Tamponi
 - o rosatamponi@aob.it
 - o Tel: 070539676

Aferesi Terapeutica e Raccolta Cellule Staminali

Comprende una unità di Aferesi terapeutica e Raccolta di cellule Staminali, inserita nel Programma trapianti aziendale

- Qui viene svolta attività di Aferesi terapeutica (Plasmaexchange, Fotoaferesi, Plasmatrattamento, LDL Aferesi) rivolta a pazienti ricoverati e provenienti dal territorio;
- Attività di raccolta di Cellule Staminali Ematopoietiche per pazienti e donatori familiari e volontari, da registro IBMDR.

E' attivo presso il SIT il servizio di Aferesi terapeutica che si occupa dello scambio plasmatico, plasmafiltrazione ed immunoassorbimento, in pazienti affetti da patologie oncoematologiche, neurologiche, autoimmuni e dislipidemiche, nonché di peculiari situazioni di infezioni/intossicazioni acute quali epatiti fulminanti, rigetto di organi trapiantati. Questo servizio opera per pazienti ricoverati (all'interno dell'Azienda o delle altre aziende regionali), in stretta collaborazione con le divisioni di degenza, e per pazienti provenienti dal territorio in regime ambulatoriale.

Il trattamento delle ipercolesterolemie familiari avviene mediante utilizzo di metodiche all' avanguardia, cicli di LDL aferesi mediante filtrazione, programmate direttamente al SIT con sedute ambulatoriali.

Il servizio offre inoltre il trattamento della GVHD post trapianto di midollo e dei linfonodi cutanei, tramite fotochemioterapia extracorporea (ECP) con tecnologia "online"

Il servizio è inoltre Unità di raccolta di Cellule Staminali ematopoietiche per il Programma Trapianti di Midollo Osseo dell'ARNAS Brotzu, ubicato presso il PO Businco, e svolge la raccolta di cellule staminali autologhe e allogeniche, da familiare e da registro IBMDR; l'Unità di raccolta è accreditata presso il CNT/CNS e possiede inoltre accreditamento all'eccellenza secondo gli standard JACIE.

Responsabile: Dott.ssa Loredana Serusi

o loredana.serusi@aob.it

o Tel: 070 539 936 o 070 539672

Medicina Trasfusionale e consulenze PBM

È attivo presso la **Struttura di Immunoematologia e Centro Trasfusionale** un ambulatorio di **Medicina Trasfusionale e consulenze per PBM** (Patient Blood Management) in regime di routine e urgenza, in conformità alla normativa e alle linee guida emesse dalle società scientifiche in materia trasfusionale.

Il servizio è rivolto ai pazienti chirurgici nei quali venga riscontrata anemia preoperatoria (Hb <13 g/dl negli uomini e <12 g/dl nelle donne, Hb < 11 g/dl in gravidanza, Hb rispettivamente <12,5 g/dl e < 11,5 g/dl in uomini e donne portatori del trait talassemico) o stati carenziali (carenza marziale, carenza di vitamina B12 o folati).

Si effettuano inoltre consulenze per l'anemia in gravidanza.

Si accede al servizio con i seguenti esami: emocromo, reticolociti, sideremia, ferritina, transferrina, vitamina B12, folati, profilo epatorenale e LDH, previo appuntamento da fissare contattando i numeri 070 539 676 o 070 539 347 dal lunedì al venerdì dalle 7.30 alle 14.

- Responsabile Dott.ssa Alessandra Perra
 - o alessandra perra@aob.ita di Rilievo Nazionale

Dove siamo

- San Michele Corpo Separato (Sala Prelievi, Laboratorio, Uffici)
- San Michele piano 0 lato rianimazione (ambulatorio aferesi terapeutica e unità di raccolta cellule staminali)
- San Michel piano -1 (LDL Aferesi)

S. C. Laboratorio Analisi

E' costituito da:

• **HUB**: San Michele

• **SPOKE**: A. Businco

L'HUB eroga prestazioni di base e di alta specializzazione (I e II livello) per i pazienti ricoverati nei Presidi aziendali e nei Presidi regionali, e per gli utenti che afferiscono ai vari ambulatori dell'ARNAS G.Brotzu (San Michele, A.Businco, A.Cao)

E' Laboratorio di riferimento per il Centro regionale Trapianti (CRT Sardegna).

- L' HUB centrale assicura attività diagnostica in Routine, Urgenza/Emergenza h24, sette giorni su sette;
- Lo SPOKE Businco esegue esami di Chimica Clinica, Ematologia ed Emostasi dal lunedì al venerdì (7:30-14:00) per l'ospedale A.Cao e A. Businco.
 Dalle h 14.00 dei giorni feriali , la notte e giorni festivi l'attività viene concentrata nel Laboratorio Centrale San Michele

Compiti e attività

- Chimica Clinica e dosaggio farmaci (anti-epilettici, antibiotici, digitalici);
- Dosaggio farmaci anti-rigetto;

- Coagulazione ed Emostasi (I e II livello con dosaggio fattori della coagulazione, anti-Xa, HIT e dosaggio dell' ADAMTS13);
- Ematologia e Sottopopolazioni Linfocitarie;
- Immunometria e virologia (profilo anticorpale e diagnostica molecolare);
- Endocrinologia;
- Elettroforesi sieroproteica con immunosottrazione e immunofissazione;
- Esame Urine, esame feci (chimico-fisico, s.o., calprotectina, elastasi fecale) e liquidi biologici vari;
- Batteriologia, Parassitologia, ricerca agenti responsabili MST (malattie sessualmente trasmesse)
- Biologia Molecolare;
- Autoimmunità (IFI, ELISA, CLIA, Immunoblot);
- Nefelometria.
 - Nell'Azienda è attivo il programma Prometeo per l'appropriatezza prescrittiva, inoltre gli specialisti presenti all'interno del Laboratorio collaborano con i reparti al fine di scegliere l'iter diagnostico più appropriato per ogni paziente;
 - La qualità delle prestazioni è garantita da Controlli di Qualità Interni quotidiani e dall'adesione a programmi di Valutazione Esterna di Qualità Nazionali e Internazionali:
 - Da un punto di vista diagnostico-assistenziale ha come obiettivo lo sviluppo di nuove metodiche diagnostiche, l'implementazione tecnologica ed il miglioramento degli standard di qualità e dei tempi di refertazione;
 - Eroga prestazioni per gli utenti esterni che afferiscono ai Centri Prelievi dei Presidi San Michele e Businco;
 - Nel Laboratorio HUB opera l'Ambulatorio "Centro TAO (Terapia Anticoagulante Orale)", affiliato e certificato dalla FCSA (Federazione dei Centri di Sorveglianza per Anticoagulanti) come Centro n° 288.
 - Il Centro prende in carico pazienti che necessitano di terapia anticoagulante orale con AVK e NAO o di eseguire screening trombofilici.

Azienda di Killevo Nazionale

Dove siamo

• Il Laboratorio Hub è situato piano 0 e -1 del Presidio San Michele

Al piano 0 è situato il Core-Lab, che opera in automazione totale (TLA): riceve i campioni programmati dai reparti e servizi sul sistema Galileo tramite il sistema di posta pneumatica, garantisce l'identificazione univoca dai check in al check out ed è dotato di pre-analitica che garantisce la tracciabilità e conformità in tutte le fasi del processo analitico; sono presenti piattaforme analitiche ad alta produttività che "dialogano" tra loro grazie ad un sistema informatico e che sono collegate fisicamente tramite veri e propri binari, bilanciando ed ottimizzando il carico di lavoro dei singoli analizzatori .

Viene inoltre eseguito il sorting in cassetti di uscita differenziati per destinazione dei campioni nei settori non gestiti dall'automazione e viene gestita anche la fase di post-esecuzione dei campioni con stoccaggio in unità refrigerata integrata (storage) dove vengoni conservati per 5 gg dando la possibilità di essere ripescati per ulteriori analisi.

Al piano -1 è situata la Microbiologia , dove parallelamente ai metodi manuali non automatizzabili che richiedono una precisa expertise da parte degli operatori, vengono utilizzate le tecniche più avanzate nel campo della automazione computerizzata che consentono di far fronte alle richieste dei reparti, comprese le Terapie intensive e Centri Trapianto.

Vengono effettuati esami microscopici e colturali per la diagnosi di agenti patogeni in materiali biologici vari.

Viene eseguita l'identificazione dei ceppi batterici ed il saggio di sensibilità ai chemioantibiotici in automazione per ciascun antibiotico con sistemi approvati a livello internazionale integrati da progetti aziendali e linee guida internazionali

• Businco: piano 1

Esegue esami di chimica clinica, coagulazione, ematologia

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott.ssa Cristiana Marinelli San Michele-Businco
 - o San Michele piano 0
 - o Tel 070 539348
 - o e-mail: cristianamarinelli@aob.it
- Contatti
 - Tel 070539563;
 - o e-mail: patrizia.meloni@aob.it
 - o LABORATORIO CENTRALE: 070.539675-810
 - o MICROBIOLOGIA: <u>070.539804-802</u>

Dirigenti Medici

- Dott.ssa Anna Maria Canetto; e-mail: anna.m.canetto@aob.it
- Dott. Carlo Frongia; e-mail: carlo.frongia@aob.it
- Dott. Antonio Lai; e-mail: antoniolai@aob.it
- Dott. Marco Liguori; e-mail: marcoliguori@aob.it
- Dott. Paolo Manca; e-mail: paolo.manca1@aob.it
- Dott. Simone Piras; e-mail: simone.piras@aob.it
- Dott.ssa Antonella Serpi; e-mail: antonella.serpi@aob.it
- Dott. Stefania Vacquer; e-mail: stefania.vacquer@aob.it
- Dirigenti Biologi:
- Dott. Marcello Di Rosa; e-mail: marcellodirosa@aob.it
- Dott.ssa Annapaola Mulargia; e-mail: annapaolamulargia@aob.it
- Dott.ssa Marcella Pettinau; e-mail: marcellapettinau@aob.it
- Dott.ssa Raffaela Sardu; e-mail: <u>raffaelasardu@aob.it</u>

S. C. Radiologia

La Struttura eroga prestazioni di radiologia convenzionale, Senologia e prestazioni di alto livello specialistico (Tomografia computerizzata, Risonanza magnetica 3T, Imaging ibrido TC con MdC + PET in collaborazione con la Struttura di Medicina Nucleare)

Compiti e attività

- RADIOLOGIA CONVENZIONALE ED ECOGRAFIA:
 - Radiografia panoramica della colonna in ortostasi;
 - Radiografia completa degli arti inferiori e bacino sottocarico;
 - Ortopanoramica delle arcate dentarie, anche associata a CBCT con diagnostica dedicata;

Alta Specializzazione

- Studio del tempo di transito intestinale mediante markers:
- Cistouretrografia minzionale;
- Radiografie in Dual Energy;
- Eco-Color-Doppler;
- Ecografia Prostatica trans rettale + biopsia con tecnica Fusion;
- Ecografia dei trapianti d'organo;
- Ecografia polmonare;
- Ecografia della cute e sottocute;
- Ecografia muscoloscheletrica;
- Ecografia gastrointestinale;
- Ecografia con mezzo di contrasto;
- Biopsie ecoguidate;
- SENOLOGIA:
 - Mammografia digitale;
 - Ecografia mammaria;
 - Tomosintesi mammografica
 - RM della Mammella;
 - Biopsie stereotassiche (Mammotome), eco guidate e con guida RM;

TOMOGRAFIA COMPUTERIZZATA:

- TC di tutti i distretti anatomici
- TC stadiazione oncologica
- TC Emergenza ed Urgenza di tutti i distretti anatomici
- Angio- TC di tutti i distretti anatomici
- Cardio-TC
- Entero-TC & Colonscopia virtuale
- Biopsie TC-guidate
- TC muscolo-scheletrico + Artro TC
- TC multienergetico (spectral CT)
- **RISONANZA MAGNETICA:**
 - RM in Emergenza ed Urgenza
 - RM encefalo (studio base, studio perfusionale, spettroscopia, trattografia e dinamica liquorale)
 - ANGIO-RM di tutti i distretti anatomici
 - RM distretto testa-collo
 - RM rachide
 - RM cardiaca
 - RM addome
 - **ENTERO-RM**
 - RM prostata
 - RM pelvi femminile
 - RM retto:
 - RM muscolo-scheletrico + Artro RM;

IMAGING INTEGRATO DELLO STROKE

IMAGING IBRIDO TC CON MDC /PET (IN COLLABORAZIONE CON LA SC DI MEDICINA

IMAGING INTEGRATO DELLA DONAZIONE DI ORGANI E DELTRAPIANTIO 11 al C IMAGING FORENSE INTEGRATO Alta Specializzazione

San Michele piano 0

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Paolo Siotto
 - paolosiotto@aob.it
 - o Tel: 070 539572
- Contatti
 - Segreteria: romanacupikova@aob.it
 - o Coordinatori: maria.a.zedda@aob.it
 - o Segreteria Romana Cupikova: 070 539 298
 - o Coordinatore infermieristico Demetrio Della Sala
 - Coordinatrici TSRM Federica Schirru Maria Antonietta Zedda: 070539764 - 070539763

S. C. Medicina Nucleare

La Struttura svolge un'attività di diagnostica sia convenzionale (scintigrafie e tomoscintigrafie con metodica SPECT o SPECT/CT, Single Photon Emission Computed Tomography eventualmente associata ad una TC), che PET/TC (Positron Mission Tomography associata ad una TC) avvalendosi di radiofarmaci, ovvero sia di medicinali che includono radionuclidi, somministrati endovena, con lo scopo di tracciare processi fisiologici e patologici in ambito oncologico, nefro-urologico, endocrinologico, cardiologico, neurologico, ortopedico, reumatologico ed infettivologico; vengono inoltre esequite densitometrie ossee (MOC).

Presso la Struttura si effettuano consulenze e trattamenti di Terapia Radiometabolica e Radiorecettoriale, ove i radiofarmaci sono utilizzati per trattamenti radianti specifici, sia in regime ambulatoriale che di ricovero nel Reparto Protetto, ed ancora visite ambulatoriali per le varie patologie oncologiche trattate.

Le diverse attività sono suddivise tra i due presidi ospedalieri San Michele e Businco:

Compiti e attività

Diagnostica convenzionale e MOC (PIANO TERRA):

- Scintigrafia tiroidea:
- Scintigrafia renale statica;
- Scintigrafia sequenziale renale;
- Studio del reflusso vescico-ureterale;
- Scintigrafia sequenziale delle ghiandole salivari;
- Studio del transito esofago-gastro-duodenale;
- Valutazione delle gastroenterorragie;
- Ricerca di mucosa gastrica ectopica;
- Tomoscintigrafia miocardica (G-SPET) di perfusione e da stimolo fisico o farmacologico;
- Tomoscintigrafia (SPET) cerebrale con traccianti recettoriali presinaptici:
- Scintigrafia delle paratiroidi:
- Scintigrafia ossea o articolare globale corporea;
- Scintigrafia ossea o articolare trifasica;
- Scintigrafia globale corporea con leucociti radiomarcati:
- Scintigrafia per la ricerca del linfonodo sentinella (+ ROLL);
- Scintigrafia total body con MIBG;
- Scintigrafia miocardica con MIBG;

Densitometria ossea (MOC); Diagnostica convenzionale e MOC (PIANO TERRA):

PET/TC total-body con 18F-FDG

- PET/TC cerebrale con 18F-FDGda di Rilievo Nazionale
- PET/TC total-body con 11C-Colina
- PET/TC total-body con 18F-PSMA Specializzazione
- PET/TC total-body con 68Ga-DOTATOC
- PET/TC total-body con 11C-metionina
- PET/TC cerebrale con 11C-metionina
- PET/TC total-body con mezzo di contrasto

Prenotazione esami

- Scintigrafie miocardiche: Ambulatorio di Cardioriabilitazione (Tel. 070 539323)
- Scintigrafie ossee, tiroidee e MOC: CUP regionale (Tel. 070 474747) oppure contattare la segreteria di Medicina Nucleare
- Esami di diagnostica convenzionale: segreteria di Medicina Nucleare
 - di persona: Accettazione Medicina Nucleare | piano terra (lunedì-venerdì, ore 10.00-14.00)
 - e-mail: medicinanucleare@aob.it
 - Tel/Fax: 070 539235 (lunedì-venerdì, ore 08:00-14:00)
- PET/TC: segreteria del centro PET
 - di persona: Accettazione Centro PET | sottopiano (lunedì-venerdì, ore 11.00-16.00)
 - e-mail: segreteria.brotzu@alliancemedical.it
 - Tel: 070 539223 (dal lunedì al venerdì, ore 08:00-16:00) Fax: 070 541513

Documentazione richiesta: nome, cognome, data di nascita, numero di telefono oppure il modulo di prenotazione opportunamente compilato dallo specialista con la documentazione necessaria in allegato. Si consiglia inoltre la comunicazione dell'eventuale presenza di problematiche quali ad esempio allergie, claustrofobia e/o la necessità di accompagnatore per assistenza.

La Segreteria contatterà poi per la comunicazione del giorno e dell'orario dell'appuntamento.

Si prega comunicare la necessità di spostare o disdire un appuntamento almeno 48h prima la data prestabilita.

Ritiro referti esami scintigrafici

Il referto sarà pronto a partire dal quinto giorno lavorativo successivo alla data di esecuzione dell'esame. La modalità di ritiro, prescelta tra le seguenti, dovrà essere comunicata in fase di accettazione:

- di persona (direttamente dal paziente o da altra persona con presentazione di delega scritta):
 - o Accettazione Medicina Nucleare (piano terra): dal lunedì al venerdì, ore 10.00-14.00
 - Accettazione Centro PET (sottopiano): dal lunedì al venerdì, ore 11:00-16:00
- con procedura "on-line" mediante l'uso di una password univoca e personale, fornendo un valido indirizzo e-mail ed esplicito consenso
- tramite spedizione postale (posta ordinaria): si informa anticipatamente che la segreteria non può intervenire in alcun modo per far fronte a eventuali ritardi e/o disquidi postali

Moduli di prenotazione

- Modulo leucociti
- Modulo paratiroidi
- Modulo spect cerebrale

Informative

- <u>Informativa SC ghiandole salivari</u>
- Informativa SC LNS
- Informativa SC miocardica
- Informativa SC ossea trifasica
- Informativa SC paratiroidi
- Informativa SC seq Renale
- Informativa SC tiroidea
- Informativa SEQPED
- NAS G.Brotzu
- Informativa SPECT cerebrale recettoriale
 Informativa SC Leucociti marcati

Riferimenti e contatti

- Alta Specializzazione Direttore Dott. Michele Boero
 - San Michele piano terra Ingresso 7
 - michele.boero@aob.it
 - o Tel: 070 539721
- Contatti
 - Diagnostica Convenzionale | piano terra
 - medicinanucleare@aob.it
 - Tel: 070 539.235 (dal lunedì al venerdì, ore 08:00-12:00)
 - Centro PET | sottopiano
 - segreteria.brotzu@alliancemedical.it
 - Tel: 070 539223 (dal lunedì al venerdì, ore 08:00-12:00) Fax: 070 541513

S.S.D Fisica Sanitaria

La Struttura svolge la sua attività negli ambienti in cui vengono utilizzate sorgenti di radiazioni ionizzanti e non ionizzanti contribuendo al loro uso in sicurezza e garantendo il rispetto della normativa di riferimento. Partecipa all' implementazione di nuove tecniche di diagnosi e terapia valutandone gli aspetti dosimetrici. Partecipa alla valutazione delle tecnologie avanzate che prevedono l'impiego di radiazioni ionizzanti.

Compiti e attività

Provvede alla dosimetria dei fasci dei sistemi di Radioterapia ed effettua la pianificazione dosimetrica dei trattamenti radioterapici su pazienti adulti e pediatrici con tecniche IMRT,

- VMAT, Tomoterapici, IGRT, Stereotassi/Stereobody, TBI, TMI, TS, 4D, Radiochirurgia con CYBER KNIFE, Brachiterapici HDR/LDR;
- Collabora all'ottimizzazione del processo terapeutico predisponendo le procedure per la valutazione delle dosi somministrate ai pazienti e verificando la corretta applicazione;
- Garantisce l'uso sicuro delle sorgenti radioisotopiche e dei rifiuti potenzialmente contaminati prodotti. Nei trattamenti radioterapici con somministrazione di radiofarmaci effettua la pianificazione dosimetrica:
- Nelle esposizioni mediche, titolo XII del Dlgs 101/20, lavora in team con gli operatori della Radiodiagnostica e dell'Interventistica Vascolare e Cardiologica, con i medici specialisti nelle attività complementari con uso di radiazioni ionizzanti in sala operatoria, con la Radioterapia e con la Medicina Nucleare collaborando nella ottimizzazione delle esposizioni e valutando gli aspetti dosimetrici relativi al paziente;
- Svolge l'attività di Esperto Responsabile della Sicurezza in Risonanza Magnetica e affianca il personale medico nelle attività diagnostica;
- Collabora con il servizio di Prevenzione e Protezione per gli aspetti tecnici e nella valutazione dei rischi nel campo delle radiazioni ionizzanti e non ionizzanti;
- È coinvolta nelle attività di radioprotezione operativa garantendo la sicurezza dei lavoratori e della popolazione collaborando con i servizi coinvolti anche attraverso la creazione di regolamenti;
- Svolge attività didattiche negli ambiti formativi interni, in cui sono coinvolti negli aspetti scientifici e di sicurezza, e svolge attività di docenza nella scuola di specializzazione in fisica medica della facoltà di Medicina dell'Università di Cagliari.

Dove siamo

San Michele 1° piano

Businco 1º piano polo tecnologico

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott. Stefano Loi
 - stefanoloi@aob.it
 - o Tel: 070 5296 2021 enda di Rilievo Nazionale
- Contatti
 - fisica.sanitaria@aob.it | Specializzazione fisica.sanitaria@pec.aobrotzu.it

 - o Coordinatore Tecnico: 070 5296 2004
 - Tel Businco: 070 5296 2004 / 2002
 - Tel San Michele: 070 539 238 / 681

S.S.D. Servizio Qualità in Radiochimica e Laboratorio in Vitro

Compiti e attività

- Corticotropina (ACTH) RIA;
- AcRAb o ARAb (anticorpi antirecettori dell'acetilcolina) RIA;
- Paratormone intatto (PTH) IRMA;
- Cromogranina A (CgA) IRMA;
- Attività reninina plasmatica (PRA) RIA;
- Aldosterone RIA:
- Estradiolo Ultrasensibile RIA:
- Testosterone (T) RIA (scarica l'allegato coi valori normali);
- Testosterone libero (T FREE) RIA;
- 17-Idrossiprogesterone (17-OHP 0'-60') RIA;
- Cortisolo Salivare RIA.

Dove siamo

San Michele piano 0

Riferimenti e contatti

Responsabile ff Dott.ssa Cristiana Giannetti

- o cristianagiannetti@aob.it
- o Tel: 070539588
- Contatti San Michele
 - o Laboratorio RIA-informazioni sugli esami e sulle procedure di prelievo : <u>070 539588</u>
 - Prelievi: dal Lunedi al Venerdì ore 07,30-09,00 senza prenotazione (ad esclusione dei prelievi di Attività reninica plasmatica, Aldosterone, cortisolo salivare e Cromogranina A per i quali è necessario contatto telefonico al numero 070 539588)
 - Ritiro referti: dal Lunedi al Venerdì ore 9,00-13,00.
- Per tutti gli esami è prescritto il digiuno.
- L'accettazione per i prelievi si trova presso l'accettazione del Laboratorio RIA



Dipartimento Medico Internistico

Direttore: Dott. Antonello Pani

S. C. Medicina generale

Si occupa della diagnosi e del trattamento delle principali patologie di medicina interna con pazienti che provengono prevalentemente dal Pronto Soccorso, ma anche del monitoraggio post dimissione (in ambulatorio) delle terapie antitrombotiche

Compiti e attività

- Diagnosi e trattamento delle principali patologie di medicina interna con pazienti che provengono prevalentemente dal Pronto Soccorso;
- Monitoraggio post dimissione (in ambulatorio) delle terapie antitrombotiche;
- Diagnosi e del trattamento delle principali patologie di medicina interna.

Dove siamo

San Michele 8° piano

Servizi

Ambulatori Medicina Generale San Michele 8° piano – tel. 070 539 599 Corpo staccato 1° piano: 9b

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott.ssa Sandra Murgia
 - sandramurgia@aob.it
 - Tel:070 539501
- Contatti
- Ambulatorio Epatologia (corpo separato) Tel: 070539502
- o Tel: 070 539501
- Coordinatore Infermieristico Tel: 070539607
- Segreteria: Tel e fax :070539507

Unità Operativa per le Malattie Metaboliche e Diabetologia

L' U.O è dedicata a fornire servizi di alta qualità per pazienti affetti da malattie metaboliche e diabete. La nostra Unità Operativa offre consulenze sia per reparti di degenza che per il Day Hospital (DH), ponendo particolare attenzione ai pazienti neodiagnosticati e a quelli già seguiti per condizioni croniche. Grazie alla specializzazione nel campo delle consulenze endocrinologiche, l'Unità Operativa garantisce un monitoraggio e una gestione completa delle condizioni metaboliche e diabetiche dei pazienti durante il ricovero, offrendo supporto anche per le richieste provenienti dal Pronto Soccorso.

Dopo un'attenta valutazione delle diagnosi e delle cure appropriate durante il ricovero, i pazienti dimessi vengono orientati verso percorsi di cura sul territorio, assicurando così una continuità assistenziale che supporta ogni paziente nel proprio percorso di salute.

Compiti e attività

L' U.O si distingue per le seguenti attività:

• Consulenze diabetologiche:

- Valutazioni cliniche dettagliate e gestione farmacologica del diabete anche sugli aspetti educazionali per i pazienti ricoverati, con l'obiettivo di ottimizzare il controllo glicemico e migliorare la qualità della vita.
- Consulenze endocrinologiche:
 - Diagnosi e trattamento delle disfunzioni endocrine associate alle malattie metaboliche, garantendo una valutazione specializzata e interventi mirati.

Dove siamo

Ospedale San Michele sottopiano ingresso 7 (all'interno dei locali del precedente servizio di diabetologia)

Orario visite

Il servizio è attivo dal lunedì al venerdì, dalle 7.30 alle 16.00

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott.ssa Sestilia Cozzolino
 - o <u>sestilia.cozzolino@aob.it</u>
 - Tel: 070539368 n. Breve 1361
- Contatti
 - o Segreteria / Supporto Socio-Sanitario e Organizzativo:
 - o Sig. Gianfranco Angioni
 - o gianfrancoangioni@aob.it
 - Tel: 070539648 n.Breve 17588

S.C. Gastroenterologia

Si occupa di prevenzione, diagnosi e cura delle malattie dell'apparato digerente

Compiti e attività

- Epatologia (Zolfino, Figorilli, Iovine, Casu, Murgia);
- Malattie Infiammatorie Croniche Intestinali (Binaghi, Dore, Mocci);
- Celiachia (Usai);
- Malattie del Pancreas (Dore);
- Fisiopatologia digestiva (Usai);
- Ambulatorio gastroenterologico generalista (Chessa, Ariu);
- Ph-impedenziometria esofagea;
- Manometria esofagea ad alta risoluzione;
- Manometria ano-rettale;
- H2-c13 BREATH tests (al momento non attivi) ed enteroscopia con videocapsula
- Ecografia addome.
 - E' dotata di 24 posti letto ordinari, più 1-2 di DH;
 - Sono previsti ricoveri ordinari e urgenti h/24 per patologie gastroenterologiche ed epatologiche;
 - E' attivo un DH terapeutico per 5 giorni alla settimana.

Dove siamo

San Michele 10° piano

Corpo staccato 1°piano: Ambulatori A e B

Servizi

Ambulatorio Gastroenterologia ed Epatologia

Corpo staccato - tel. 070 539 285

Orario visite

mattina 13.00-14.30 | sera 19.00-20.00

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Paolo Usai
 - o paolousai@aob.it
 - o Tel: <u>070 539398</u>
- Contatti
 - o segreteria.gastroenterologia@aob.it
 - o Ambulatori: 070 539395
 - Coordinatore infermieristico: 070 539392

S.C. Nefrologia Dialisi e Trapianti

La Struttura si occupa della prevenzione, diagnosi e cura delle malattie renali nonchè delle terapie sostitutive della funzione renale quali: la Dialisi Peritoneale; l'Emodialisi e il Trapianto di Rene.

Compiti e attività

- Fornisce assistenza e cura al malato renale in tutto il suo percorsodi malattia: Nefrologia Clinica, Emodialisi, Dialisi Peritoneale, Ambulatorio Uremia Cronica e di molte ultra specialità ambulatoriali;
- Biopsie renali, malattie renali rare, malattie sistemiche immunomediate;
- Reparto degenza Nefrologia Clinica (letti dedicati);
- Reparto degenza trapianto renale (letti dedicati);
- Day Hospital Nefrologico; Dialisi Peritoneale con Telemedicina;
- Dialisi Acuti (Terapia Intensiva);
- Dialisi Cronici;
- Ambulatori di Nefrologia dedicati (Insufficienza renale cronica; Uremia avanzata, renegravidanza, onconefrologia, nefropatia diabetica, nutrizione, rene policistico, glomerulonefriti primitive e secondarie, malattie immunosistemiche, malattie renali rare, genetica della malattia renale cronica);
- Ambulatorio trapianto rene;
- Ambulatorio inserimento in lista trapianto rene.

HUB di riferimento regionale per il trapianto di rene (con organizzazione e strutture dedicate), per la Dialisi Peritoneale (vedi SSD Dialisi Peritoneale), per alcune peculiari attività quali l'ambulatorio di Onco-Nefrologia, di Genetica della malattia renale cronica, delle malattie renali rare. Inoltre la SC di Nefrologia, Dialisi e Trapianto strettamente congiunta alla SSD Dialisi Peritoneale è sede della Scuola di Specializzazione di Nefrologia della Facoltà di Medicina dell'Università di Cagliari e svolge attività di Ricerca Clinica e di didattica per la stessà Facoltà in quanto parte integrante di essa.

Dove siamo

Servizi

San Michele 9° piano

ed Alta Specializzazione

Azienda di Rilievo Nazionale

Ambulatorio Nefrologia Corpo staccato – tel. 070 539 265

Riferimenti e contatti

- Direttore Prof. Antonello Pani
 - o antonellopani@aob.it
 - o Tel: <u>070539496</u>
- Contatti
 - o segreteria.nefrologia@aob.it
 - o Tel: 070539499 497
 - o Tel: 070539491
 - Corpo staccato tel: 070 539 265

S.S.D. Endoscopia Digestiva Interventistica

La Struttura è orientata alla prevenzione diagnosi e cura delle malattie dell'apparato gastroenterico.

Compiti e attività

- Esofago-Gastro-Duodeno Scopie (EGDS), Coloscopie eventualmente con biopsia;
- Emostasi meccanica, chimica elettrica e Argon assistita di lesioni sanguinanti;
- Resezione di polipi e lesioni mucose;
- Trattamento in elezione delle varici esofagee (Sclerosi e Legatura elastica);
- Dilatazione meccanica o pneumatica di stenosi di Esofago, Duodeno, Ileo e Colon;
- Posizionamento e sostituzione di PEG;

- Posizionamento e sostituzione di PEG-J da nutrizione e per il trattamento della Malattia di Parkinson;
- Enteroscopie "PUSH" con eventuali biopsie, resezione di neoformazioni mucose, cauterizzazione di lesioni sanguinanti;
- Protesizzazioni dell'Esofago, del duodeno e del colon;
- Ecoendoscopie di Esofago, Stomaco, Duodeno, Pancreas e vie biliari con, eventualmente, Agoaspirato (FNA) o Agobiopsie (FNB), Biopsie con Pinza (Morrey), Drenaggio di raccolte fluide, Coledoco-digiunostomie con posizionamento di Protesi;
- Diagnostica e terapia delle lesioni benigne e maligne della vie biliari (ERCP), trattamento della calcolosi delle vie biliari intra ed extra epatiche, litotripsia meccanica ed elettroidraulica dei calcoli di grandi dimensioni, palliazione definitiva delle lesioni ostruenti maligne o Bridge to surgery;
- Colangioscopia (Spy Glass) per il trattamento delle calcolosi "difficili" o biopsie di lesioni neoplastiche della via biliare e pancreatica;
- Trattamento dell'acalasia esofagea con dilatazione idropneumatica o iniezione di tossina botulinica:
- Mucosectomie, polipectomie, trattamento di lesioni sanguinanti.

Garantisce l'esecuzione di procedure richieste da:

- CUP (priorità Breve, Differita e Programmabile)
- Reparti di degenza
- Ambulatori oncologici
- Ambulatori specialistici (gastroenterologia, malattie infiammatorie croniche intestinali, malattia celiaca, chirurgia e trapianti, epatologia, nefrologia)
- Screening II livello (colonscopia) del carcinoma colorettale (Convenzione ATS-ARNAS G. Brotzu) secondo il Programma di prevenzione oncologica del SSN

Alcune procedure vengono eseguite con assistenza anestesiologica in regime di day-hospital e per pazienti ricoverati.

Preparazione agli esami

Consenso informato alla colonscopia

Consenso informato alla EGDSZIENCIA di Rilievo Nazionale

Preparazione alla colonscopia

Questionario di soddisfazione utente La Specializzazione

Dove siamo

San Michele piano 0

Businco 2° piano

Prenotazioni Visite

- Tramite CUP al numero 1533 (solo da telefono fisso); oppure al numero 070/474747 da telefono fisso o cellulare;
- Visite gastroenterologiche mediante prenotazione telefonica al numero 070 52965340 (segreteria del Servizio)
- Ritiro documentazione istologica: martedi e giovedi ore 12-13

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott. Gianni Pietro Ibba
 - o giannipietroibba@aob.it
 - o Tel: 070539538
- Contatti
 - endoscopia@aob.it
 - o Segreteria, informazioni e accettazione
 - o endodigebusinco@aob.it
 - o Segreteria, informazioni e accettazione
 - o endodigebusinco@aob.it
 - Tel: 070 539538/752
 - Segreteria, informazioni e accettazione ore 8-14 dal lunedì al venerdì:
 - 070 52965340

S.S.D. Dialisi Peritoneale

La Struttura si occupa dell'intero programma di presa in carico, valutazione, avvio e gestione dei pazienti sottoposti al trattamento dialitico peritoneale, anche con l'ausilio della Teledialisi. Alla stessa Struttura afferiscono:

- Ambulatorio Pre Dialisi che gestisce i pazienti con uremia avanzata e li accompagna nel percorso di scelta del trattamento sostitutivo della funzione renale, compreso, quando possibile, il trapianto renale pre-emptive.
- Ambulatorio "Rene e Gravidanza" che gestisce le pazienti con disordini ipertensivi della gravidanza e la gravidanza nelle pazienti con nefropatia, insufficienza renale cronica e trapianto renale. L'ambulatorio effettua, inoltre, il follow-up nel lungo termine delle pazienti che hanno avuto una pre-eclampsia.

Dove siamo

San Michele 9° piano

Servizi

Ambulatorio Uremia Avanzata-Predialisi Ambulatorio Rene e Gravidanza Corpo staccato – tel. 070 539 265

Riferimenti e contatti

- Responsabile Prof.ssa Gianfranca Cabiddu
 - o <u>dialisiperitoneale@aob.it</u>
 - o gianfrancacabiddu@aob.it
 - o Tel: 070539498



ARNAS G.Brotzu

Azienda di Rilievo Nazionale ed Alta Specializzazione

Dipartimento Materno Infantile

Direttore: Dott. Mascia Luigi

S.S.D. Malattie Complesse e Nefrourologia Pediatrica

Struttura ad alta specializzazione dedicata alla diagnosi e gestione globale di patologie complesse nei bambini e nei giovani adulti. Si occupa di malattie malformative, metaboliche, genetiche e acquisite, che portano a disabilità ad alta complessità assistenziale, e di malattie renali congenite o acquisite. Partecipa attivamente a studi clinici e progetti di ricerca nazionali e internazionali e partecipa alla rete formativa per nuovi medici e professionisti sanitari.

Compiti e attività

La visione strategica è incentrata sulla centralità del paziente, promuovendo l'integrazione nel SSR, il ruolo istituzionale assegnato, il miglioramento dell'erogazione delle prestazioni assistenziali e sanitarie tra ospedale e territorio.

- Cure multi-specialistiche: la Struttura si pone come obiettivo la presa in carico globale dei pazienti che necessitano di questa complessità assistenziale e gestione integrata multi-specialistica, possibile grazie alla presenza in Azienda delle varie specialità seguendo contemporaneamente, secondo gli obiettivi Aziendali, lo sviluppo dell'alta specializzazione e l'eccellenza nell'assistenza e nella ricerca.
- **Centro di Formazione**: la Struttura è coinvolta nella formazione di medici specializzandi e di altre figure professionali, promuovendo la diffusione della conoscenza e delle migliori pratiche cliniche.
- Integrazione ospedale- territorio: la Struttura è riferimento per i pazienti, i medici di medicina generale, i pediatri di libera scelta e gli specialisti delle varie branche nella la gestione a 360 gradi delle problematiche nefro-urologiche, attraverso incontri multidisciplinari sia in presenza che in videoconferenza e grazie all'istituzione di un indirizzo e-mail apposito e di un riferimento telefonico che quotidianamente possa rispondere alle svariate esigenze, sia da parte di altri specialisti che dei pazienti.
- Modalità operative: la Struttura è priva di posti letto, inserita all'interno del Dipartimento Materno Infantile, partecipandone quotidianamente alle attività cliniche e riunioni multidisciplinari. Prevede come modalità l'assistenziali l'attività ambulatoriale, l'attività di DH e l'attività di ricovero ordinario, queste ultime presso la Struttura di Pediatria.

Vengono effettuate inoltre consulenze specialistiche in order entry per i degenti dei vari reparti dell'Arnas G. Brotzu.

Dove siamo

San Michele 2° piano

Servizi

Ambulatori:

- Centro Spina Bifida
- Uro-Nefrologia Pediatrica
- Malattie genetiche e metaboliche dell'età evoluta

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott. Giuseppe Masnata
 - o giuseppemasnata@aob.it
 - o Tel: <u>070539424</u>
- Contatti
 - o Patient Manager, Infermiera Sabrina Dessì
 - o nefrouroped@aob.it
 - o mcomplesse.neufrouroped@aob.it
 - Tel: 070539424

S.C. Pediatria

Vengono curate le principali patologie pediatriche con particolare riquardo all'urgenza All'interno della struttura è riconosciuto il Centro di Riferimento Regionale per la Fibrosi Cistica dove vengono seguiti sia bambini che adulti.

Compiti e attività

- Allergologia;
- Nefrologia;
- Urologia e Urodinamica;
- Spina Bifida:
- Endocrinologia;
- Gastroenterologia;
- Celiachia;
- Pneumologia;

Dove siamo

San Michele 2° Piano

Orario visite

mattina 13.00-14.30 | sera 19.00-20.00

Riferimenti e contatti

- Direttore
 - o Tel: 070539546
- Contatti
 - o segr.pediatria@aob.it
 - o Segreteria: 070 539570
 - o Day Hospital: 070539554
 - Coordinatore infermieristico: 070 539549

G.Brotzu

S.C. Chirurgia Pediatrica

Svolge la sua attività in ambito pediatrico e neonatale. Il il evo Nazionale

Compiti e attività

- iti e attività
 Chirurgia in elezione e in urgenza (h24) pediatrica, neonatale e del prematuro, anche di alto grado;
- Grandi Traumi:
- Grandi Ustionati;
- Day Surgery;
- Follow up.
 - o Ricoveri in regime ordinario e in urgenza (h24);
 - o Collabora con la Terapia Intensiva Neonatale, le Unità Operative di Neonatologia e Ostetricia, con la Oncoematologia Pediatrica e i Centri per lo studio e la cura delle Malattie Rare:
 - Nella Unità Operativa è attivo il Centro Ustionati Pediatrico;
 - o È dotata di strutture per l'accoglienza dei genitori nelle 24 ore e di strutture per utenti disabili;
 - o Le stanze di degenza sono situate al 2° piano dell'Ospedale.

Prestazioni erogate

- Visite chirurgiche ambulatoriali
- Chirurgia ambulatoriale

Dove siamo

San Michele 2° piano

Orario visite

Pazienti ricoverati sono dalle 13.00 alle 14.00 e dalle 19.00 alle 20.00

 La mattina Ambulatorio (II piano corpo separato – lunedi, martedì e venerdì) tel. 070 539319

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Luigi Mascia
 - o <u>luigi.mascia.chped@aob.it</u>
- Contatti
 - Dipartimentomaternoinfantile@aob.it
 - o Segreteria Telefono e fax: 070 539782
 - o RepartoTelefono e fax: 070 539791
 - Sala MediciTelefono e fax: 070 539547
 - Ambulatorio esternoTelefono e fax: 070 539319

S.C. Cardiologia pediatrica e Cardiopatie congenite

Centro di Riferimento per la diagnosi e la cura delle Cardiopatie Congenite

Compiti e attività

- Cardiologia prenatale: ecocardiografia fetale e trattamento delle aritmie "in utero";
- Valutazione delle cardiopatie congenite ed acquisite in età pediatrica e delle cardiopatie congenite in età adulta;
- Esami diagnostici invasivi (ecotransesofageo e cateterismo cardiaco);
- Holter ECG, Holter pressorio, holter mensile;
- Test da sforzo, Test da sforzo cardiopolmonari;
- Cateterismi interventistici: valvuloplastiche e angioplastiche polmonari e aortiche;
- Dilatazione coartazione e ricoartazione;
- Chiusura di difetto interatriale, difetto interventricolare, dotto arterioso e forame ovale;

G.Brotzu

Counseling e supporto psicologico.

Dove siamo

San Michele 2° Piano

Riferimenti e contatti Azienda di Rilievo Nazionale

- Direttore Dott. Roberto Tumbarello
 - o robertotumbarello@aob.it a Specializzazione
 - o Tel: <u>070539695</u>
- Contatti
 - o segrcardped@aob.it
 - o cardiopediatrica@aob.it
 - o Segreteria: 070531940

S.C. Ostetricia

La Struttura di Ostetricia è specializzata per l'assistenza alla gravidanza fisiologica e per la sorveglianza delle patologie preesistenti o sviluppate durante la gestazione. Tutti i percorsi assistenziali sono rigorosamente in linea con i modelli assistenziali derivati dalle più recenti linee guida nazionali e internazionali

Centro di riferimento regionale per pazienti nefropatiche, renotrapiantate, cardiotrapiantate, diabetiche, microcitemiche, talassemiche.

Il reparto è suddiviso in due ale adiacenti: nella prima vengono ricoverate le **donne con problematiche di tipo ginecologico**, nella seconda le **pazienti ostetriche e puerpere**.

Presso l'ala dell'ostetricia/puerperio si trova il **NIDO**, con una porta interna che da' accesso diretto al reparto per permettere libero ingresso alle puerpere h 24.

Ogni ala possiede due camere singole a pagamento.

Compiti e attività

 Accettazione h 24 ostetrica e ginecologica con gestione medico chirurgica in emergenzaurgenza;

- Gestione della paziente ostetrica con ambulatori dedicati per la gravidanza fisiologica e a rischio:
- Ambulatorio ecografia morfologica dalla 20° settimana di gestazione prenotabile tramite
- Punto nascita con servizio di analgesia parto h24;
- 4 sale parto, tutte dotate di bagno con doccia personali;
- Possibilità di parto in acqua;
- Preospedalizzazione della paziente ostetrica sia per parto spontaneo che per taglio cesareo prenotabile allo 070 539537; per garantire una presa in carico più accurata della donna e per permetterle di conoscerci già dalle ultime settimane di gravidanza, eseguiamo un prericovero tra le 36 settimane +5 giorni e 37 settimane. In casi particolari di patologia, di necessità di programmazione di TC e/o per indicazione del ginecologo curante, il prericovero può essere effettuato anche prima. Per potervi accedere basta chiamare in reparto attorno alla 35esima settimana e prenotarlo. Il giorno del prericovero la donna dovrà recarsi al terzo piano alle h 07:00, digiuna con le prime urine del mattino e tutta la documentazione riguardante la gravidanza e eventuali patologie. Nel corso della mattinata verrano eseguiti gli esami ematochimici, ECG, tracciato cardiotografico, consulto con ginecologo e ostetrica con relativa compilazione di cartella e consulenza anestesiologica. Al termine della mattinata la donna riceverà direttamente l'appuntamento per il controllo successivo:
- Se la donna non ha potuto eseguire il prericovero per un qualunque motivo e avesse comunque necessità della nostra assistenza, può sempre accedere tramite PS ostetrico;
- Il reparto è anche dotato di una stanza dedicata alla gravida, chiamata (Maternitè) per letture, (è presente una piccola biblioteca);
- Corsi di accompagnamento alla nascita;
- Incontri con le ostetriche e i medici, per conoscere i servizi offerti;
- Attività ambulatoriale ginecologica: (visita, ecografia, isteroscopia office);
- Attività chirurgica in urgenza e elezione: (laparotomia, chirurgia mininvasiva, endoscopia, laparoscopia, chirurgia vaginale e del pavimento pelvico). Azienda di Rilievo Nazionale

ed Alta Specializzazione

Dove siamo

San Michele 3° piano

Orario

apertura visite al pubblico mattina 13.00-14.00 | sera 19.00-20.00

Riferimenti e contatti

Direttore Prof. Antonio Macciò

Segreteria Tel: 070 539541

Contatti

 Segreteria: 070 539541 Email: ostetricia@aob.it

o Coordinatore infermieristico: 070 539532 Coordinatrice Ostetricia: 070539531 o Prenotazione taglio cesareo: 070 539537

S.S.D. Anestesia e Terapia Intensiva e Semintensiva Pediatrica

Unico Centro in Sardegna con attività dedicata esclusivamente ai pazienti di età compresa tra zero e quattordici anni, estesa a quelli più grandi quando assistiti da strutture della stessa azienda e presentanti particolari caratteristiche di patologia (malattie rare, oncologiche e talassemie) o di continuità nel trattamento (alta intensità di cura e patologie congenite come le cardiopatie e le malattie neuromuscolari).

Compiti e attività

- Il servizio ha in carico l'assistenza anestesiologica per la chirurgia pediatrica e per le altre branche chirurgiche che si occupano di pazienti pediatrici quali ortopedia, traumatologia, oculistica e ORL:
- Assistenza anestesiologica per gli interventi programmati da eseguire in altri settori, tra i quali è preminente, anche dal punto di vista della complessità e integrazione con gli altri servizi, la cardiologia e la neurochirurgia e attività di supporto e consulenza per i Reparti di Rianimazione aziendale e per la terapia intensiva neonatale dell'AOU di Monserrato;
- Una parte consistente dell'attività è quella svolta al di fuori della sala operatoria (NORA) per lo svolgimento delle procedure diagnostiche e terapeutiche invasive in sedazione e quella in ambito radiologico (anestesia per esecuzione di esami diagnostici RM, TC e biopsie eco e TC guidate) e di medicina nucleare (PET, MIBG e MAG3) ed estende questa attività all'assistenza anestesiologica per l'esecuzione di trattamenti radioterapici in bambini provenienti dall'oncoematologia pediatrica;
- Un'alta esperienza è stata maturata negli anni a favore dell'attività endoscopica digestiva per procedure diagnostiche e terapeutiche;
- Peculiarità del servizio, per l'alto livello di specializzazione ed esperienza acquisite, è il posizionamento di tutti gli accessi vascolari periferici e centrali, che richiede l'impegno della equipe completa, (PICC, midline, CVC a medio e lungo termine con tunnellizazione, FIC, Port-a-Cath e cateteri per dialisi/aferesi);
- La struttura, in collaborazione con la pediatria, si occupa dei bambini che necessitano di Cure Palliative per patologie neurologiche, metaboliche e neuromuscolari, in ventilazione meccanica invasiva e non invasiva;
- Attività svolta in collaborazione con il reparto di chirurgia toracica è quello per la rimozione dei corpi estranei nelle vie respiratorie;
- E' svolta attività di consulenza per il controllo farmacologico della scialorrea in atà pediatrica e la somministrazione di tossina botulinica nelle ghiandole salivari.

Dove siamo

Ambulatorio Anestesia Pediatrica ienda di Rilievo Nazionale

Riferimenti e contatti ed Alta Specializzazione

- Responsabile Dott. Alberto Lai
 - o alberto.lai@aob.it
- Contatti
 - o Tel: 070 539 552

S.S.D. Banca del Sangue Cordonale

Unica in Sardegna, fa parte, con altre 17 banche dislocate nel territorio nazionale, del network delle Banche di Cordone Italiane (ITCBN), coordina l'attività di raccolta nei punti nascita accreditati della Sardegna rendendo possibile la donazione del sangue da cordone ombelicale (SCO).

Attività e compiti

- Coordinamento Regionale attività di raccolta cellule staminali da sangue cordonale;
- Centro di formazione: la struttura è responsabile della formazione iniziale e del mantenimento delle competenze di tutti gli Operatori Sanitari, Dirigenza e Comparto, coinvolti nella raccolta di SCO (Operatori delle Unità Operative: Centro Trasfusionale; Ostetricia e Ginecologia; Nido e Pediatria; Consultori);
- Centro di Informazione per uso corretto di SCO nel rispetto della normativa vigente, nazionale e internazionale;
- Inserimento unità idonee nei circuiti internazionali di trapianto di cellule staminali;
- Rilascio di unità compatibili ai centri trapianto nei circuiti internazionali;
- Selezione donatori e verifica idoneità alla donazione di SCO;
- Partecipazione ad attività di ricerca e progetti su utilizzo alternativo del sangue cordonale;
- Consulenza per Donatori di Midollo Osseo.

- Il Cordone Ombelicale permette lo scambio di sostanze nutritive e ossigeno tra madre e feto durante la gravidanza. Il Cordone viene reciso e usualmente eliminato dopo la nascita del bambino. Il sangue in esso contenuto (sangue cordonale o placentare) è ricco di cellule staminali;
- Le cellule staminali del cordone ombelicale sono molto simili a quelle del midollo osseo. Entrambi i tipi di cellule sono dette emopoietiche, in quanto sono in grado di rigenerare le cellule del sangue periferico: i globuli rossi, i globuli bianchi e le piastrine. Le sedi di prelievo delle cellule staminali emopoietiche sono: il midollo osseo, il sangue periferico, il cordone ombelicale;
- La donazione del Sangue del Cordone Ombelicale è possibile in Italia solo all'interno di strutture pubbliche ed è totalmente GRATUITA;
- La donazione può essere Allogenica e Dedicata;
- Con la donazione Allogenica il Cordone viene messo a disposizione di chi ha bisogno;
- Con la donazione Dedicata, il Cordone viene conservato a disposizione del donatore o dei suoi familiari. Questo tipo di donazione è consentita dalla Legge SOLO in casi particolari:
 - La legge consente l'esportazione del sangue ombelicale presso Banche Private a spese della donatrice. La conservazione del sangue cordonale, come forma di "assicurazione biologica" per il proprio/a figlio/a, dovrebbe essere scoraggiata, in quanto la Comunità Scientifica Internazionale è concorde nel ritenerla inutile;
 - Il percorso ideale per una madre-donatrice che ha la volontà di donare le cellule staminali del Cordone Ombelicali è il seguente:
 - 1. INFORMAZIONE
 - ARRUOLAMENTO PRIMA DEL RICOVERO CON SOTTOSCRIZIONE DEL CONSENSO INFORMATO
 - 3. RACCOLTA
 - 4. RICONTROLLO STATO DI SALUTE MADRE NEONATO A 6-12 MESI DAL PARTO
- In Sardegna è possibile raccogliere il Sangue del Cordone Ombelicale solo presso i punto nascita autorizzati;
- Il Sangue, una volta raccolto, verrà inviato presso la Banca del Sangue del Cordone Ombelicale di Cagliari, dove saranno eseguiti sull'unità donata e sui prelievi materni, i controlli previsti dalla Legge;
- L'unità verrà conservata a -180°C e consegnata qualora, in qualsiasi parte del mondo, un paziente abbia necessita di quella specifica unità.

Equipe

Dirigente Medico:Dott. Mauro Carta; Dirigente Biologo: Dott. Pier Luigi Cocco; Tecnici Laboratorio: Sig.ra Rita Strazzera, Sig. Michelino Fois; Assistente amministrativo: Sig.ra Luisa Manca

Dove siamo

Presidio Ospedaliero "Binaghi" Corpo Centrale piano terra San Michele Corpo staccato

Orario consulenze

Orari 8-15 dal Lunedì al Venerdi.

Sabato e Domenica reperibili H24 per accettazione unità di SCO c/o P.O. "Binaghi".

Ospedali collegati alla Struttura

In Sardegna è possibile raccogliere il Sangue del Cordone Ombelicale solo presso i punti nascita autorizzati: ARNAS G.Brotzu; AOU Cagliari, Policlinico di Monserrato; P.O. "SS. Trinità", ASL Cagliari; P.O. CTO Iglesias, ASL Sulcis; P.O. "San Martino", ASL Oristano; P.O. " Nostra Signora di Bonaria ", San Gavino Monreale, ASL Medio Campidano; P.O. "San Francesco" ASL Nuoro; P.O. " Giovanni Paolo II " ASL Olbia; AOU Sassari.

Riferimenti e contatti

• Responsabile Dott Mauro Carta

- o maurocarta@aob.it
 - Laboratori della BSC Corpo Staccato Ospedale "San Michele"
 - o Banca Sangue Cordonale Ospedale "Binaghi"
 - o bancasanguecordonale.ca@aob.it
 - o Tel: 070 609 3198
 - Segreteria: 070 609 2985

S.S.D. Neonatologia

E' una struttura dotata di 28 posti letto, di cui 20 al Nido e 8 alla Neonatologia, vengono accolti Neonati >34 Wdi EG e peso >1800g.

Compiti e attività

- Servizio di Screening dell'Ecografia delle Anche (anche per pazienti esterni);
- Servizio del Follow Up del Neonato Pretermine;
- Servizio di Screening Audiologico (TAOE, ABR) (anche per pazienti esterni);
- Visite Ambulatoriali post-dimissione e sostegno all'allattamento materno;
- Corsi per futuri genitori;
- Corsi disostruzione da corpo estraneo per futuri e neo-genitori.
 - o Collabora con le altre Strutture presenti nell'Azienda garantendo prestazioni specifiche di Neonatologia:
 - Collabora inoltre con la Patologia Neonatale e con la Terapia Intensiva Neonatale del Policlinico Universitario Monserrato per i neonati che necessitano di cure intensive.

Dove siamo

San Michele 3° piano Neonatologia e Nido

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott. Manuel Scarano

 manuel scarano@aob.it
 - o manuel.scarano@aob.it
 - o Tel: 070539527 ienda di Rilievo Nazionale
- Contatti

 - neonatologia.nido@aob.it specializzazione
 corsi.puntonascita@aob.it
 - NIDO: 070539534

S.C Oncoematologia Pediatrica e Centro trapianti midollo osseo e cellule staminali emopoietiche (CTMO) pediatrico

La SC di Oncoematologia Pediatrica e CTMO Pediatrico è una Struttura, unica nel territorio regionale, altamente specializzata per la diagnosi e cura delle patologie neoplastiche di bambini e adolescenti.

Compiti e attività

- Gestione delle patologie neoplastiche ematologiche, patologie rare di interesse ematologico e tumori solidi durante l'iter diagnostico, di terapia e follow-up;
- Attività di trapianto autologo per malattie neoplastiche e trapianto allogenico per malattie ematologiche maligne e non maligne, malattie metaboliche, immunodeficienze in unità funzionale nell'ambito del Centro unico trapianti di CSE (Cellule staminali ematopoetiche) adulti e pediatrico diretto dal Prof. Giorgio La Nasa.

I pazienti vengono sottoposti a trattamento secondo protocolli che rappresentano lo standard di eccellenza con la collaborazione multidisciplinare di chirurghi e radioterapisti, associando le relative terapie di supporto. La struttura è impegnata nel miglioramento continuo della qualità delle cure e i risultati in termini di risultato e incidenza di complicanze a breve e lungo termine sono condivisi e periodicamente confrontati in ambito nazionale e internazionale. Particolare attenzione è posta al controllo del dolore associato alle procedure diagnostiche e terapeutiche invasive alla centralità del paziente e della sua famiglia quale obiettivo della presa in carico e alla tutela del bambino e adolescente malato come persona partecipe al processo di cura.

- Presa in carico di bambini e adolescenti affetti da patologia neoplastica eleggibili a cure palliative, in interazione con i servizi di assistenza territoriale, le UO di Pediatria presenti nel territorio regionale e i Pediatri di libera scelta al fine di garantire l'assistenza appropriata;
- Gestione di pazienti di qualunque età affetti da Malattie Emorragiche Congenite (MEC) e pazienti nei quali sia stata messa in evidenza un'alterazione coagulatoria che necessiti di inquadramento diagnostico specialistico.

La Struttura fa riferimento per le attività diagnostiche e trapiantologiche, ai Laboratori specialistici della Ematologia aziendale.

La Struttura è Centro di riferimento Regionale per l'Oncoematologia Pediatrica, accreditata da AIEOP (Associazione Italiana Ematologia Oncologia Pediatrica) ed inserita all'interno di una rete nazionale che condivide laboratori specialistici centralizzati e diagnostica istopatologica centralizzata. E' attivamente coinvolta in protocolli e trials terapeutici nazionali e internazionali.

E' Centro di riferimento regionale per le MEC e in quest'ambito Centro riconosciuto da AICE (Associazione Italiana del Centri Emofilia). E' individuata come Centro di riferimento nella rete regionale per le malattie rare.

Il Centro unico TMO ha ricevuto il prestigioso accreditamento europeo Joint Accreditation Committee ISCT-Europe & EBMT (JACIE).

La Struttura svolge attivita di Degenza Ordinaria, Trapianto di Midollo osseo, Day Hospital e Ambulatorio. Sono attivi:

- Ambulatorio ematologia e oncoematologia (prima visita e controlli);
- Ambulatorio patologia della coagulazione (prima visita e controlli);
- Ambulatorio quariti.

E' garantita l'attività di sostegno psicologico al paziente e alla famiglia dal momento della diagnosi allo stop terapia e durante il follow-up. Sostegno al bambino e adolescente eleggibile a cure palliative e al nucleo familiare.

Sono disponibili e offerti nell'ambito della Struttura:

- Scuola in Ospedale: sezione di Scuola primaria e Scuola secondaria di I grado;
- Attività di Musicoterapia e Psicolettura (progetti dedicati);
- Pet Terapia;
- Azienda di Rilievo Nazionale Clownterapia; Progetti di terapia occupazionale; a Specializzazione
- Attività di mediazione culturale.

I pazienti possono giocare, studiare e partecipare alle attività di animazione coordinate dalla ASGOP (Associazione Genitori Oncologia Pediatrica) ONLUS accreditata che supporta la Struttura.

La partecipazione alle varie attività può in alcuni casi subire limitazioni in relazione alle condizioni cliniche del paziente o a particolari disposizioni sanitarie.

Le stanze di degenza sono dotate di televisione, sono presenti in reparto e in DH spazi ludici. E' disponibile in Reparto una area ristoro dedicata ai pazienti e alle famiglie con servizio di cucina e lavanderia.

Posti letto

5 posti letto di Degenza Ordinaria (Reparto 5 piano)

3 posti letto (camera sterile) Centro TMO

3 posti letto di Day Hospital

Dove siamo

Ospedale Microcitemico A.Cao

Reparto 5° piano ala nuova

CTMO 5° piano ala vecchia

Day Hospital/Ambulatorio 4° piano ala nuova

Orario visite ai degenti

E' prevista la costante presenza con il paziente di uno dei genitori o di una persona da guesti designata.

Sono previste visite dei soli familiari nell'orario 14.30- 18.30. Ogni familiare, per le caratteristiche del

Reparto, è tenuto ad osservare regole interne che vengono riferite al momento del ricovero e sono illustrate da poster nelle camere di degenza.

Prenotazione visite

Le visite si prenotano direttamente in Ambulatorio.

Il numero telefonico per prenotare la visita è 070 5296 5535, attivo dal lunedi al venerdi ore 12-14

Ritiro referti

Direttamente presso la S.C.

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott.ssa Rossella Mura
 - o rosamaria.mura@aob.it
 - Tel: 070 5296 5686
- Contatti
 - Coordinatrice Dott.ssa Cinzia Zedda
 - o Tel: 070 5296 7967
 - o Reparto
 - o oncoematologia.microcitemico@aob.it
 - Tel: 070 5296 5649
 - Centro CTMO
 Responsabile Dott Antonio Piroddi
 - Tel: 070 5296 7906
 - Referente infermieristico Dott.ssa Angela Valentina Garau
 - o Tel: 070 5296 5512
 - Accettazione Ambulatorio /DH 4 piano: 070 5296 5535-5537
 - Reparto 5 Piano: 070 5296 5650
 - Sala medici: 070 5296 5535

Azienda di Rilievo Nazionale ed Alta Specializzazione

Servizi al cittadino

Anatomia Patologica

Fornisce un servizio di supporto nella maggior parte dei percorsi diagnostico-terapeutici aziendali, garantisce l'esecuzione di esami ultraspecialistici quali immunoistochimica, Endo Predict, FISH e RT-PCR, sia a scopo diagnostico che ai fini delle terapie target nell'ambito della medicina di precisione.

Compiti e attività

- Patologia cardiovascolare e polmonare;
- Patologia mammaria;
- Emolinfopatologia;
- Patologia del sistema nervoso centrale ed Ipofisi;
- Uropatologia e ginecopatologia;
- Nefropatologia;
- Patologia del fegato, pancreas e vie Biliari;
- Patologia del tratto gastroenterico;
- Patologia della cute,dei tessuti molli e dell' osso;
- Patologia pediatrica;
- Patologia ortopedica;
- Patologia Tiroidea, otorinolaringoiatrica e maxillo-facciale;
- Patologia del trapianto.

Prestazioni

- Diagnostica istopatologica (patologia neoplastica, infiammatoria e trapiantologica;
- Citodiagnostica: monitoraggio oncologico, prevenzione, diagnosi precoce, accertamento diagnostico, screening;
- Diagnostica autoptica dell'adulto, neonatale e fetale;
 - Diagnostica di consulenza istologica, di indagini immunoistochimiche e di caratterizzazioni biopatologiche in campo oncologico, funzionale e trapiantologico;

La Struttura è organizzata in Settori, in linea con i percorsi diagnostici terapeutici assistenziali, allo scopo di garantire il massimo livello della qualità diagnostica.

Dove siamo

San Michele piano 0 Businco corpo staccato

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott.ssa Daniela Onnis
 - o <u>danielaonnis@aob.it</u>
 - o Tel: 070539652
 - o Tel: 07052965455
- Contatti
 - o anatomiapatologica@aob.it
 - anatomiapatologica.businco@aob.it

Angolo del Counseling

Il nuovo servizio si inserisce in quadro più ampio di comunicazione per la cura della persona nella sua totalità, non solo da un punto di vista medico, ma anche psicologico: non si possono separare le esigenze di cura della patologia, compito che spetta agli operatori sanitari in genere, da quelle del prendersi cura emotivamente del paziente, competenza dello psicologo.

Ecco allora la **Stanza del Counseling** che nasce per ospitare **il paziente a cui il medico, col supporto professionale dello psicologo, comunica la diagnosi e la prognosi**. La comunicazione con i pazienti e i loro familiari è un momento cruciale della gestione clinica della malattia:

l'impatto emotivo che questa determina, infatti, influisce in maniera determinante sull'alleanza terapeutica che si crea tra equipe e paziente e quindi sul modo in cui il paziente stesso (e la famiglia) affronteranno la malattia e l'iter terapeutico.

Il servizio può essere richiesto dai medici ma anche dagli stessi pazienti e dai lori familiari, attraverso il personale medico del reparto.

Modalità di accesso

Il servizio può essere richiesto dai medici ma anche dagli stessi pazienti e dai lori familiari, attraverso il personale medico del reparto.

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott. Raimondo Pinna
 - Ospedale San Michele
 - o direzione.sanitaria@aob.it
 - Segreteria: Sig.ra Daniela Desogus
 - Tel. 070539851

Banca del sangue cordonale

La Banca del Sangue Cordonale di Cagliari è una Struttura Semplice Dipartimentale appartenente al Dipartimento Materno Infantile dell'ARNAS G. Brotzu, a valenza Regionale. Unica in Sardegna, fa parte, con altre 17 banche dislocate nel territorio nazionale, del network delle Banche di Cordone Italiane (ITCBN), coordina l'attività di raccolta nei punti nascita accreditati della Sardegna rendendo possibile la donazione del sangue da cordone ombelicale (SCO) con sede nel Corpo Centrale piano terra del P.O. "Binaghi" – ASL Cagliari, sito in via Is Guadazzonis n.2 - 09126 Cagliari.

Compiti e attività

- Coordinamento Regionale attività di raccolta cellule staminali da sangue cordonale;
- Inserimento unità idonee nei circuiti internazionali di trapianto di cellule staminali;
- Rilascio di unità compatibili ai centri trapianto nei circuiti internazionali;
- Selezione donatori e verifica idoneità alla donazione di SCO;
- Partecipazione ad attività di ricerca e progetti su utilizzo alternativo del sangue cordonale.

Pieghevole illustrativo

Carta dei Servizi - Banca del Sangue Cordonale

Dove siamo

- Presidio Ospedaliero "Binaghi"
- Orario consulenze Orari 8-15 dal Lunedì al Venerdi.
 Sabato e Domenica reperibili H24 per accettazione unità di SCO c/o P.O. "Binaghi".
 Ospedali (P.O.) collegati alla Struttura.

In Sardegna è possibile raccogliere il Sangue del Cordone Ombelicale solo presso i punti nascita autorizzati: ARNAS G. Brotzu; AOU Cagliari, Policlinico di Monserrato; P.O. "SS. Trinità", ASL Cagliari; P.O. CTO Iglesias, ASL Sulcis; P.O. "San Martino", ASL Oristano; P.O. "Nostra Signora di Bonaria ", San Gavino Monreale, ASL Medio Campidano; P.O. "San Francesco" ASL Nuoro; P.O. "Giovanni Paolo II" ASL Olbia; AOU Sassari

Riferimenti e Contatti

- Direttore Dott. Mauro Carta
 - o bancasanguecordonale.ca@aob.it
 - o maurocarta@aob.it
 - o Tel: 0706092985
 - o Dirigente Biologo: Dott. Pier Luigi Cocco
 - Tecnici Laboratorio: Sig.ra Rita Strazzera, Sig. Michelino Fois
 - o Assistente amministrativo: Sig.ra Luisa Manca

Ufficio Cartella clinica

La Cartella Clinica è il documento che contiene tutte le informazioni anagrafiche e sanitarie relative alla persona soggetto di un ricovero ospedaliero (sia ordinario, sia in Day Hospital o Day Surgery).

Una volta dimesso il paziente ha diritto a prendere visione o richiedere una copia della propria cartella clinica, secondo quanto previsto dalla legge 241 del 1990 e sue successive modifiche.

Per richiedere la cartella clinica è necessario rivolgersi alla struttura presso cui è avvenuto il ricovero, obbligata a conservarla nei propri archivi.

Richiesta

La cartella clinica può essere richiesta dalla persona titolare o da altro soggetto autorizzato alla richiesta:

- Presso lo sportello Ufficio cartelle cliniche:
 - presentando la documentazione e compilando il modulo reperibile in sede (Modulo richiesta copia cartella clinica);
- Via posta elettronica (<u>cartelle.businco@aob.it</u> <u>cartelle.cliniche@aob.it</u>):
 - la richiesta deve essere inviata per e-mail all'Ufficio Cartelle Cliniche. Sarà cura del personale dell'Ufficio Cartelle Cliniche rispondere alla e-mail inviando istruzioni operative e documentazione necessaria per l'apertura della pratica.

L'Ufficio Cartelle Cliniche del P.O. San Michele è situato al sottopiano e vi si possono richiedere:

- copie delle cartelle cliniche previa presentazione di domanda scritta o di regolare delega;
- copie dei certificati di Pronto Soccorso;
- certificati autoptici.

L'Ufficio Cartelle Cliniche del P.O. Businco è situato nel corpo staccato presso l'ufficio tiket/CUP.

Ritiro

La docume<mark>nt</mark>azione sanitaria richiesta può essere ritirata dall'avente diritto secondo una delle sequenti modalità:

- Ritiro presso lo sportello Ufficio cartelle cliniche da parte dell'avente diritto o di persona munita di delega scritta:
 - La delega dovrà essere firmata dall'avente diritto ed essere accompagnata da un documento di riconoscimento originale o da copia del documento controfirmata dall'avente diritto e da documento in originale del delegato.
- Attraverso SERVIZIO POSTALE (RACCOMANDATA):
 - Sarà cura del personale dell'ufficio Cartelle Cliniche fornire le indicazioni necessarie per predisporre l'invio della documentazione tramite servizio postale, se richiesto.

Contatti esami radiologici e (PET) Ospedale Businco

- Tel. 070 5296 5391
 - Copie di esami radiologici (Rx-TC) è necessario rivolgersi alla struttura Radiologia Oncologica Accettazione di Radiologia
- Tel. 07052962029
 - Copie di esami di medicina nucleare (PET) è necessario rivolgersi alla struttura Medicina Nucleare Accettazione

Contatti Ufficio Cartelle Cliniche Businco

- Tel: 070 5296 5381
- cartelle.businco@aob.it
 - Aperto dal lunedì al venerdì dalle 7.30 alle 11.30 di sera dal martedì pomeriggio dalle 15.00 alle 17.00

Coontatti esami radiologici Ospedale San Michele

• Tel. 070 539572

Copie di esami radiologici è necessario rivolgersi alla struttura Diagnostica per Immagini – Accettazione di Radiologia

Contatti Ufficio Cartelle Cliniche San Michele

- Tel: 070 539284
- cartelle.cliniche@aob.it
 - Aperto dal lunedì al venerdì dalle 08.30 alle 12.30 di sera dal lunedì al giovedì dalle 15.15 alle 17.15

Cartelle cliniche indisponibili!

A **Febbraio** del **2022** l'ARNAS G.Brotzu riceveva comunicazione via PEC dalla società Sisar S.a.s., alla quale era stato affidato il compito di gestire e conservare le cartelle cliniche e la documentazione amministrativa relativa ai pazienti dell'Azienda nonché l'erogazione su richiesta di copia degli stessi, del fatto che il locale utilizzato quale deposito dalla società Sisar S.a.s. è stato interessato e distrutto da un incendio.

La documentazione cartacea consegnata dall'ARNAS G.Brotzu alla società Sisar S.a.s. e depositata nel sopracitato locale è andata distrutta causando la perdita di disponibilità dei dati, dalla quale potrebbero derivare ritardi o pregiudizi nel reperimento e nella consegna dei documenti. L'ARNAS Brotzu si è immediatamente attivata per cercare di ovviare all'evento dannoso procedendo alla verifica di quali documenti siano presenti nei sistemi di memorizzazione digitale o archivi cartacei eventualmente disponibili.

Il **23 Febbraio 2025** la Ditta Omniadoc ha comunicato lo "smarrimento" di 14 scatole contenenti documentazione sanitaria.

L'ARNAS G.Brotzu ha quindi provveduto a svolgere adeguata istruttoria e - a seguito delle varie note di chiarimenti rese dai servizi competenti nonché dalla Ditta Omniadoc in data 28.01.2025 - la perdita delle scatole è stata purtroppo confermata.

La Direzione Generale ha provveduto in data 31.01.2025 a notificare l'accaduto all' Autorità Garante della Privacy.

- Il Responsabile della protezione dei dati (DPO) dell'ARNAS Brotzu Avv. Giovanni Battista Gallus può essere contattato alla mail dpo@aob.it;
- L'ARNAS G.Brotzu ha attivato una mail dedicata infoarchivi@aob.it a cui i potenziali interessati possono rivolgersi;
- L'ARNAS G Brotzu sta attivando una pagina informativa nel sito aziendale che verrà aggiornata non appena saranno disponibili maggiori dettagli.

CAS (Centro Accoglienza Servizi)

La struttura si occupa di prendere in carico i pazienti con **sospetto o prima diagnosi di patologia oncologica e di accompagnarli lungo tutto il percorso**, dalla prenotazione degli esami necessari per la conferma della diagnosi, fino alla visita con lo specialista.

Il CAS è la struttura di riferimento per tutti i pazienti che hanno anche solo un sospetto tumorale. Se hai bisogno di orientamento, assistenza, e supporto puoi contattare il CAS.

Compiti e attività

- Accoglie e fornisce tutte le informazioni che possono esserti utili sui servizi erogati, su come accedere ai servizi, sulle prenotazioni;
- Segue e risolve le pratiche amministrative, attiva i gruppi di specialisti che lavoreranno insieme per scegliere il percorso migliore per il paziente;
- Garantisce al paziente il supporto psicologico e socio assistenziale necessario e gli fornisce le corrette informazioni sui suoi diritti.
 - Il CAS è un servizio fondamentale in ambito oncologico perchè permette da un lato ai pazienti di ricevere gli accertamenti in tempi rapidi e dall'altro agli specialisti che intervengono successivamente, di avere tutte le informazioni necessarie per scegliere il trattamento più idoneo;
 - Il CAS è il punto di riferimento per il paziente: dalla diagnosi alla terapia e in seguito, fin dopo le dimissioni.

Il CAS si occupa anche di inoltrare direttamente la richiesta di esenzione ticket alle ASL della Regione Sardegna, evitando al paziente di doversi recare personalmente negli uffici competenti. Per beneficiare di questo servizio, il paziente deve presentarsi al CAS con la proposta di esenzione firmata dal medico e la tessera sanitaria.

Dove si trova

Piano terra dell'ospedale Oncologico A. Businco

Riferimenti e contatti

- Responsabile Dott.ssa Francesca Coghe
 - o San Michele 1° piano
 - o francesca.coghe@aob.it
 - o Tel: 070539334

Gestione del percorso dei pazienti oncologici secondo le indicazioni della rete oncologica regionale (CAS)

- IFO Maria Efisia Mascia
 - Piano Terra Businco
 - o cas.oncologico@aob.it
 - o Tel: <u>07052965617</u>
 - o Tel: 07052965618
 - o Tel: <u>07052965427</u>
 - o Telefonare dalle ore 8.00 alle ore 14.42

Operativi dalle ore 7.30 alle ore 15.12

Centro Immunoematologia e Trasfusionale

Raccolta, lavorazione, conservazione, assegnazione, distribuzione del sangue umano, ed emovigilanza su incidenti o reazioni indesiderate.

L'unità ope<mark>ra</mark>tiva è org<mark>a</mark>nizzata in sei settori.

Compiti e attività

- Comprende una unità di Aferesi terapeutica e Raccolta di cellule Staminali, inserita nel Programma trapianti aziendale;
 - qui viene svolta attività di Aferesi terapeutica (Plasmaexchange, Fotoaferesi, Plasmatrattamento, LDL Aferesi):
 - rivolta a pazienti ricoverati e provenienti dal territorio;
 - attività di raccolta di Cellule Staminali Ematopoietiche per pazienti e donatori familiari e volontari, da registro IBMDR.

Rientra inoltre tra i compiti del SIT mantenere rapporti di collaborazione con le Associazioni dei donatori, e inviare plasma all'industria regionalmente convenzionata per la produzione di emoderivati e/o diagnostici.

Donazione Sangue e Plasma

Possono donare sangue intero tutte le persone di età compresa tra 18 e 65 anni; il limite superiore può essere posticipato a discrezione del medico.

Per la prima donazione il limite superiore è di 60 anni, posticipabile dal medico.

La legge prevede il rimborso della giornata lavorativa e la copertura previdenziale per ogni donazione.

Sangue intero

Questo tipo di donazione consiste in un prelievo di sangue di 450 ml + 10% e dura in genere una decina di minuti. Sono idonei a questo tipo di donazioni gli uomini con valori di emoglobina superiori a 13,5 g/dl e le donne con valori di emoglobina superiori a 12,5 g/dl. In Sardegna, per la presenza del trait talassemico. si possono accettare donatori con valori di emoglobina al di sotto di questi valori.

I donatori maschi possono donare il sangue ogni tre mesi (quattro volte l'anno).

Le donne in età fertile solo due volte l'anno a distanza di tre mesi l'una dall'altra; dopo la menopausa possono donare quattro volte come i maschi.

Il sangue intero non viene somministrato come tale ai pazienti, ma viene preventivamente separato

in laboratorio nei suoi componenti con la semplice centrifugazione della sacca, ottenendo una sacca di emazie concentrate, una di plasma e una di piastrine.

Con una donazione si possono aiutare tre pazienti che necessitano di una specifica componente del sangue.

Aferesi

L'aferesi è una procedura che permette di ottenere dal donatore solo un componente del sangue con l'aiuto di un'apposita macchina chiamata "separatore cellulare". Questo strumento preleva il sangue da una vena dell'avambraccio, come nella donazione tradizionale, lo immette in un circuito sterile e mediante la semplice centrifugazione lo separa nei suoi elementi trattenendo la componente richiesta e restituendo le altre.

Questa tecnica consente una donazione più moderna di alcuni componenti come le piastrine e il plasma ottenendo un prodotto in quantità e qualità superiore a quello ottenibile con il frazionamento di una comune donazione di sangue.

In questo modo si soddisfa l'esigenza di piastrine di un paziente che ha praticato un trapianto di midollo con un unico donatore, mentre invece sarebbero necessarie le cellule ottenibili dalle sacche di sei, otto donatori di sangue intero.

La donazione per aferesi è più lunga della tradizionale donazione del sangue intero: le procedure aferetiche durano dai trenta ai quaranta minuti; per questo la donazione si esegue su appuntamento. Inoltre, prima della donazione è necessario studiare la coagulazione per la donazione delle piastrine e le proteine del sangue per la donazione del plasma almeno una volta

Donazione multicomponente

Attualmente esiste la possibilità di essere sottoposti in contemporanea ad una donazione multipla, ovvero alla donazione contemporanea per es. di plasma e piastrine senza arrecare alcun danno alla propria salute. Infatti la donazione multipla viene effettuata in base alla dimensione corporea ed al conteggio ematico del donatore in modo da poter determinare quali componenti ematiche possono essere donate in assoluta sicurezza.

Riferimenti e contatti / Prenotazione donazione

- Direttore Dott.ssa Giulia Fadda
 - re Dott.ssa Giulia Fadda San Michele piano terra Corpo Staccato piano terra
 - mariagiuliafadda@aob.it
 - Tel: 070 539 246
 - Tel: 070 543102
 - sitcagliari@aob.it
 - ct.aferesi@aob.it
 - sit.medici@aob.it
 - Sala Prelievi: 070 539 347 / 304
 - Laboratorio Urgenze: 070 539 676
 - Laboratorio Cooley: 070 539 837
 - Aferesi Terapeutica e raccolta Staminali: 070 539 936
 - Coordinatore Infermieristico: <u>070 539 671</u>
 - Coordinatore Tecnico: 070 539 246
 - Per prenotarsi tel al 070 539347 dalle ore 7.30 alle ore 12.30.

Specializzazione

Centro PET

Il centro PET dell'Ospedale San Michele, inaugurato nel 2005 (primo operativo in Sardegna), è situato al sottopiano.

La PET/CT è uno degli esami di diagnostica per immagini più innovativi; viene eseguito con l'ausilio di una macchina che unisce due diverse tecnologie: PET (dall'inglese Positron Emission Tomography, cioè Tomografia ad Emissione di Positroni) e CT (dall'inglese Computed Tomography, cioè Tomografia Computerizzata, anche conosciuta in passato come TAC). Si tratta di una metodica che consente di rilevare la presenza di alterazioni metaboliche/funzionali e quindi più precoci rispetto alle alterazioni morfologiche evidenziate da esami tipo CT e RMN (Risonanza Magnetica Nucleare) -, degli organi oggetto dello studio.

Riferimenti e Contatti

- Direttore Dott. Michele Boero
 - Segreteria San Michele Tel: 070 539235 Centro PET 070 539223
 - o Segreteria Businco Tel: 070 52965413 Centro PET 070 52962029

Moduli prenotazione PET

- Modulo PET TC Colina
- Modulo PET TC con mdc
- Modulo PET TC FDG-AMY Cerebrale
- Modulo PET TC FDG
- Modulo PET TC GALLIO DOTA
- Modulo PET TC METIONINA Cerebrale
- Modulo PET TC METIONINA Iperparat
- Modulo PET TC PSMA

Schede informative per il paziente PET

- Informativa PET TC cerebrale AMILOIDE
- Informativa PET TC cerebrale FDG
- Informativa PET TC cerebrale METIONINA
- Informativa PET TC Colina
- Informativa PET TC con FDG
- Informativa PET TC con GALLIO
- Informativa PET TC mdc
- Informativa PET TC METIONINA per iperPTH
- Informativa PET TC PSMA

Laboratorio analisi

Eroga prestazioni di base e di alta specializzazione per i pazienti ricoverati nei presidi aziendali, per gli utenti che afferiscono ai vari ambulatori dell'ARNAS G.Brotzu, per gli utenti dei presidi regionali e dei pazienti esterni dietro presentazione della prescrizione medica.

S G.Brotzu

Compiti e attività

- Chimica Clinica;
- Farmacologia;
- Coagulazione ed Emostasi;
- Ematologia e Sottopopolazioni Linfocitarie;
- Immunometria e virologia;
- Elettroforesi sieroproteica con immunosottrazione e immunofissazione;
- Urine e liquidi biologici vari:
- Microbiologia e Parassitologia;
- Diagnostica Molecolare;
- Autoimmunità;
- Nefelometria.

Orari

L'ambulatorio per i prelievi ematici è aperto:

- dal lunedì al venerdì
 - o orario di accettazione: 7.30 8.30
 - o orario di prelievo: 7.30 10
 - o orario ambulatorio terapia anticoagulante orale (TAO): 10 11
- orario consegna referti:
 - o lunedì/giovedì: 11 − 12; 15.30 − 16.30
 - o venerdì: 11 − 12

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott.ssa Cristiana Marinelli
- San Michele 1° piano
- Tel <u>070 539560</u>
- Prenotazioni tramite CUP

Libera Professione Intramunaria

L'ARNAS G.Brotzu promuove la capacità professionale dei propri operatori attraverso l'erogazione di prestazioni sanitarie in regime libero-professionale (a pagamento) all'interno (Intramoenia) dei Presidi Ospedalieri San Michele e A. Businco.

Riferimenti e contatti

Le visite possono essere prenotate:

- telefonicamente al numero 070 539450
 - o dal lunedì al venerdì, dalle ore 8 alle ore 13.30
- via mail a : prenotazioni.alpi@aob.it (lasciare recapito telefonico per essere ricontattati)
- direttamente in sede, presso l'Ufficio Ticket/Cup (San Michele)
 - o dal lunedì al venerdì dalle ore 7.30 alle 19.00
 - o il sabato dalle ore 7.30 alle ore 14.00. Per **disdette** sulle prenotazioni effettuate:
- Tel: 070 539450
- inviare mail a: "disdetta.alpi@aob.it"

La Libera Professione è attivata dal lunedì al venerdì dalle ore 7,30 alle ore 19 per le visite ambulatoriali, per le prestazioni Radiologiche tutti i giorni secondo disponibilità dei Medici, sabato compreso.

Forme di pagamento:

- Cassa Ticket San Michele
- o dal lunedì al venerdì dalle ore 7.30 alle ore 19.00
 sabato dalle 7.30 alle 13.30
- sabato dalle 7.30 alle 13.30 di Rilievo Nazionale Cassa Ticket A. Businco(Oncologico)
 - o dal lunedì al venerdì dalle ore 7.30 alle ore 13.00
- PagoPA Si possono effettuare i pagamenti direttamente sul sito o sull'applicazione mobile dell'Ente o attraverso i canali sia fisici che online di banche e altri Prestatori di Servizi di Pagamento (PSP), come ad esempio le agenzie di banca, gli home banking, gli sportelli ATM, i punti vendita SISAL, Lottomatica e Banca 5 e presso gli uffici postali.

Tutte le forme di pagamento non elencate sono vietate.

Le fatture relative alle visite effettuate si dovranno scaricare direttamente dal portale: https://cupweb.sardegnasalute.it/web/guest/home

Medicina Nucleare

La Struttura svolge un'attività di diagnostica sia convenzionale (scintigrafie e tomoscintigrafie con metodica SPECT o SPECT/CT, Single Photon Emission Computed Tomography eventualmente associata ad una TC), che PET/TC (Positron Mission Tomography associata ad una TC) avvalendosi di radiofarmaci, ovvero sia di medicinali che includono radionuclidi, somministrati endovena, con lo scopo di tracciare processi fisiologici e patologici in ambito oncologico, nefro-urologico, endocrinologico, cardiologico, neurologico, ortopedico, reumatologico ed infettivologico; vengono inoltre eseguite densitometrie ossee (MOC).

Presso la Struttura si effettuano consulenze e trattamenti di Terapia Radiometabolica e Radiorecettoriale, ove i radiofarmaci sono utilizzati per trattamenti radianti specifici, sia in regime ambulatoriale che di ricovero nel Reparto Protetto, ed ancora visite ambulatoriali per le varie patologie oncologiche trattate.

Le diverse attività sono suddivise tra i due presidi ospedalieri San Michele e Businco:

Compiti e attività

Diagnostica convenzionale e MOC (PIANO TERRA):

- Scintigrafia tiroidea;
- Scintigrafia renale statica;
- Scintigrafia sequenziale renale;
- Studio del reflusso vescico-ureterale;
- Scintigrafia sequenziale delle ghiandole salivari;
- Studio del transito esofago-gastro-duodenale;
- Valutazione delle gastroenterorragie;
- Ricerca di mucosa gastrica ectopica;
- Tomoscintigrafia miocardica (G-SPET) di perfusione e da stimolo fisico o farmacologico;
- Tomoscintigrafia (SPET) cerebrale con traccianti recettoriali presinaptici;
- Scintigrafia delle paratiroidi;
- Scintigrafia ossea o articolare globale corporea;
- Scintigrafia ossea o articolare trifasica;
- Scintigrafia globale corporea con leucociti radiomarcati;
- Scintigrafia per la ricerca del linfonodo sentinella (+ ROLL);
- Scintigrafia total body con MIBG;
- Scintigrafia miocardica con MIBG;
- Densitometria ossea (MOC);

Diagnostica convenzionale e MOC (PIANO TERRA):

- PET/TC total-body con 18F-FDG
- PET/TC cerebrale con 18F-FDG
- PET/TC total-body con 11C-Colina
- PET/TC total-body con 18F-PSMA
- PET/TC total-body con 68Ga-DOTATOC
- PET/TC total-body con 11C-metionina
- PET/TC cerebrale con 11C-metionina
- PET/TC total-body con mezzo di contrasto

Prenotazione esami

- Scintigrafie miocardiche: Ambulatorio di Cardioriabilitazione (Tel. 070 539323)
- Scintigrafie ossee, tiroidee e MOC: CUP regionale (Tel. 070 474747) oppure contattare la segreteria di Medicina Nucleare

S G.Brotzu

- Esami di diagnostica convenzionale: segreteria di Medicina Nucleare
 - di persona: Accettazione Medicina Nucleare | piano terra (lunedì-venerdì, ore 10.00-14.00)
 - e-mail: medicinanucleare@aob.it
 - Tel/Fax: 070 539235 (lunedì-venerdì, ore 08:00-14:00)
- PET/TC: segreteria del centro PET
 - di persona: Accettazione Centro PET | sottopiano (lunedì-venerdì, ore 11.00-16.00)
 - e-mail: segreteria.brotzu@alliancemedical.it
 - Tel: 070 539223 (dal lunedì al venerdì, ore 08:00-16:00) Fax: 070 541513

Documentazione richiesta: nome, cognome, data di nascita, numero di telefono oppure il modulo di prenotazione opportunamente compilato dallo specialista con la documentazione necessaria in allegato. Si consiglia inoltre la comunicazione dell'eventuale presenza di problematiche quali ad esempio allergie, claustrofobia e/o la necessità di accompagnatore per assistenza.

La Segreteria contatterà poi per la comunicazione del giorno e dell'orario dell'appuntamento.

Si prega comunicare la necessità di spostare o disdire un appuntamento almeno 48h prima la data prestabilita.

Ritiro referti esami scintigrafici

Il referto sarà pronto a partire dal quinto giorno lavorativo successivo alla data di esecuzione dell'esame. La modalità di ritiro, prescelta tra le seguenti, dovrà essere comunicata in fase di accettazione:

- di persona (direttamente dal paziente o da altra persona con presentazione di delega scritta):
 - Accettazione Medicina Nucleare (piano terra): dal lunedì al venerdì, ore 10.00-14.00

- o Accettazione Centro PET (sottopiano): dal lunedì al venerdì, ore 11:00-16:00
- con procedura "on-line" mediante l'uso di una password univoca e personale, fornendo un valido indirizzo e-mail ed esplicito consenso
- tramite spedizione postale (posta ordinaria): si informa anticipatamente che la segreteria non può intervenire in alcun modo per far fronte a eventuali ritardi e/o disguidi postali

Moduli di prenotazione

- Modulo leucociti
- Modulo paratiroidi
- Modulo spect cerebrale

Informative

- Informativa SC ghiandole salivari
- Informativa SC LNS
- Informativa SC miocardica
- Informativa SC ossea trifasica
- Informativa SC paratiroidi
- Informativa SC seq Renale
- Informativa SC tiroidea
- Informativa SEQPED
- Informativa SPECT cerebrale recettoriale
- Informativa SC Leucociti marcati

Riferimenti e contatti

- Direttore Dott. Michele Boero
 - San Michele piano terra Ingresso 7
 - o michele.boero@aob.it
 - Tel: 070 539721
- Contatti
 - o Diagnostica Convenzionale | piano terra | jevo Nazionale

AS G.Brotzu

- o <u>medicinanucleare@aob.it</u>
- Tel: 070 539.235 (dal lunedì al venerdì, ore 08:00-12:00)
- o Centro PET | sottopiano
- o segreteria.brotzu@alliancemedical.it
- o Tel: 070 539223 (dal lunedì al venerdì, ore 08:00-12:00) Fax: 070 541513

Mediazione Culturale e Ufficio Stranieri

Al fine di assicurare ai cittadini extracomunitari il riconoscimento dei propri diritti e promuovere l'accessibilità ai servizi, l'ARNAS G.Brotzu garantisce ai soggetti a rischio di esclusione, un servizio di mediazione linguistica e culturale in ambito sanitario.

Lo scopo generale del provvedimento è rappresentato dalla necessità di migliorare le qualità dell'assistenza, attraverso interventi capaci di favorire l'accesso e sostenere la relazione con l'utenza multietnica, sempre più numerose e portatrice di molteplici problematiche, che si correlano in particolar modo a barriere di tipo linguistico e culturale.

Riferimenti e contatti

- email: mediazione.culturale@aob.it
- Tel: 070.539693

Per i cittadini italiani iscritti all'A.I.R.E. (Anagrafe degli Italiani Residenti all'Estero) si applica la normativa prevista in relazione allo Stato dove gli stessi hanno la residenza e la relativa assistenza sanitaria.

CITTADINI COMUNITARI

La Tessera Europea di Assicurazione Malattia (TEAM) consente ai cittadini degli Stati dell'UE e di Islanda, Liechtenstein, Norvegia e Svizzera di accedere alle cure mediche necessarie durante il soggiorno negli altri Stati Europei che utilizzano la tessera TEAM.

I Cittadini comunitari non in possesso di TEAM o di attestati di diritto e senza requisiti per l'iscrizione obbligatoria al SSN sono tenuti al pagamento di tutte le prestazioni erogate. Per soggiorni non superiori a 3 mesi, il cittadino comunitario potrà utilizzare la TEAM - Tessera Europea Assicurazione Malattia - rilasciata dal proprio Paese di Appartenenza per ricevere tutte le cure urgenti e considerate medicalmente necessarie, in relazione alla durata del soggiorno temporaneo e allo stato di salute, alle stesse condizioni degli assistiti dello Stato ospitante (Regolamento U.E. 631/2004, CE. 883/2004, 988/2009,1231/2010, disciplinanti e ss.mm.ii.). Per i soggiorni di durata superiore a 3 mesi il cittadino comunitario dovrà essere iscritto al Servizio Sanitario Nazionale (SSN), a parità di trattamento dei cittadini italiani nei casi e nelle modalità previste dalla Circolare Min. della Salute del 03/08/2007 e ss.mm.ii.

A tutti i cittadini stranieri non iscritti e non iscrivibili al SSN per una durata del soggiorno inferiore a 3 mesi (es. turismo) vengono assicurate le prestazioni ospedaliere urgenti in via ambulatoriale e il regime di ricovero.

Assistenza Sanitaria ai possessori di TEAM

Per i Cittadini comunitari possessori di attestazioni di diritto rilasciate da istituzioni comunitarie (formulari comunitari) le prestazioni sanitarie vengono erogate sulla base degli attestati di diritto rilasciati agli assistiti in relazione al motivo del soggiorno (temporaneo soggiorno, trasferimento per cure, trasferimento della residenza in Italia di lavoratori o pensionati e loro familiari, infortunio sul lavoro o malattia professionale, etc.).

Possono accedere direttamente ai servizi sanitari alle stesse condizioni del cittadino italiano e ricevere tutte le prestazioni necessarie sotto il profilo Medico; sono escluse quindi tutte le prestazioni sanitarie normalmente rinviabili senza il minimo rischio per l'assicurato fino al suo rientro in patria, a meno che lo stesso sia in possesso di preventiva autorizzazione da parte dell'istituzione estera competente, notificata alla A.S.L. mediante presentazione del Modello S2. Le donne hanno diritto ai controlli in gravidanza e al parto qualora non programmato (urgente, prematuro), mentre:

- per il parto programmato occorre il modello S2 rilasciato dal Paese presso il quale sono assicurate;
- l'interruzione di gravidanza è a totale carico dell'assistita;
- in caso di interruzione di gravidanza ritenuta medicalmente necessaria, se l'interessata è
 fornita di idoneo attestato di diritto rilasciato dal proprio Paese di provenienza, la
 prestazione verrà erogata a carico del proprio Paese.

CITTADINI EXTRACOMUNITARI

Riguardo all'ingresso nel territorio dello Stato Italiano ed al permesso di soggiorno dei cittadini stranieri extracomunitari si richiamano in particolare gli articoli 4 e 5 del D.Lgs. n. 286 del 25 luglio 1998 e ss.mm.ii (c.d. T.U. sull'immigrazione).

Rilascio Tessera Sanitaria ai possessori di permesso di soggiorno

La Tessera sanitaria viene rilasciata allo straniero che esibisca il permesso di soggiorno o la ricevuta di avvenuta presentazione della domanda di rilascio o di rinnovo dello stesso e che dimori abitualmente in un Comune compreso nell'ambito territoriale della Azienda Sanitaria Locale (A.S.L.) a cui è inoltrata la domanda di rilascio (art. 34 del D.lgs. n. 286/1998 e ss.mm.ii.). L'iscrizione al Servizio Sanitario Nazionale (SSN) è valida fino alla data di scadenza del permesso di soggiorno (art. 34 T.U.) ed è estesa nelle more del primo rilascio del Permesso di soggiorno (Circolare Ministero della Salute n. 5 del 24 marzo 2000).

Cittadini extracomunitari iscritti al Servizio Sanitario Nazionale (SSN)

In tutti i casi in cui il cittadino straniero sia in possesso di titolo di soggiorno per cui è prevista l'iscrizione obbligatoria, su richiesta dell'interessato, la A.S.L. territorialmente competente deve procedere all'iscrizione al Servizio Sanitario Regionale (S.S.R.).

Per i cittadini stranieri l'iscrizione al SSN garantisce tutta l'assistenza sanitaria prevista dal nostro ordinamento e comporta parità di trattamento rispetto ai cittadini italiani.

Sono possibili 2 situazioni:

- iscrizione obbligatoria al SSN;
- iscrizione volontaria al SSN.

Cittadini extracomunitari non iscritti al S.S.N. (art. 35 del D.lgs. n. 286/1998 e ss.mm.ii.)

Ai cittadini extracomunitari regolarmente soggiornanti nel territorio nazionale, ma non iscritti al SSN sono assicurate, previo pagamento delle relative tariffe:

- le prestazioni ospedaliere urgenti (in via ambulatoriale, in regime di ricovero o di day hospital);
- le prestazioni sanitarie di elezione.

Per tutte le prestazioni, sia urgenti che di elezione, vengono applicate le tariffe determinate dalla Regione Autonoma della Sardegna.

Chi non ha diritto all'iscrizione obbligatoria al SSN:

- i cittadini extracomunitari titolari di permesso di soggiorno per affari;
- i lavoratori extracomunitari non tenuti a corrispondere in Italia l'imposta sul reddito delle persone fisiche;
- i titolari di permesso di soggiorno per cure mediche.

ACCORDI BILATERALI

Le persone straniere appartenenti a Stati con i quali l'Italia ha stipulato accordi internazionali, se in possesso di specifici moduli rilasciati dal Paese di appartenenza, possono usufruire dell'assistenza sanitaria nell'ambito del Servizio Sanitario Nazionale (SSN) e comunque, previo pagamento delle quote di partecipazione alla spesa, a parità di condizioni con i cittadini italiani.

Detti modul<mark>i d</mark>anno diritto alle cure urgenti con applicazione della quota di partecipazione alla spesa sanitaria (ticket).

In assenza di tali moduli i cittadini stranieri si faranno carico delle spese conseguenti alle prestazioni sanitarie che sono state loro erogate.

CURE PROGRAMMATE IN ITALIA

In caso di cure, prestazioni e ricoveri programmati in Italia è previsto da parte dell'interessato – anche se in possesso di una copertura assicurativa - il pagamento anticipato rispetto alle prestazioni per un importo pari al 100% del preventivo stesso (salvo conguagli in caso di maggiori o minori oneri calcolati a prestazione avvenuta).

Riferimenti e contatti

- Avv. Francesco Delogu
 - o e-mail: francesco.delogu@aob.it
 - o Tel: +39070539288

Noleggio Sedia a rotelle

L'Azienda mette a disposizione dei pazienti il servizio, gratuito, di carrozzine utilizzabili per muoversi all'interno dei due ospedali: San Michele e A. Businco.

Modalità di accesso

Per usufruire del servizio: una carrozzina:

 Consegnare il documento di riconoscimento presso la portineria presente negli ingressi principali dei due Ospedali.

Percorsi assistenziali (PDTA)

I PDTA (Percorsi Diagnostici Terapeutici Assistenziali) sono un insieme di **linee guida** elaborate dalle aziende sanitarie per definire con precisione le **modalità**, le **tempistiche** e la **sequenza** di procedure da mettere in atto dopo la presa in carico di un paziente con una specifica patologia, non necessariamente oncologica.

Di fatto, i PDTA servono per delineare un percorso diagnostico e terapeutico che sia non solo

efficace e **tempestivo**, ma che implichi la partecipazione di tutte le **figure operative** necessarie: medici di medicina generale, specialisti afferenti a varie aree, infermieri.

Il paziente coinvolto in un PDTA avrà dunque la certezza di essere seguito con continuità, secondo protocolli già identificati come ottimali e ampiamente condivisi.

Per quanto i PDTA non siano vincolati alla cura delle patologie tumorali, diventano particolarmente importanti nel **contesto oncologico**, che sempre più si avvale di un approccio multidisciplinare.

Trattandosi inoltre di percorsi attivati a **livello regionale** e non nazionale, i PDTA possono essere difformi gli uni dagli altri, pur mantenendo obiettivi e strutture comuni.

All'interno dell' ARNAS G.Brotzu è diffusa la metodologia di lavoro basata sui percorsi diagnostico terapeutico assistenziali (PDTA) e sull'approccio multidisciplinare che vede tutti i professionisti coinvolti nel caso clinico in esame lavorare insieme.

I PDTA nascono con lo scopo di definire modelli di assistenza che mettono al centro il paziente e assicurare la miglior risposta clinico-assistenziale possibile;

definendo per ogni problema di salute il percorso di cura più efficace basato su evidenze scientifiche e sull'esperienza e le conoscenze dei professionisti coinvolti.

I diversi PDTA attualmente attivi presso l'ARNAS G.Brotzu riguardano principalmente le patologie oncologiche, ma anche le patologie croniche e il percorso trapianti.

Di seguito alcuni dei principali percorsi diagnostico terapeutico assistenziali per la presa incarico dei pazienti con specifiche condizioni patologiche o particolari bisogni assistenziali.

- PDTA **EMERGENZA URGENZA PEDIATRICA**
- PDTA PERCORSO NASCITA
- PDTA percorso PATIENT BLOOD MANAGEMENT
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale dell' ICTUS ISCHEMICO
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale del K del COLON
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale delle NEOPLASIE della MAMMELLA
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale del PERCORSO NASCITA
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale del PIEDE DIABETICO
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale della SEPSI
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale della STENOSI AORTICA SEVERA
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale del TRAPIATO RENALE
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale del TRAUMA MAGGIORE
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale del CODICE ROSA
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale del TRATTAMENTO del PAZIENTE BARIATRICO
- PDTA percorso diagnostico terapeutico assistenziale del MELANOMA

telefonando anche dal cellulare allo 070.474747 o 070.27.64.24

Prenotare Visite

I pazienti ambulatoriali possono prenotare gli esami recandosi direttamente allo sportello Ticket/CUP ubicato al sottopiano del San Michele e negli uffici situati presso il Businco. Le prime visite e gli esami diagnostici si possono prenotare chiamando il call center regionale al numero verde 1533 (numero di pubblica utilità) solo da numero fisso oppure

Visite ed esami devono essere prescritti dal medico di famiglia, dal pediatra di libera scelta e dagli specialisti che operano per conto del SSN.

Per la Pet, la Risonanza magnetica e la Tac il paziente deve presentare al momento dell'esame anche la richiesta dello specialista.

Se l'accertamento proposto comporta dei rischi (ad esempio per la presenza di allergie, cardiopatie ecc), il personale del Ticket/CUP rilascia all'atto della prenotazione un modulo informativo che il medico di famiglia dovrà compilare.

Le impegnative devono riportare il codice fiscale del paziente, indicato insieme ai dati anagrafici, sulla tessera sanitaria che il paziente deve portare con sé.

Al momento della prenotazione, il personale preposto darà anche informazioni sul luogo, data e

ora della visita o esame, nonché sulle modalità di pagamento del ticket, esenti esclusi. Le prestazioni specialistiche e diagnostiche ambulatoriali, salvo casi urgenti valutati in base alle condizioni cliniche del paziente, sono soggette ad un tempo di attesa che deve essere comunicato al momento della prenotazione e che dipende dalla tipologia dell'esame richiesto. L'Arnas G. Brotzu consente di prenotare telefonicamente solo le visite di controllo o successive presso i Reparti di pertinenza.

DISDETTE

In base alla normativa vigente del decreto legislativo n. 124 del 29 aprile 1998, art. 3 comma 15, l'utente che non si presenti, ovvero non preannunci l'impossibilità di fruire della prestazione prenotata è tenuto al pagamento della quota di partecipazione al costo della prestazione. La disdetta va fatta almeno due giorni lavorativi pieni prima della data dell'appuntamento (escludendo il giorno dell'appuntamento stesso), ricordandosi di conservare la notifica di avvenuta disdetta. La mancata disdetta comporta l'applicazione di una sanzione (per ogni appuntamento) pari al costo della prestazione oltre al rimborso delle spese di notifica. La sanzione viene comminata anche al cittadino esente. Lo stesso può giustificare la mancata disdetta o l'impedimento a usufruire della prestazione con appropriata documentazione da inviare via mail:

Riferimenti e contatti

• Ufficio ALPI (Attività Libero - Professionale- Intramuraria)

Le visite possono essere prenotate:

- Telefonicamente 070539450
 dal lunedì al venerdì, dalle ore 7.30 alle ore 14.00 Sabato esclusovia mail:
 prenotazioni.alpi@aob.it(verrete ricontattati)
- disdetta.alpi@aob.it
- disdette.arnasbrotzu@aliservizi.it
- sportello Ticket/CUP(solo front-office) San Michele
 - o dal lunedì al venerdì dalle ore 7.30 alle ore 19.00 sabato dalle 7.30 alle 14.00
- spo<mark>rtello Ticket/CUP(solo front-office) Businco: dal lu</mark>nedì al venerdì dalle ore 7.30 alle ore 14.00

Esami di laboratorio

Per gli esami ematici è indispensabile la prenotazione.

Per prenotare gli esami di laboratorio:

- Tel: 070 539 660
- procedura di prenotazione on line al seguente link: Prenota AOB

Ponto Soccorso Adulto e Pediatrico (compiuto il primo mese di vita)

ed Alta Specializzazione

Il servizio di pronto soccorso fa parte della rete dell'emergenza-urgenza sanitaria. Il servizio di pronto soccorso, attivo 24 ore su 24, deve essere utilizzato in maniera appropriata: non ci si reca al pronto soccorso per visite e esami, né per malori che possono essere risolti dal medico di famiglia, dal pediatra di libera scelta o dai medici della continuità assistenziale (guardia medica e guardia turistica); ci si reca invece al pronto soccorso per eventi e traumi che devono essere trattati in condizioni di emergenza medico-chirurgica o di urgenza in tempi brevi per evitare aggravamenti.

MONITOR PRONTO SOCCORSO AOB

II Triage

Quando ci rechiamo al pronto soccorso gli infermieri di servizio valutano la nostra condizione e ci attribuiscono un codice colore che definisce la gravità del nostro caso e quindi i tempi di priorità per l'accesso alle cure:

 codice rosso: molto critico, pericolo di vita, priorita' massima, accesso immediato alle cure;

- codice arancione: mediamente critico, presenza di rischio evolutivo, possibile pericolo di vita;
- codice azzurro: condizione stabile, assenza di rischio evolutivo, prestazioni complesse;
- codice verde: poco critico, assenza di rischi evolutivi, prestazioni differibili
- codice bianco: non critico, prestazioni differibili.

I tempi di attesa variano dunque in base al codice paziente.

Il colore del codice definisce anche se le cure che saranno fornite sono gratuite (codici rosso e arancione) o soggette al pagamento di un ticket sanitario.

L'importo è di 25 euro per le prestazioni classificate con il codice bianco non seguite da ricovero e di 15 euro per quelle classificate con il codice verde, così come previsto dalla Finanziaria nazionale a partire dal 1° gennaio 2007. Dal pagamento del ticket sono escluse le prestazioni per traumi o avvelenamenti acuti. I cittadini esenti e i minori di 14 anni non sono soggetti al pagamento del ticket.

L'obiettivo è quello di scoraggiare il ricorso inappropriato al servizio di pronto soccorso a danno di chi presenta reali problemi urgenti.

Il pronto soccorso è infatti un servizio sottoposto ad una pressione elevatissima che deve rispondere prioritariamente al trattamento di pazienti gravi. Un corretto ed appropriato uso del pronto soccorso evita di aggravare ulteriormente le condizioni di salute e di rischio di coloro che necessitano di immediato o rapido accesso alle cure.

"Monitor di Pronto Soccorso" è un servizio che ti permette di consultare in tempo reale lo stato di affollamento delle strutture di Pronto Soccorso dell' ARNAS G. Brotzu e della altre Aziende Sanitarie della Sardegna.

MONITOR PRONTO SOCCORSO E CERCA PRONTO SOCCORSO

Ricoveri

Ricovero d'urgenza

ARNAS G.Brotzu

Le emergenze sono garantite dal servizio di Pronto Soccorso dove oltre al primo accertamento diagnostico-clinico ed al primo intervento terapeutico, il medico di turno può disporre l'eventuale ricovero presso il reparto competente per patologia.

Ai pazienti giunti presso il Pronto Soccorso verrà assegnato un codice di accesso in base alla gravità della patologia riscontrata: avranno precedenza assoluta e priorità di intervento i pazienti con codice rosso (emergenza) seguiti dai pazienti con codice arancione, codice azzurro, codice verde ed infine codice bianco.

Ricovero ordinario

Il ricovero ordinario non urgente può essere richiesto dal medico di base, dal medico specialista del SSN,dal medico della Guardia Media Territoriale. La richiesta deve essere presentata al medico del Pronto Soccorso che valuta la disponibilità e l'opportunità della stessa.

E' possibile prendere accordi direttamente coi Responsabili delle Strutture di ricovero.

Il giorno fissato per il ricovero è necessario presentarsi in reparto seguendo le indicazioni dei medici e rispettando l'orario stabilito.

È opportuno portare eventuale documentazione clinica personale con esami ed accertamenti diagnostici precedentemente eseguiti ed avvertire i medici di eventuali terapie in corso; le indicazioni fornite possono essere uliti ai medici che vi seguiranno. Chi volesse potrà richiedere una camera a pagamento provvista di bagno.

Ricovero Day Hospital e Day Surgery

Consiste nella possibilità di poter usufruire di prestazioni multiprofessionali e multidisciplinari secondo la programmazione dei reparti interessati, in regime di ricovero senza pernottamento.

Il "Day Surgery" permette di accedere al ricovero breve di 24/48 ore per determinati interventi chirurgici.

Prestazioni, accesso

Il ricovero in ospedale avviene in tutti i casi in cui la diagnosi e il trattamento dei pazienti non può essere affrontata ambulatorialmente o a domicilio. Può essere programmato, se si accede direttamente al reparto, o seguire procedure di emergenza-urgenza se si passa per il pronto soccorso. In ogni caso, la richiesta è sempre predisposta da un medico del servizio sanitario (di famiglia, di continuità assistenziale o del pronto soccorso).

I pazienti o i loro familiari sono tenuti a regolarizzare il ricovero presso l'ufficio di accettazione, muniti di un documento di riconoscimento e della tessera sanitaria. In tale ufficio è possibile richiedere le certificazioni del ricovero da consegnare al datore di lavoro, all'INPS, INAIL, assicurazioni, ecc.

Documenti necessari per il Ricovero programmato:

- Richiesta di ricovero compilata dal medico curante o dal pediatra di libera scelta oppure da uno Specialista Ospedaliero;
- Tessera Sanitaria;
- Documento d'identità.

Ufficio Ticket/CUP

Gli Uffici Centrali di Riscossione e prenotazione in front-office sono situati:

- SAN MICHELE (sottopiano)
 - L'Ufficio Ticket/CUP è aperto dal lunedì al venerdì dalle 07.30 alle 19.00.
 Sabato mattina dalle 07.30 alle 13.30.
- **BUSINCO** (corpo monoblocco all esterno dell'Ospedale)

E' possibile pagare i ticket secondo le seguenti forme di pagamento:

- sportelli aziendali;
- PagoPA Si possono effettuare i pagamenti direttamente sul sito o sull'applicazione mobile dell'Ente o attraverso i canali sia fisici che online di banche e altri Prestatori di Servizi di Pagamento (PSP), come ad esempio le agenzie di banca, gli home banking, gli sportelli ATM, i punti vendita SISAL, Lottomatica e Banca 5 e presso gli uffici postali.

Le fatture relative alle visite effettuate si dovranno scaricare direttamente dal portale https://cupweb.sardegnasalute.it/web/guest/home attraverso l'accesso con credenziali SPID o TS-CNS.

Centro Unico di Prenotazione (CUP)

Per prenotare prestazioni specialistiche ed esami diagnostici e di laboratorio è possibile farlo attraverso il CUP.

Prenotazione prestazioni tramite CUP Internet

E' possibile prenotare le prestazioni specialistiche (visite ed esami) del Servizio Sanitario Regionale anche tramite il nuovo CUP WEB all'indirizzo: https://cup.sardegnasalute.it/. Il servizio è completamente gratuito e consente di:

- Visualizzare in tempo reale le date e gli orari di disponibilità su tutto il territorio regionale;
- Visualizzare l'importo del ticket associato a ciascuna prestazione;
- Prenotare presso le strutture pubbliche e private accreditate della Regione;
- Annullare un appuntamento;
- Visualizzare le proprie prenotazioni;
- Stampare un promemoria della prenotazione.

Prenotazioni prestazioni tramite CUP telefonico negli orari dal lunedi al venerdì dalle ora 8.00 alle 14.00:

- Da telefono fisso al numero 1533;
- Da telefono cellulare al numero 070 276424.

Prenotazione prestazionitramite CUP agli sportelli aziendali:

E possibile prenotare gli esami recandosi direttamente allo sportello Ticket/CUP ubicato al sottopiano del presidio San Michele e negli uffici del Businco.

Sportello ticket/CUP (solo front-office) San Michele:

dal lunedì al venerdì dalle ore 7.30 alle ore 19.00

sabato dalle 7.30 alle 13.30

Sportello Ticket/CUP (solo front-office) Businco:

dal lunedì al venerdì dalle ore 7.30 alle ore 14.00

Riferimenti e contatti

- tel. 070 539427(San Michele)
- 07052965364(Businco)
- Per informazioni inviare una mail a: infoticket@aob.it.
- Modalità di esenzione dal ticket Modalità esenzione ticket

URP Ufficio relazioni con il pubblico

L'Ufficio Relazioni con il Pubblico (URP) è un servizio dedicato all'ascolto e degli utenti. Offre un punto di contatto diretto con la struttura per la richiesta di informazioni sui servizi erogati e le modalità d'accesso e per la presentazione di osservazioni, suggerimenti, reclami.

Qualora il problema non sia d'immediata risoluzione, l'URP se ne fa carico dando un ritorno al paziente. Nel caso la segnalazione/ reclamo richieda una serie di accertamenti e verifiche, l'Ufficio Relazioni con il Pubblico provvede all'istruttoria del reclamo, coinvolgendo le Strutture interessate o i Servizi Amministrativi/Sanitari, al fine di fornire all'utente una risposta adeguata, come da normativa Nazionale n. 241 del 07/08/1990.

Riferimenti e contatti

- Dott.ssa Gabriella Brigas | 345 9401200
- Dott.ssa Barbara Masala | 345 4746292
 WhatsApp 342 5039529 (operativo dal lunedì al venerdì dalle ore 9 alle ore 12)
 Si precisa che il servizio Whatsapp è disponibile solo per inviare messaggi di testo, non chiamate vocali
 - urp@aob.it

ed Alta Specializzazione

Altri Servizi utili

Aula Magna (Aula Atza)

Riferimenti e contatti

- aula.atza@aob.it
- 378 posti a sedere

Regolamento

ART. 1 - OGGETTO

- a) Il presente regolamento disciplina l'utilizzo dell'Aula Atza dell'ARNAS G. Brotzu.
- b) L'Aula è destinata in via principale allo svolgimento dell'attività istituzionale interna ed alle attività amministrative correlate quali ad es. manifestazioni di carattere culturale, scientifico-didattico e concorsuale.
- c) Compatibilmente con le esigenze istituzionali dell'Azienda, è previsto comunque l'utilizzo dell'Aula da parte di soggetti terzi se non si pregiudica l'attività ordinaria.

ART. 2 - SOGGETTI UTILIZZATORI

- a) Per le finalità indicate nell'art. 1, l'utilizzo dell'Aula può essere richiesto dalla struttura "Formazione", dal personale dipendente dell'ARNAS, dalle organizzazioni sindacali dell'ARNAS, da associazioni pubbliche e private e singoli cittadini.
- b) Le richieste per finalità diverse da quelle sopra indicate verranno valutate caso per caso.

ART. 3 - CONCESSIONE TEMPORANEA PER ATTIVITÀ INTERNE ARNAS

- a) L'Aula può essere concessa dal Direttore Generale, a titolo gratuito, per tutti gli eventi programmati da soggetti interni e strettamente connessi con le attività istituzionali dell'ARNAS; nel caso in cui le suddette attività fossero finanziate con fondi esterni provenienti da Provider ECM o Società Scientifiche, la relativa concessione dovrà essere a titolo oneroso.
- b) In ogni caso qualsiasi utilizzo a titolo gratuito che comporti costi per l'ARNAS deve essere preventivamente autorizzato dalla Direzione Generale.

ART. 4 - CONCESSIONE TEMPORANEA PER ATTIVITÀ DI SOGGETTI ESTERNI

- a) L'utilizzo dell'Aula per attività diverse da quelle istituzionali dell'ARNAS, incluse quelle gestite da Provider ECM o Società Scientifiche, sono sempre considerate a titolo oneroso e le spese forfetarie (Allegato 1) comprendono:
 - servizio di pulizia dei locali;
 - il servizio di vigilanza;
 - le spese di riscaldamento/condizionamento;
 - le spese per il consumo di energia elettrica ed acqua;
 - la messa a disposizione dell'impianto audiovisivo con il supporto degli operatori ARNAS.
- b) Ulteriori servizi, qualora necessari, saranno a carico esclusivo del soggetto utilizzatore.
- c) Le spese forfetarie previste per lo svolgimento degli eventi programmati dovranno essere versate anticipatamente.
- d) I rimborsi delle spese derivanti dalla concessione dell'Aula sono destinati integralmente alle voci di bilancio.

Con successivo regolamento verrà disciplinato il conferimento al fondo del comparto, a titolo di premialità, per i dipendenti che svolgo attività di supporto tecnico-gestionale nell'Aula Atza nei giorni festivi o nei giorni feriali fuori orario di servizio.

ART. 5 - MODALITA' DI PRESENTAZIONE DELLA RICHIESTA

- a) I soggetti interessati all'utilizzo dell'Aula dovranno formulare richiesta scritta al Direttore Generale almeno 30 gg. prima della data di effettivo utilizzo dei locali, compilando il modulo di cui all'Allegato 2.
- b) Sono consentite deroghe in casi motivati e debitamente documentati. Regolamento utilizzo Aula Atza
- c) Le richieste vanno indirizzate via email a aula.atza@aob.it, allegando l'apposito modulo debitamente compilato, con particolare riguardo al numero dei partecipanti che non dovrà mai eccedere la capienza dell'Aula che è pari a n. 378 sedute.
- d) Verificata la disponibilità dell'Aula e la natura della richiesta, il Direttore Generale si pronuncia entro 15 gg. dal ricevimento dell'istanza, comunicando per iscritto l'autorizzazione o il diniego.
- e) L'ARNAS si riserva comunque la facoltà di revocare la concessione per motivate esigenze o nel caso dell'utilizzo dei locali diverso da quello pattuito.
- f) Il richiedente si impegna a versare, almeno 5 gg. prima dell'evento, l'importo richiesto a titolo di rimborso spese sul c/c del Banco di Sardegna intestato all'ARNAS, cod. IBAN IT 46C0101504800000070188763, con la causale "spese forfetarie Aula Atza".
- g) L'ARNAS, contestualmente all'autorizzazione e al pagamento delle somme di cui al precedente comma, si riserva la facoltà di chiedere il versamento di una cauzione che verrà restituita al termine dell'utilizzo dell'Aula.
- ART. 6 PRESA IN CONSEGNA E RILASCIO DELL'AULA, DEI LOCALI E DEGLI SPAZI a) Al momento della presa in consegna dell'Aula, qualora l'ARNAS lo ritenga necessario, potrà essere richiesto all'utilizzatore di sottoscrivere, in contradditorio con il personale incaricato dell'ARNAS, un verbale iniziale di presa visione dello stato dei locali, degli arredi e apparecchiature in dotazione a cui dovrà seguire, al termine dell'utilizzo un verbale di constatazione finale.
- b) Nel caso in cui si siano verificati danni alle strutture e/o agli arredi e attrezzature in esse contenuti e il responsabile dell'evento non sia presente o si rifiuti di firmare il verbale di constatazione finale, tale comportamento verrà ritenuto equivalente a tacito assenso di piena accettazione degli eventuali addebiti rilevati dal personale addetto al controllo.
- c) Il consumo di cibo e bevande durante le pause, è consentito solo negli spazi accessori della platea/parterre (ingresso principale e retro dello stabile), salvo particolari situazioni da valutare caso per caso.
- d) All'interno dell'Aula è vietato il consumo di bevande alcoliche o sostanze illegali. ART. 7 RESPONSABILITÀ
- a) I soggetti autorizzati all'utilizzo dell'Aula si impegnano a rispettare tutte le norme vigenti in materia antinfortunistica, prevenzione incendi, sicurezza ed igiene e esonerano l'Amministrazione ARNAS da ogni responsabilità per eventuali danni arrecati a cose o persone durante l'utilizzo degli spazi medesimi.
- b) I soggetti utilizzatori si obbligano altresì ad attenersi a quanto disposto nel presente regolamento nonché le ulteriori prescrizioni che venissero impartite in sede autorizzativa.
- c) Nel caso di pubblica assemblea l'utilizzatore dovrà adempiere nei termini previsti dalla legge all'obbligo di comunicazione all'autorità di pubblica sicurezza e, in ogni caso,

l'ARNAS è esente da ogni e qualsiasi responsabilità relativa.

- d) Nel caso di manifestazioni artistiche soggette al pagamento dei diritti d'autore, tale adempimento resta a carico dell'utilizzatore, che se ne assume ogni responsabilità.
- e) L'Aula dovrà essere riconsegnata libera da persone e cose, nel medesimo stato in cui è stata messa a disposizione (Art. 6).
- f) L'ARNAS può in qualsiasi momento procedere al controllo dell'utilizzo dell'Aula, che deve avvenire secondo quanto concordato in relazione alla tempistica e alla gestione.
- g) In ogni caso l'ARNAS si riserva il diritto di chiedere il risarcimento per eventuali danni arrecati durante l'utilizzo dell'Aula, dei locali e/o degli spazi concessi

Asilo aziendale

Lo spirito della sua apertura era ed è quello di consentire ai genitori che lavorano in Azienda di portare i propri bambini, di età compresa tra i 3 ed i 36 mesi, in un luogo adiacente a quello in cui svolgono attività lavorativa.

Gli orari di apertura saranno specificatamente studiati ed adeguati ai turni lavorativi dei dipendenti. La Struttura, dotata di 60 posti per due turni, è aperta anche i bambini che non siano figli di dipendenti.

La Società incaricata della gestione del servizio è "Il Giardino di Mò s.r.l.- Impresa sociale". Il servizio, aperto dal lunedi al sabato, agosto incluso, opera prioritariamente a favore delle famiglie dei dipendenti dell'ARNAS Brotzu di Cagliari, accogliendo bambini di 3-36 mesi.

Lavora principalmente su due turni (07.00/14.00 e 14.00/20.00) con la possibilità di accogliere i bimbi dalle ore 06.30 alle ore 20.30. Altri moduli orari disponibili su richiesta.

Estende la propria attività al Servizio asili Nido del Comune di Cagliari, riservando – attraverso specifica convenzione – la possibilità di frequenza ai bambini iscritti nelle apposite graduatorie le cui famiglie decidono di sceglierlo.

Accetta iscrizioni in regime privatistico a quanti ne fanno richiesta previa verifica della disponibilità di posti.

Particolare attenzione viene posta nella progettazione dell'accoglienza e nella programmazione educativa anche interdisciplinare di minori con bisogni speciali.

La fruizione dei posti in convenzione con il comune di Cagliari avviene in seguito alla pubblicazione dell'avviso pubblico, consultabile nel portale del sito istituzionale del comune. Nell'avviso verranno illustrate le modalità per la compilazione della domanda di iscrizione del minore e i termini entro il quale deve essere effettuata.

Costi

Per quanto riguarda la contribuzione al servizio le possibilità sono diversificate a seconda dell'accesso in struttura mediante:

- Graduatoria comunale La tariffa sarà elaborata in base all' indicazione della situazione reddituale familiare ISEE sulla base delle fasce presenti nel tariffario comunale;
- Modalità privata Per informazioni su costi e servizi offerti è necessario rivolgersi alla struttura.

Riferimenti e contatti

- Lato Corpo Staccato San Michele
- Asilo.aob@ilgiardinodimo.it

Cel: <u>393 8229923</u>
Tel: 070 543379

Banca e Bancomat

E' presente un'agenzia del Banco di Sardegna, situata al primo piano, nel corridoio dell'androne principale dell' Ospedale San Michele.

La banca osserva i seguenti orari:

dal lunedì al giovedì dalle 08.30 alle 13.00 e dalle 14.45 alle 16.25

- il venerdì dalle 08.30 alle 13.00 e dalle 14.45 alle 15.55
- lo sportello bancomat è funzionante 24 ore al giorno

Cappella (Servizio religioso)

In entrambi gli Ospedali la Cappella è situata al 1° piano.

La Santa Messa si celebra:

- tutti i giorni feriali alle 8.30 e alle ore 17.00
- nei giorni festivi (il sabato, domenica) alle ore 10.30 e alle ore 17.00
- è possibile seguire la Santa Messa anche attraverso il seguente canale YouTube: https://www.youtube.com/@CappellaOspedaleBrotzu

Riferimenti e contatti

• Tel: 070539475 Cell: 3456251068 Cell: 3450251341

Camera mortuaria

La camera mortuaria è presente in entrambi gli Ospedali dell' ARNAS G.Brotzu.

- Businco si trova al piano terra della Palazzina di Anatomia patologica;
- San Michele si trova al piano -1.

Riferimenti e contatti

- Businco
 - o Tel: 070 5296 5497
 - Orario: Dalle 08.00 alle 19.00
- San Michele piano -1

zienda di Rilievo Nazionale Elisoccorso (Elisuperficie)

L' ARNAS G. Brotzu è dotato di una elisuperficie, situato presso l'Ospedale San Michele. Gli interventi con l'elisoccorso Hems "Helicopter Emergency Medical Service" sono operativi 24 ore su 24.

Servizio Ristoro

Il servizio Bar è presente in entrambi gli Ospedali:

- San Michele, al primo piano, androne principale;
- A.Businco, al piano terra, androne principale, fianco CAS.

All'interno dell'attività è possibile acquisire libri, settimanali e quotidiani oltre che generi di prima necessità.

Entrambi osservano i seguenti orari:

- dal lunedì al venerdì dalle 06.30 alle 21.00
- il sabato e i giorni festivi dalle 07.00 alle 21.00

Wi-Fi

La rete free wifi è presente nei reparti degli ospedali ARNAS G.Brotzu.

Procedura per la registrazione alla rete wifi aziendale AOB GUEST:

- 1. Assicurarsi che la scheda wireless del dispositivo sia configurata per ottenere l'indirizzo IP dinamicamente;
- 2. Collegarsi alla rete free wifi: AOB_GUEST

Consigli utili ai pazienti

Si consiglia ai pazienti di dotarsi degli effetti personali necessari quali spazzolino e dentifricio, sapone, biancheria personale, pigiama, pantofole, asciugamani, acqua ecc. Sarà assegnato un armadietto ed un comodino per riporre vestiario ed oggetti personali; le dimensioni degli arredi sono limitate e quindi è bene che il bagaglio sia ridotto all'indispensabile.

Pasti

La colazione viene servita alle ore 07,30, il pranzo alle ore 12,00, e la cena alle ore 18,00. In previsione di eventuali esami diagnostici che richiedono il digiuno, il personale avviserà in tempo utile. Durante la distribuzione dei pasti ai visitatori non è consentito l'accesso in reparto.

Divieto di fumo

Si ricorda ai ricoverati ed ai visitatori che in tutto l'Ospedale esiste il divieto di fumare e che i trasgressori verranno sanzionati secondo quanto previsto dalla normativa vigente.

Dimissioni

Al momento delle dimissioni verrà rilasciata la documentazione per far conoscere al medico di famiglia gli esami diagnostici e le terapie effettuate e da continuare a domicilio.

Chi chiede di essere dimesso contro il parere dei medici, deve firmare una dichiarazione che solleva l'ospedale ed il personale sanitario da ogni responsabilità. Si rammenta di ritirare gli oggetti personali.

Dopo la dimissione potrà essere rilasciata copia della cartella clinica che deve essere richiesta dal diretto interessato o da terzi sulla base di specifica delega (Ufficio Cartelle Cliniche).

Orari di visita

Le visite dei parenti sono consentite quotidianamente negli orari prestabiliti dai reparti.

Al fine di agevolare il lavoro dei sanitari e di garantire le condizioni di salute dei pazienti, i visitatori sono pregati di non affollare le camere di degenza ed i corridoi e seguire sempre l'indicazione di un visitatore per paziente.

Salvo diver<mark>sa</mark> disposizione del Responsabile della Struttura (verificare gli orari affissi in reparto), nei giorni feriali e festivi le visite sono consentite dalle 13.00 alle 13.45 e dalle 19.00 alle 19.45.

Certificazioni, Riconoscimenti e Standard di Qualità

Certificazione UNI EN ISO 9001:2015 Sistema di Gestione per la Qualità

Anche per il biennio 2024/2025 l'Ospedale Oncologico Businco e l'Ospedale San Michele hanno ricevuto dall'Osservatorio Nazionale sulla salute della donna e di genere - ONDA - due bollini rosa. I Bollini Rosa sono un riconoscimento che la Fondazione Onda conferisce agli ospedali che offrono servizi dedicati alla prevenzione, diagnosi e cura delle principali patologie femminili. Per maggiori informazioni www.bollinirosa.it.

Per tutto il prossimo biennio l'ARNAS G. Brotzu continuerà a far parte del network degli ospedali rosa per l' attenzione riservata alla salute femminile e alla costanza nell'offrire percorsi diagnostico terapeutici e servizi dedicati alle patologie femminili, mettendo sempre al centro la donna. Senologia, dermatologia, medicina della riproduzione, ginecologia, cardiologia e psichiatria sono le specialità in evidenza per preservare la salute della donna a 360°

Al fine di garantire la qualità nell'assistenza ai cittadini, per coordinare e implementare le attività relative,è stato istituito il Nucleo di Qualità Aziendale. Sono stati avviati gli studi di procedure e protocolli per la definizione degli standard di qualità generalie specifici, riferiti al complesso delle

prestazioni rese agli utenti e alle singole prestazioni rese al singolo cittadino.

Scopo di questa certificazione è di dare assicurazione, con un adeguato livello di fiducia, di operare nel rispetto dei requisiti previsti dalla norma. In sostanza significa mettere al centro delle proprie attenzioni le esigenze degli utenti, impegnarsi per migliorare continuamente la qualità delle prestazioni e verificarne il raggiungimento, e avere un sistema di rilevazione alle anomalie per una loro tempestiva soluzione, nell' interesse dei pazienti e delle altre parti in causa. Il sistema generale di gestione per la qualità è esteso a tutta l'organizzazione, comprendendo quindi le funzioni trasversali amministrative, l'Area Sanitaria e l' Area della Ricerca, ma con una specifica applicazione alle aree indicate nel certificato.

Il Centro Unico Trapianti di CSE (Cellule Staminali Emopoietiche) Adulti e Pediatrico della Struttura di Ematologia e Centro Trapianti Midollo Osseo dell'ARNAS. G. Brotzu, ha ricevuto il prestigioso accreditamento europeo Joint Accreditation Committee ISCT-Europe & EBMT (JACIE).

L'agenzia internazionale indipendente Angels, che valuta i parametri di percorso del paziente affetto da stroke ischemico, dall'arrivo del 118 sino alla sua dimissione, ha insignito l'ARNAS G. Brotzu del prestigioso riconoscimento internazionale aggiudicato all'ARNAS G. Brotzu per il secondo trimestre del 2024: il **premio Platinum** per l'alto livello di prestazioni.

